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La sessih es reprkn EES deu &l muti i dotze minuts, Presideix 
eI M. H. Sr. President del Parlament, acompanyat dels I .  Srs. 
Vice-presidents Primer i Segon, de I ’] .  Sr. Secretari Primer i de 
les I .  Sres. Secreidries Tercera i Qwriu. Assisteixen la Mesa 
I’Oficiul Mujor i el Eietrat Sr. Pau. 

Al banc de! Govern s a e n  e h  H .  $us. Consellers de Guuer- 
muü, d’lhsenyoment, de Sauitat i Seguretut Snciul, de Política 
Territorial i Ohres Pdhliques, de Trebull, d‘hddstriu i Eaergiu, 
de ComerG, Cansurn i Turisme, de Benestur Social i de Medi 
Arnhient. 

El Sr, PRESIDENT: Es rep611 la sessi6. 
D ’ w Q ~  amb l’articlc 133.3 del Reglament, es passa ara a 

les preguntes amb resposta oral. 

Prrcpun tes 

La primera pregunta, sobre rm programa de vacances per a 
les parelles que porten cinquanta anys de casats, que formularh 
la Diputada, la illustre senyora Rosa Marti. 

Pregunta al Consell Execistiu sobre 
un propurna de vacances per a les purelles 

que pnrtin cinquunta anys de cmats 

La Sra. MARTi I CONILL: Moltes grhcies, senyor Presi- 
dent. Ens agradaria conkixer si existeix en algun departament, 
em algun departament de la Generalitat, un programa de vacan- 
ces que paga viatges d’una setmana a matrimonis que hagin 
complert cinquanta anys de casats; si aquest any s’hi han desti- 
nat 33 milions de pessetes, i quines s6n tes raons socials que 
j PI st i fiquen aquest programa. 

Moltcs grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Marti. L’hhono- 

rable Conseller, senyor Comas, contestwh pel: Consell Execu- 
tiu. 

mas): Senyor President, senyora Diputada, el Pla cl’Aciuaci6 
Social que va aprovar el Govern i que vil enviar al Parlament, i 
que va rnerkixcr la conformitat de tots els grups de la Cambra 
preveu, en el seu punt quatre, un prograriia de noces d’or, que 
diu textrialment que és icper contribuir ii Ia ceicbraci6 dels citi- 
quanta anys de convivencia matrimonial i facilitar uns dies 
d’esbarjo i1 ics personcs cluc, per les seves condicions sbcio- 
econbmiques, no podien celebrar-ho, i per contribuir a u11 clima 
de convivencia i relacions als matrimonis socis dels casats>>. 
Per tant, aquest no 6s un programa nou, 6s uti programa que es 
va instituir amb motiu de i’aprovaci6 del Pla d’Aciuaci6 Socid, 
i que esti funcionmt, per tant, des de l’any 88, qr~e va ser la pri- 
mera edició d’aquest programa. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. Li1 senyor 
Rosa Marti pot repreguntar. 

La Sra. MARTf 1 CONILL: Sí, moltes grhcies, S ~ K I Y O ~  Presi- 
dent. El senyor Conseller te un error de principi, que 6s que diu 
que va mcrkixer e1 suport de tots els grups de la Cambra, i aixb 
no 6s veritat, perquk el Gnip Socialista no va pas votar a favor 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni CO- 

d’aquest programa ni d’aquest Departament, També una dtra 
qiiesti6, que crec que 6s un error perque ens hem informat de 
com es pracluek la distribució d’aquestes subvencions, 
d’aquesta ajuda, és per sorteig, per tant no és per a parelles amb 
menys recursos. 

En qualsevol cas, nosaltres el que creiem és que ut ibar  di- 
ner piiblic per pagar viatges i per a celebracions estrictament 
privades i intimes ens scmbIa que 6s absolutament incorrecte, 
perquk esta molt bé celebrar cinquanta anys de casats, est& molt 
bé el sant, el Nadal, Sant Esteve, els Reis, perb que els regals es 
paguin amb diner públic no ens sembla tan bd En canvi, ens 
semblaria molt mbs elegant si es produís solament una felicita- 
ci6. 

Shpiga, senyor Conseller, que -encara que no crec que el 
preocupi gens-, de les sis pessetes que dels 33 miliona es desti- 
nen a aquestes subvencions, i cie les sis pessetes que em puguin 
correspondre a mi, personaIment, crec que no td el meu suport 
moral perqui? faci aquest tipus d’aplicació; en canvi, si que el 
tindria si aquests 33 milions de pessetes, per exemple, els ha- 
suds destinat a fer algun altre tipus d’acció social com, per 
exemple, una residencia d’avis, 

Ahir parlhvem 4 senyor Armet ho deia- que el Pressupost 
del 92 p o h a  ser, en alguns apartats, immoral; partides com 
aquestes, jo penso que proven la immoralitat del Pressupost, I 
aquest cas és una escenificaci6 ben clara de política de talonari 
que moltes vegades li han denunciat en aquesta Cambra, tant Ia 
senyora Fabian com la senyora Barenys. 

Tamb6 rn’agradaria saber, senyor Cornas, si en el futur pen- 
sit fer algun altre tipus de programes i de subvencions que cele- 
brin els cinquanta anys de soltcxs, de replegats, de vidus i de 
separats, perque alguns ilhstres diputats i diputades dy aquesta 
Cambra, corn per exemple la senyora Bruguera, la senyora Ba- 
renys i jo mateixa, no pudrem mai gaudir dels beneficis de la 
seva Conselleria. I també m’agradaria explicitar-li que seria 
convenient que deixés de fer, senyor Comas, d’agkncia de viat- 
ges; deixi de jugar a coudinetes i practiqui una veritable politica 
social, que 6s el que convé al pais. 

I no em digui a la replica, scnyor Comas -que no m’ho ha 
dit en la primera resposta, per& penso que potser m’ho podria 
dir-, que si hi ha @una altra aciministraci6 o hi ha algun ajun- 
tament que practica aquestes qüestions, estic totalment en con- 
tra. A mi no em consta que hi hagi cap ajuntament que faci 
aixb; en qualsevol cas, si vostb ho diu, in’haurh de dir el nom 
de I’ajuntament i. a a 

El Sr. PRESDENT: Se li ha acabat el temps, senyora Marti. 
La Sra. MARTf Z CONILL: Malt bé. Nom& una Última 

yiiestid, senyor President. fis que fa uns dies la proposta de llei 
socialista de scrveis socials va rebre el qualificatiu, per part del 
senyor Comas, de r<bunyol>>, Jo li haig de dir que el senyor Co- 
nias, el que té, 6s una xurreria. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Martí. Ara tin- 

gui present que vmt& ha formulat noves preguntes ai senyor 
Conseller, que tindrh, per consegüent, la llibertat absoluta de 
contestar-les o no. Senyor Comas ... 

El Sr. CONSELLER DE REPESTAR SOCIAL: Bé, jo 110- 

rnEs li puc contestar que aquest Pla d’Actuaci6 Social no s’ha- 
via de votar al Parlament, perquk 6s un pla de govern, perb que 
si que es v:i presentar al Parlament i que, per tant, en les pacta- 
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des ocasions va ser aprovat abans de ser jo conseller, i en repe- 
tides ocasions se m’ha tret COM un ban programa, ja que, si VOS- 

t8 es repassa el Diari de Sessiuns, vostEs han reiterat, del &et i 
de l’irhvés, que era un pla d’actuaci6 social correcte. Si uostks 
no se’l llegeixen o diuen COSES per dir-les i després no hi estan 
d’acord, doncs, és un altre terna, perb nosaltres, el que hem 
complert és el que deia el Pla d’Actuaci6 Social fet l’any 87 i, 
per tant, en data anterior a aquesta Legislatura. 

Respecte al sorteig, el programa t6 un pressupost i aleshores, 
totes les persones que creuen que tenen dret a aquesta prestació, 
demanen la sdlicitud i una vegada es comprova que complei- 
xen els requisits, realment, fins a exhaurir la partida, si exce 
deix el nombre de soI~licitants, els que es pot atendre, doncs, 
xedrnent, es fa el sorteig. Per6 realment tothom tk aquestes ..., 
les condicions. 

I quant als viatges, M, el Grup Socialista a mi em sembla 
que 6s el que menys, menys autoritat té per parlar-ne, perque 
aqd no ha sortit mai cap Viatges Ceres, ni cap romanco per 
I’estil. Aquest és un programa correcte, que s’hi pot estar o no 
d’acord, que té a veure amb l’altsa legislatura, COM ja he dit, i 
que per tant nu hi ha cap de les qüestions o de les <<xurreries>> o 
del que vosth vulgui dir-ne, per emprar les seves paraules, que 
aleshores ha sortit amb institriciom que vostks regenten. Encara 
no s’han donat explicacions de corn 1’Ajuntament de. Lleida, 
doncs, va pagar tats uns viatges només per assistir a un acte 
electoral a la ciutat de Rarcelona. Suposo que algun dia es do- 
naran. 

Per tant, aquesta 6s una actuaci6 correcta des d’un punt de 
vista del Pla d’Actuaci6 Social aprovat l’any 87, i que jo he 
complert perquh era la meva ddjgaci6 complir-10 a aquest res- 
pecte. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PWSXDENT: Grhcies, senyor Conseller. La següent 

pregunta 6s sobre les mesures previstes per evitar el risc d’aacci- 
dents automobdfsstics en la carretera que vit des de1 poligon in- 
dustrial de Vic fins a la N-152, que formularh el Diputat, 
I’iHustre senyor Antoni Noguer, del Gnip Socialista. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
les mesures previstes per evitar el 

risc d’accidents autornobilistics en Iu 
carretera que va des de2 polígun industrial de Vic 
fins a la N-152 i sobre el termini de construcei6 

de la carretera que va dcs del p o i f g m  
industriat de Vic fins u la N-152 

El Sx. NOGUER: Moltes grhcies, senyor President. Si, amb 

El Sr. PRESDENT: Perfectament. 
El SR. NQGUER: Moltes grhcies. Bé, aquestes pregunteKes 

refereixen a una nova carretera, una nova carretera que uneix 21 

polígon industrial de Vic amb la Nacional 152 -per cert feta 
amb molts mesos de retard-, i que travessa dues carreteres ja 
existents, dues carreteres comarcals, que s6n la de Manlleu i la 
de Sant Npblit. Aquestes dues cruilles, de la manera corn han 
estat dissenyades s6n dos authtics perills per a la circulaci6; no 
estan obertes encara al trhsit, tot i que s’hi circula -no estant 
oberta encara al trhsit, aquesta nova carretera, ja hi ha hagut 
accidents per la seva periUositat-, i tant els serveis tecliics dc 

el seu permis acilmularia les preguntes 2 i 3, 

1’Ajuntament de Vic com acords presos pels plenaris dels Ajun- 
taments de Manlleu i de Roda de Ter s’han pronunciat en con- 
tra enviant i reclamant una millora d’aquestes cruilles a la 
DÍrecci6 General de Carreteres. 

Per tcmt, el que li demano al senyor Conseller Bs, &nada la 
perillositat d’aquestes cruilles, quina o quines solucions preveu 
la Conselleria, per evitar aquest greu risc d’accidents, que hi ha, 
i tamb6, ates que aquesta carretera ha $’arribar a la Nacional 
152, perb que falta un tram per fer, li volia demanar ai senyor 
Conseller a veure quan pensa fer o quan es far8 el tram que 
resta per fer, per enllaqar aquesta carretera amb la Nacional 
‘152. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Noguer. Pel Consell 

Executiu t6 la paraula el Conseller de Politica Territorial i 
Obres lhjbliques, senyor Molins. 

El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORTAL I 
OBRES POBLIQUES (Joaquim Molins): Grhcies, senyor PE- 
sident, D’acord amb I’Ajuntament de Vic, i pel que €a a aques- 
tes cniilles, estem efectuant el següent: en primer lloc, 
coordinar adequadament les fases de <<semaforitzaci6>> de la 
cru’illa; en segon lloc, incrementar la senyalització horitzontal i 
vertical, convertir les illetes -que en el projecte anaven pinta- 
des- en illetes elevades, i disposar en els límits de la calqada 
del que se’n diuen cc.ulls de gat)) Q punts rnet&l.lics reflectants, i 
tamh6 enllumenat en les tres cruilles. La previsió de finalitzaci6 
de totes aquestes obres és per a la fi d’enguany. 

Pel que fa a la segona de les seves preguntes -1’cncrerrament 
amb la variant de la 152 a Gurb, des de la carretera de Roda-, 
certament el projecte d’accés al polígon de Vic arrencava des 
de la 152 a l’aiqada de la indústria Terradellas, de Gurb, i enila- 
gava a m b  la denominada carretera de Sant Hipblit, on ara co- 
menqa el tram constnri’t. En el moment de la infEormaci6 
pliblica, 1’Ajuntament de Gurb es va oposar a aquest traqat pel 
que comportava de limitacid de l’expmsi6 urbana de Gurb al 
voltant de la carretera 152, tot atlegmt que el servei d’ecnllaq 
des de la 152 fins al polígon industrial es podria fer perfecta- 
ment a travks de 1’Eix Transversal. Aquesta possibilitat no I’ha- 
via tingut en compte, en principi, la Direcci6 Generat de 
Carreteres, ja que quan es projectava l’accks en qüesti6 no esta- 
va definit ni el tragtt ni la programacid de 1’Eix Transversal en 
aquest tram entre Gurb i Folgueroles, Ara mateix, com pro- 
bablement ja coneix el senyor Diputat, ja comptem amb aquest 
tragat, sotm&s recentment a informaci6 pública, i tenim el pro- 
grama d’execució del tram encarregat corn probablement -hi 
insisteixo- j a  coneix, i finangat per GISA, i estern en condi- 
cions, per tant, d’estudiar aquella proposta. 1 d’aquesta manera 
s’esth consensuant amb 1’Ajuntament de Vic un enl lq urbh des 
de l’encreuarnent de la B-521 i Ia B-522, quc per ara podria ser- 
vir per millorar la connexió del nucli de Vic amb aquell accés 
al polígon. Així, doncs, la decisi6 adoptada, pel que fa a aquest 
encreuament en concret, 15s la de, mamentbiamcnt, diEerir la 
construcció del tram d’accés al polígon impugnat per 1’Ajunta- 
ment de Gurb, fins a veure carn firmionen els dispositius aquí 
exposats, Tanmateix, aquesta decisi6 no comporta aixecar 
l’a€ectació corresponent d’aquest tram d’accks, ;i fi que, si mds 
endavant calgués, es pagues completar aquesta part de l’accés 
al poligon que, per ara, no s’ha constniit. 

Grkies, senyor President. 
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El Sr. PWrDENT: Moltes grhcies, scnyor Conseller. Pot 
repreguntar, el senyor Noguer. 

EI Sr. NOGUER: Moltes grhcies, senyor President, i grhcies 
tambt5 al senyor Conseller, per la resposta. 

B6, jo m’akgro cle sentir qzre aixecar& la illeta, doncs; per 
p h e r a  vegada ii la histbria s’hauria fet una illeta exclusiva- 
ment pintada a terra, Ia qual cosa vol dir que, en un tram en quk 
hi ha molta boira, i que la jlleta nomes és pintada a tem, efecti- 
vament, no serviria per a res. 

Bé, de tota manera, jo penso que tant la <<semaforitzaci6>> 
com el tema de les illetes en aquestes dues cmilles no s6n la SQ- 

lució bptima i definitiva per a aquestes dues cnril2es, i crec que 
el risc, el greu risc d’accidents o de xocs de vehicles existirh 
igualment. Per tant, li voldria demanar, senyor Conseller, que a 
trav6s de la Direcció General de Carreteres preveiessin solu- 
cions que potser, probablement, m6s costoses, per6 si m6s asse- 
quibles i 1116s fhcils que no es produeixin accidents. 

Per tant, moltes grhcics, senyor Conseller i moltcs @cies, 
senyor President, 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyar Noguer. E1 senyor 
Con seller pot contes tar. 

OBRES PIh3LIQUES: Grhcies, senyor President. Jo li volclria 
aclarir algunes coses. En primer lloc, és evident que tothom es 
pot donar de les cases, doiics, quan se n’adona, eh? Per6 no 
deixa de ser curiós que aquest projecte que, ara, doncs, t6 tots 
aquests inconvenients que hi vcu I’il-lustre senyor Diputat, i per 
excrnple, eis ajuntaments, tamb6, de Vic i de Manlleu, en el 
moment en qui: va sortir a informació publica no va rebre ni 
uiiu sola imptignaci6; ni una, Bs a dir, toies aquestes perillosi- 
tats s’han descobert desprds. Hi insisteixo, k s  possible, i passa, 
do~ics, corn és el cas, no? Perd, 6s clar, quan es dissenyen les 
carreteres,.. I pcr a aixb es fa la informació pública, p r  intro- 
duir les millores que en la infonnació p6blica els ciutadans cre- 
guin que s’han d’intraduir, com s’ha at&, per exemple, Ea de 
Gurb, que va ser I’rinica que vil posar una aldegaci6 en el mo- 
nient de la informaci6 piiblica. 

Dit aixb, 6s a dir, que no devia ser tant d’error, perqrrb sem- 
bla quc ning6 se’n va adonar, d’aixij, sembla que ninglir se’n va 
adonar, ni l’il4ustre senyor Diputat, per exemple, no? Doncs, 
ara s’hm introdiiit aquestes millores. 

1,es illetes. Home, les illetes no són ..., no estic gens conven- 
p i t  que sigui una bona soluci6, perquh la ilkta t6 tmbk un pe- 
rill afegit; 6s cert que es veuen rn& b6, perb tamb6 6s cert que, 
nomallment, s6n perilloses perque la gent no est& acostumada 
que hi hagi una iIlcta enmig d’un carrer, i alesbores, precisa- 
ment en les zones de boira, el que pot passar 4 s  menys perillds 
per als cotxes, perb 6s bastant m6s perillas per a les motos, per 
exemple-, aleshores topen amb la illcta i també es fan mal; 6s a 
dir, tamM tenim sinistralitat quan hi ha illetes. 

I no 6s veritat que sigui la primera vegada que una illeta si- 
gui pintada a terra; n’hi ha moltes mks pintades a terra que ai- 
xecades, precisament per aquesta perillositat, precisatnent per 
aquesta perillositat i particularment en Ies zones on sovintcja ia 
boira, ccim 6s el cas de la plana d’Osuna. 

131 qualsevol cas, la senyalitzacib s’hi introduirh. Diu I’il.lus- 
tre senyor Diputat, doncs, que es podia haver millorat I’enllaq ... 
Home, és un tram molt urbi, és un tram molt urbh, i bhviarnent 
es podien haver fet connexions a diferent nivell. Nosaltres ente- 

EI Sr. CONSELLER DE roL tucA TERRITBRIAL I 

nem que no té cap sentit, jo no n’he vist cap, de poiigon indus- 
trial que tingui enllaGos a diferent nivell amb zones urbanes. 
Són trams urbans. No estem parlant de carreteres; no estem pm- 
Iant de carreteres; s6n trams urbans i, per tant, doncs, creiem 
que s6n enllaFos amb un pligon industrial. Per tant, creiem 
que se’ls ha de donar solucions urbanes. 1 per aixb aquest dis- 
seny, que hi insisteixo, que no va tenir cap mena d’impugnació 
quant a fer enllaqos a diferent nivell a l  seu moment, 

Per altra part, doncs, ha fet el comentari de les obres de la 
Nacional i 52; efectivament, les obres, la NacionaI 152, aquest 
any -i crec que és una magnífica notícia per a tothom-, s’aca- 
baran, desdoblades fins a Vic, i complirem ei compromís que 
I ’any 1992 s’havia d’arribar amb aquesta carretera -magnifica- 
ment feta, per altra banda-, s’esth treballant ara en la variant de 
Tona, i en el desdoblament de Tona a Vic, i aproximadament.., 

El Sr. PR‘ESDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Conse- 
lles. 

ORRES P ~ B L I Q W S ;  ... el compromis que el mes d’abrit 
s’arribarii il Vic, i es desdoblixa, 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESDENT: Grhcies, senyor Conselles. La següent 

pregunta 6s sobre els criteris d’acord amb els quals s’autoritza a 
construir en sbl no urbanitzable, que formular& I’ilhrstre Dipu- 
tat senyor Manuel Nadal. 

~i Sr. CONSELLER DE P O L ~ I C R  TERWOKIAL I 

Pregunta al Consell Executiu sdwe 
els criteris d’acord amb els quais s’auturitza 

a construir en sdí no urbanitzable 

EI Sr, MANüEL NADAL: Senyor President, senyor Conse- 
ller, aquest és un tema una mica delicat, ja que molt sovint 
s’han d’autoritzar construccions en sbl no urbanitzable sense 
con&ixer una normativa o uns criteris sabre els quals es donen 
aquestes autoritzacions. El tema que plantejo és, per exempk, 
les autoritzacions de construcci6 de gasolineres, en sbl no urba- 
nitrable, evidentment. 1 aixb ve a to d’un cas particular que s’ha 
plantejat a les comarques gironines. Resulta que en una carrete- 
ra, la que va de Torroella de Montgri a Begur, a la zona de Fon- 
tanilles i PaIs es presenten dos projectes de constmcci6 de 
gasolineres, que van gairebé fxec a frec en el temps, els dos pro- 
jectes, en la seva tramitació, doncs, la Direcci6 General de Ca- 
rreteres, la Direcci6 General d’Urbanisrne, Ministeri 
cl’Ind6stria. La soluci6 final 6s que una d’aquestes dues gasoli- 
neres, la de Fontanilles, té llicencia municipal condicionada 
d’urbanisme, després aquesta Ilichcia es modifica i és una lli- 
ckncia definitiva, es constmejx, té mtoritzaci6 de la Direcci6 
General de Carreteres, tB autorització del Ministeri d’hdrlistria, 
per6 se l i  denega per Urbanisme. I aquesta esta així. L’altre 
projecte té I’autoritzaci6 d’urbmisme, perb no té la concessi6 
d’hddstria. I, ]per tant, hi ha una situaci6 d’una certa indefinici6 
de corn s’ha de solucionar aquest conflicte. La gasolinera de 
Fontanilles esta mig constniida, t6 la concessió cl’hdristria, i va 
ser denegada per Urbanisme alkgant que afectava unes zones, 
diguem-ne, d’aiguamolls o la zona del Dard, inundable pe1 Da- 
r6. L’altra gasolinera, la que té l’autoritzaci6, esta situada en 
una zona que s e h  diu I’Estany Petit. 

B6, el terna és que jo crec que hi hauria d’haver una nomati- 
va mes o menys objectiva -suposo que s’apliqum crit& ob- 
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jectius, per6 sense seguir una normativa exacta- per fer aques- 
tes concessioiis en sijl no urbarikable. La veritat és que en 
aquests moments a la carretera no hi ha gasolinera. Un senyor 
ha fet unes inversions sense la llicbncia d’wrbanisme, per6 aqui 
hi s6n; I’altre no pot fer la gasolinera perque no té Ilichcia 
IcS’Jndhtria, i q u i  hi ha un conflicte que jo crec que s’hauria de 
solucionar. Per tant, ei meti criteri seria que se solucionés al mi- 
flor possible i que, d’alguna manera, conegdssirn tots una nor- 
mativa m6s o menys exacta d’autoritzaci6 de construcció en sbl 
no urbmitxable. 

&&cies. 
El Sr. PRIESIDENT: Gracies, senyor Nadal& Pel Consell 

Executiu t6 la paraula l’honorable Conseller senyor Molins. 

OBRES PÚRLIQUES: Grhcies, senyor President. Els criteris 
del Consell Executiu per autoritzar construccions en sbl no ur- 
banitzable s6n els que es deriven de l’aplicaci6 de Pa iegislaci6 
urbanística en aquesta rnatkria. L’article 128, en relaci6 amb et 
127 del Decret legislatiu pel qual s’aprova la refosa, parla 
d’aquests temes. La comissi6 d’urbanisme competent ha de te- 
nir en compte si la installaci6 projectada es pot considerar 
d’ratilitat pública o d’interes social, i si forpament s’ha d’em- 
plaqar en el medi rural, 

Sap vostk que aquesta 6s la legislació. Sempre en els actes 
urbanistics -sempre en els actes urbanfstics-, també a nive11 
municipal, hi ha un punt de decisió, per part del poder, dels br- 
&ans que han de prendre la decisi6. Sempre hi ha 1111 punt de 
possible clccisi6 i interpretació. En aquest cas 6s la de I’inter&s 
social, que imagini’s voste el que dóna de si la legislacib. E s  a 
dir, no est2 legislat, i aixi 6s tota la legislaci6 arreu. 1 aixi 6s 
com es donen les Ilic6ncies en sbl urbanitzable. 

Respecte a la concreta, a qui? feia esment, de la llichcia de ... 
En aquest cas entenc que la que esta malament donada 6s la 
d’hdiistria, perqub, com vostk sap, senyor Diputat, Indiistria no 
ha de donar el pern’s mentre no Ii arribi tramitada urbanistim- 
ment. I com voste molt bé deia, no s’havia tramitat urbanística- 
ment la Elichcia quan la va autoritzar des del punt de vista 
industrial, o des del punt de vista de la seva ubicaci6, Indústria. 
Per tant, entenc que era la que estava inal donada, 

Crec que la Comissió d’Urbanisrne de Girona va actuar, 
doncs, d’acord amb els seus criteris, creient que una era mes 
propera al nucli urbh, la de Pals, que no pas I’attra, i entenent 
que era millor la ubicaci6 d’una que no pas la de l’altra. Sim- 
plement aixi. 

El Sr. PRESJDENT: Grhcies, senyor Conseller. Li queden 
trenta-un segons, al senyor Nadal, per fer repregunta. 

El Sr. NADAL: Si. Estic d’acord amb el senyor Conseller, 
que els fets són aquests, perb la veritat és que, l’lnterhs social, 
les dues el deuen tenir per igual. Jo crec que, almenys, a Urba- 
nisme la gasolinera de FontaniIles va ser tramitada :interiorment 
i, per tant, aquest factor d’una certa decisió o de cliscrecionaliLdt 
existeix, i jo el que crec 6s que caldrla veure si en aquests m e  
ments, actuant, doncs, al millor possible per I’interks social de 
les comarques gironines, aquests temes no es pogudssin sdu- 
cionar, diguem, adequadament per als interessos dels dos pre  
jectes. 

Fd Sr. PRESUX3lT: Grkies, senyor NdaI. Senyor Conseller? 
EI Sr. CONSELLER DE POLhICA TERRITURIAL I 

OBRES PÚBLIQUFS: No. Només per explicar una cosa: els 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITOMAL I 

documelits sollicitants d’ambdues peticiens varen tenir entrada 
el 25 cl’octubre del 89, pet que fa referhcia a l’expedient de 
Pals, i dos dies despres, el 27 d’octubre, pel que fa referhcia a 
la sollitid de Fontanilles. Aquests s6n exactament aixi. 

Estic d’acord en una cosa amb l’illustre senyor Diputat, que 
la llhstima 6s que en aquest moment existeix, doncs, un servei 
públic, una millora en el servei a Ia carretera de Regur ;i Pals, 
de Begur a Torroella, que no pot tenir benzinera perque estan 
mljturtment entorpint-se l’una il I’aaltra, L’una des del punt de 
vista d’Urbanisme i l’altra des del punt de vista de la llickncia 
d’hdústria. Ca1df.h actuar, i ho estern fent, per tal d’intentar 
subvenir el que crec que 6s ki nostra obligaci6 d’intentar subve- 
nir, que 6s el bon servei de la carretera, podent-se installar, O 

fent que s’installi alguna de les benzineres. 
Gdicies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Conseller. La següent 

pregunta és sobre les previsions de lícitaci6 i adjudicaci6 de 
I’obra del canal la Segarra-Garrigues, que formular8 la ilalustre 
Diputada senyora Maria Teresa Utgks. 

Te la paraula. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
les previsions de lici faci6 i adjudicucih 

de I’nhru del canal EU Segarra-Garrigues 
i sobre l’estut de rehcciii deiprojecte 

del canai la Segurru-Garrigues 

LA Sra. IJTG&: Grhcies, senyor President. Per formular la 

El Sr. PRESIDENT: Perfectament. 
La Sra. UTGfiS: Aquestes preguntes fan referhcia al canal 

Segam-Garrigues. Tal corn sap el senyor Conseller, aquesta és 
una obra molt important per a Ics comarques, per a aquestes co- 
marques, perque I’agricultura té en elles una jmprthncia vital i 
constitueix una part fonamental per al seu desenvolupament 
C C Q T I ~ ~ ~ C ,  social i demogrific. 

També ens cal dir -el senyor Conseller ho sap perfectament- 
que e1 nou funcionament d’nquest sector té una rclaci6 directa 
amb la depressió de la zona, amb l’erosi6 de les rendes fami- 
liars i amb la presencia de fenbrnens d’emigraci6 en aquestes 
comarques, I aquesta situaci6 fiz que actualment apareguin, i ho 
hem comentat altIes vegades, seriosos perills de dcsertitzaci6 i, 
en consyübncia, de degradaci6 del medi. 

La posada en funcionament d’aqucst canal ens permetria, si 
més no, reduir, precisament, aquest cl&fjcit d’estructures a@- 
ries i es trencaria aquesta dinarnica que es caracteritza per les 
poques inversions realitzades fins ara. 

En aquest sentit el senyor Conseller ha dit ja en diverses 
ocasions que l’obra, aquesta obra, i la construcci6 del panth de 
Ridp serien dues obres que serien paralleles. Actualment, ja es- 
tan adjudicades les obres de l’esmentat panta i, concretament, 
ens agradaria can&ixer quan es pensen adjudicar. les obres de 
l’esmentat canal. 

Li he de dir al senyor Conseller que l i  vull cstalvir que em 
respongui amb el terna de les concessions d’aigües. Abans de 
t’adjudicació del parit& de Rialp el senyor Conseller no havia 
parlat mai d aquestes concessions i deia clarament que aquestes 
havien de ser obres paralleles. Per tant, ens agradaria conkixer 
concretament per qu& ara ha canviat aquest criteri. 

número 5 i la número 6 ,  conjuntament. 
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Pes tant, les preguntes concretament són sobre les previsions 
de licitació i adjudicació de l’obra del canal i sobre I’eststt de la 
redacci6 dct projecte, tarnb6 d’aquest canal. 

Grhcies, senyor President 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyora Utgés. L’honorable 

Conseller Molins t6 la paraula per contestar. 
El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERIUTORIAL X 

OBRES PUBLIQUES: Bé, com molt bé deia la illustre senyora 
Diputada, les obres del canal s’hm de coinplir..,, per poder-les 
iniciar s’han de complir dues premisses previes. En primer lloc, 
haver obtingut la concessió, entre altres coses perque despds 
els diputats socialistes no ens ucussin de fer obres sense la utili- 
tat piiblica, perquk si no hi ha aigua, no hi ha utilitat pública; i 
en segon lloc, unes perspectives d’obtencici d’ aigua regulada; 
per tant, unes perspectives d’acabament del p u t a  de Ridp a 
curt termini. Aquestes dues coses encara no es donen, 

El Sr. PRESIDEW: Moltes grhcies, senyor Conseller. La 
senyora Utgés pot repreguntar. 

La Sra. WTGfiS: Grhcies, senyor President. Jo no entenc bé 
per que hi han obres que sc’ls demana aquestes migencies i a 
altres no. Jo crec que hi han hagut precedents de canals que 
s’han constru’it sense aquestes concessions, i que n o s a h s  no 
critiquem, pesb no entenem per qui: en alguns canals es diu que 
si i en els altres es diu que no. En tot cas, jo li vull manifestar al 
senyor Conseller que fins ara haviem tingut aquestes promeses i 
que, actualment, els pagesos es senten enganyats, Enganyats, 
pcrqub fins ara s’havia dit que serien obres paraileles, i ara el 
Co~isell Executiu fa marxa enrera. Ara, just quan esta adjudicat 
aquest panth, fa m m a  enrere i no té intenci6, no te voluntat de 
construir aquest canal. I així ho reflecteixen els pressupostos dc 
la Genemlitat, en els quals hi ha una siinbblica partida de i00 
inilioris de pessetes. Per tant, nosaltres tenim les sensació que es 
continuari produint en aquestes comarques uti bloqueig pro- 
ductiu i, indirectament també, ah?, arriba fins a la ..., BO arriba a 
una bona qualitat de vida d’aquests ciutadans. 

Grhcics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Utgds. Senyor 

Cons cZ ler ? 
El Sr. CONSELLER DE PQLhICA TERRITORTAL 1 

OBRES P~BLTQUES; Senyar President una pregunta abans 
cle ... No m’ha quedat clu si hem ajuntat Ics dues preguntes. 

EI Sr. PRESIDENP Si, si, si. 
El SI-. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL 1 

El Sr, PRESIDENT: No. Li queda molt temps, eh? 
El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TEIIRITORIAL 1 

OBRES PlhLIQUES: Grhcies. Era per itixb, perquk m’hi hau- 
re d’estendre, senyor President, perque em F~rl. I’efectc que hi 
han moltes coses que m’agradaría dir. 

OBRES PfiBLIQUES: Correcte, grhcies. 

El SR. PRESIDENT‘: Li queden quatre minuts i vine segons. 
EI SL CONSELLER DE POLITICA TERRITORTAL r 

OBRES PÚnLIQUES I GrBcies, senyor President. Intentar6 uti- 
litzar-los amb efichcia. 

Vejarn si queda clar. El Govern de Xa Generalitat estern tirant 
endavant regadius que des de feia nou segles no havien estat 
possibles. No s6 si la senyora Diputada feia referencia a 1’Aige- 
rri-B alaguer quan deia que 11’ hem tirat endavant algun sense 
concessió d’aigua. No 6s cert: te concessió d’aigua, I’Algeni- 
Balaguer. Li ho dic perquE ho havia sentit dir, senyora Diputa- 

da. Vost& no ho ha volgut &, perb si que algun diputat socialis- 
ta havia dit, doncs, que tirhem endavant L’Algerri-Balaguer 
sense concessi6. No és cert, Te concessi6 a precari, perSP la tb. 
A precari, per6 te concessi6, Cosa que no té Ralp, i aixb marca 
una diferhcia molt substantiva. 

El Govern de la Generalitat ha volgut tirar endavant, lpreci- 
sarnent, les obres de regadiu, perque sap aixb: l’important que 
s6n per a I’equilibri territorial de Catalunya i per a determina- 
des zones del territori, particularment on I’agricultura forma 
part absolutament decisiva en la creaci6 de riquesa. I en aquest 
sentit esti fent e€ que li dic, doncs, obres que €a nou segles que 
estaven demanades i que no hi havia manera de tkm-lm enda- 
vant. L’Algemi-Balaguer va endavant, com mirh endavant el 
Segarra-Garrigues. 1 anid  endavant a un ritme superior al que 
va endavant l’ernbassament. 

moIt 
d’ agrair aquesta aferrissada defensa d’una cosa bastant indefen- 
sable -bastant indefensable. L’embassament val 9.000 milions 
de pessetes, i el MOPU ha canviat les consignacions pressiips- 
M e s ,  ilh~stre senyora Diputada. Potser a vosth no li ho ha dit, 
perb és veritat, les ha canviat. I p a  400 milions en el 92, 200 
en el 93,900 en el 94, i no comenp a posar 3.000 fins al 95. A 
aquest ritme, probablement, I’any 99 encara no s’haurh acabat 
I’ernbassarnent. No hi han patides pressuposthies. 

Les obres dels canals de reg, com vostk sap9 es fan partici- 
pant els regants amb un 30%. Nosaltres el que no volem 6s que 
hi posin uns diners -que s’hi han de posar per fer les obres- i 
que desprbs estiguin sense aigua durant sis o set anys esperant 
que aquesta arribi, perquh s’acabin les obres de l’embassament. 

Per tant, nosaltres, quan vegem una actitud decidida pel (30- 
vern -i haig de dir que valoro molt positivament la nova presi- 
dencia de la Confederaci6, que ens pot ajudar molt que 
aquestes coses es tirin amb més serietat endavant-, quan vegem 
aquesta voluntat decidida per part del Govern, nosaltres tirarem 
endavant e1 regadiu, COM hem tirat I’ Algerri-Balaguer. 

No pateixi pels regants. Jo no pateixo gens. Estan molt con- 
tents de les actuacions del Govern de la Generalitat, tant els de 
1’Algerri-Bdaguer, com els del canal d’Urgell, com els dei ca- 
nai de Pinyana, com l’Arag6 i Catalunya. No pateixi pels re- 
gants, A nosalbes em tenen ben tranquils, perque saben que el 
Govern de la Generalitat, de veritat, fa una política decidida, 
perquk es puguin fer aquells regadius que fa nuu segles -hi in- 
sisteix- que esperen. Nou segles que esperen. I en qualsevol 
cas, shpiga vostk, com saben els regants, que els canals del Se- 
gawa-Ga~gues estaran fets abans que hi hagi aigua en l’em- 
bassament de Füaip. 

L’embassament, Sap la illustre senyora Diputada? 

Grhcies, senyor Resident, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. La 

següent pregunta és sobre la millora de la carretera C-1413-A, 
de Sabadell a Sentmenat, que f ~ m u l a  el Diputat l’fi-hstre sen- 
yor Santiago Riera, que rn’imagino que acumularh la segiknt. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
la millurcc de la C-l414-A, de Sabadell 

a Sentmenat, i sobra la millora 
de la R-142, de Pnlinyd a Sentmenut 

El Sr. RIERA ]I OLIVÉ: Exactament, senyor President, si 
m ’ho permet, 
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El Sr. PRESIDENT: Doncs, queden acumulacies. 
EI Sr. RIERA I[ QLM: Grhcics. Senyor Conseller, senyor 

Molins, el capvespre del proppassat 3 de novembre hi va havcr 
un accident a la carretera G-1413-A, de Sabadell a Sentmenat, 
situat, aquest accident, al quilbrnetre 30 -escassament 30: 30,5- 
, que va ser un accident molt greu. Era un vehicle de: transport 
pfiblic que va, segurament, dermapar en una corba i es va pro- 
duir un mort, set ferits ingressats a l’hospital i vrrit ferits lleus 
que van poder aquella mateixa nit marxar cap a casa. 

Aquest accident, senyor Conseller, posa de manifest dues 
qüestions, al meu entendre. D’una banda posa de manifest si els 
autobusos, si els cotxes de h i a  que fan aquestes linies, aques- 
tes concessions, estan en les degudes condicions tkniques i 
d’idone’itat que es necessita per a aquest tipus de transport pi?- 
blic -ah6 6s un tema que resolclrem, i que espero que V O S ~ &  em 
respongui amb moltes preguntes per escrit que li he fet arribar, i 
vost6 ha deu conhixer: es tracta de I’ernpresa Sagalés, que té 
aquestes concessions, perd 6s un tema que haurem d’estudiar 
m b  profunditat; hi ha moltes queixes, pel que fa a aquesta 
companyia-, i un altre tema s6n les condicions de ferm i travat 
de les carreteres que envolten Sentmenat. En concret, aquesta 
C-1413 i, tamh6, la B-142, el tram Polhyh-Sentmenat. 

Unes condicions de carreteres que, al  meli entendre, i i x i  ha 
ha fet arribar, també, 1’Alcalde del poble sovint a la DirecciZj 
General de Carreteres, no reuneixen les condicions adequaáes 
per al trhfic que suporten, ni de seayalitzacid, ni de fem, ni de 
traqat. 

En vam tenir ocasi6 de parlar amb el Director General de 
Carreteres, l’,my 88, quan es va procedir a fer un reg asmtic en 
aquestes rutes, que era, al meu entendre, totalment insuficient, 
ja dic, per al trhfic que suporten avui $la aquestes carreteres, 
amb noves urbanitzacions, una zona industrial a Sentmenat, que 
fa que molts vehicles de gran tonatge hagin de passar per 
aquestes rutes que no hi estan adequades, sobretot aquesta que 
hi ha hagut aquest accident, la C-1413, i en definitiva, la cosa 
encara est& per arreglar de forma seriosa, al meu entendre, de 
forma més definitiva. 

6 s  per aixb que valdria coneixer, senyor ~oase~eer, quan 
pensa el Govern, quan pensa el GonselI Executiu procedir a mi- 
llorar aquestes carreteres que li he manifestat, en especial la que 
ha tingut aquest greu accident que he posat de manifest aquí a 
la Cambra, 

Grhcies, senyor President, Gricies, senyor Conseller. 
El Sr. PFUSIDENT’: Grhcies, senyar Riera, Pe1 Consell Exe- 

cutiu té la paraula l’honorable Consdler senyor Molins. 

OBRES Plh3LIQUES: @ - M e s ,  senyor President. Certament, 
senyor Diputat, estic d’acord amb voste que aquesta no és 
pas una carretera que, ni el trqat  ni el ferm, sigui pas un 
exemple ni de  ban traqat ni de hon estat del ferm. Certament, 
és aixf. 

Djssortadament la Dirmcih General. de Carreteres, que te un 
programa de reforg de ferms des de fa dos anys, que hi hver- 
teix uns 1.5UO-2,OOO milions de pessetes cada any, programa 
aquestes obres en base a dos paramewes, que intenten objecti- 
var, en certa manera, la priorítzacíd. Un 6s la intensitat de t r h -  
sit, la intensitat mitja dih-ia del trhsit; i un altre 6s el grau de 
sinistrabilitat. Dissortament, per aquesta carretera l’actuaci6 de- 
finitiva, que 6s una actuacib quc significaria la inversió d’uuns 

EI SL CONSELLER DE P Q L ~ I C A  TERRITORN I 

700-800 milions de pessetes, encara no pot mibar, encara no 
pot programar-se -fem programacions cle tres anys-, encara no 
pot programar-se, prqu2 ni la intensitat mitja diaria, que 6s de 
3.000 vehicles, ni el grau de shisúabilitat -es situa la 42 en el 
grau de sinistrabilitat de les carreteres de Catalumye ens ho 
permeten, perqu& hem d’actuar primer amb l’scan per davant, 
Dissortadament, aixi 6s. 

Quant a la, diguem-ne, gran opraci6 que s’ha de fer, que es- 
tic d’acord amb vosth, que 6s una reforma en profunditat del 
tragat -aquesta inversi6 de l’ordre de 800  milions de pessetes-, 
s í  que farem, perb, en el proper exercici algunes actuacions 
pntuals per millorar les condicions. Que li pot passar una mica 
el que vost& deia que es va fer ja fa tres anys, d’aquest refoq de 
ferm, que és insuficient, perb b6, alguna cosa hi farem. Que en- 
tre les immediates hi figura el repintat & la senyalitmci6 horit- 
zontal, que, certment, d6na seguretat. L’ijncrement de la 
limitació de velocitat, en aquesta corba a la qual feia referhncia, 
que 6s la corba del quilbmeíre 30 i mig. Entretant es preparava 
im projecte de millora de trqat d’aquesta corba augmentant el 
seu rad de gir a trenta metres i donant4 una secci6 ritil de sis 
metres sabre una plataforma de vuit. Aquesta seria I’única ac- 
tuaci6 de tipus urgent que tenim en aquesta carretera, que -hi 
insisteixo- fins i tot en el seu primer tmn, entre Rubí i Saba- 
dell, hi hauriem d’actuar prioritbiament que sobre d’aquest, 
d’acord amb aixb que li deia, amb aquests dos parhetres tant 
de sinistrabilitat com cl’intensitat de &&sit, 

Pel que fa a la segona de les seves preguntes, aquesta B-142 
de Polinyh a Sentmenat, aquesta, des del punt de vista de la si- 
nistrabilitat no figura ni tan sals entre les cent de major sinistra- 
bititat, pe&, en canvi, aquesta si que té greus problemes de 
trhsit. Aquesta 142, motivat pel fet de travessar una potent zo- 
na industrial, té un trhsit de vehicles pesants molt i molt im- 
portant. Aquest fou el motiu pel qual fa uns anys ja es va 
millorar i eixamplar el tram inicial d’aquesta carretera, entre la 
R-140, a Santa I’erpbua, i la C-155, a PoEinyB, que era el que 
presentava més problemes de circulaci6. Ara mateix s’ha enca- 
rregat la redacció del Projecte corresponent, d’eix;unple i milla- 
ra de traqit del tram nord d’aquesta carretera -que és pel qual 
s’interessava l’illustre senyor Diputat-, entre Polinyh i Sentme- 
nat, per tal d’incloure’l en el programa de refor9 de ferms del 
92-93, peris que inclourh, també, eixamplament de la piatafor- 
ma. 

Grhcies, senyor President; grhcies, senyor Diputat. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. El 

senyor Riera pot repreguntar. 
EE Sr, RERA I OLrV8: S í ,  molt breument, Senyor Consc- 

Iler, bé, jo haig de dir que valoro positivament tot el que ha re- 
ferit d’aquestes properes millores de la B-142, que m’hha 
tnanifes tat. 

No aixi, no estic massa d’acord amb la de Sentmenat-Saba- 
dell, que vost& diu que, dels parhetres que ha de disposar per 
poder ser d’actuació dintre aquest trienni, no els recull. Jo pen- 
SO que potser las dades no s6n ben agafades; pensi vostb que 
amb el que portem d’any, hi ha hagut en aquesta carretera de 
Sentmenat a Sabadell mes de trenta accidents amb quarsita-dos 
vehicles afectats -dos, concretament, en aquest quilbmetre de 
qui3 vostk i jo parlem-, i que, per tant, penso que hi ha prou mo- 
tius com per intentar fer una actuaci6 més urgent i que p g u &  
entrar en aquest trienni. 
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Jo l i  pregaria que ho estudi& de forma seriusa perquk p n s o  
que aquest accident que hi ha hagut posa de manifest, en reali- 
tat, el que podria passar en aquesta carretera. Per cxernple -i 
mentre no sigui així, no l’arregljn, o sigui definitivament-, hau- 
rien de pensar, fins i tot -penso jo-, potser, a suspendre el trh- 
sit de vehicles pesants per aquesta carretera, perquk, amb 
aquestes corbes que hi ha, 6s impossible que trhilers puguin, re- 
alment, fes aquestes corbes. I, és clar, corn que no hi ha indica- 
cims al contrari ... No tothom utilitza la carretera B-142, com 
vostk ha dit, que si que té més trhsit, i utilitzen aquesta carrete- 
ra provocant, realment, dificukats enomes de seguretat a les 
persones i conductors per aquestes rutes, 

Per tant, espero que vostks ho estudiin de nou; a veure si po- 
guessin, tambk, posar en aquests tres anys primers aquest arran- 
jament i celebro que a la B-142 estigui prevista, ja, fer aquesta 
actuaci6 tamb6 aviat, aquest any que ve. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Smtiago Riera. El se- 

nyor Conseller Molins té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TEXRITOUL I 

OBRES PÚBLIQWS: simplement per ~r a ~ ’ i ~ u s t r e  senyor 
Diputat que així ho fare: demanaré a ta Direcci6 General de Ca- 
rreteres que em faci un estudi encara mds acurat del que j a  ha 
estat fet per respondre aquesta pregunta, respecte a aixb. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. BRESDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. La 

segiient pregunta 6s sobre si s’havien pres rnesuxes especials 
per garantir l’ordre piihlic a Thrrega eIs dics 6, ’7, 8 i 9 de se- 
tembre, que formula ei Diputat 1’iHustre senyor Ignasi Riera. Tb 
la paraula. Deu acumular la scgiient? 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
si s’ huvieii pres rnesure,y especials 

per garantir E’urdre pliblic a Tdrregu 
els dies 6, 7,ü i 9 de setembre de 1991 

i sobre els cpldm-ulls esdevinguts a Tdrrega 
els dies 6, 7,8 i 9 de setembre de 1991 

EI Sr. RIERA X GASSIOT: Si, grhcies, senyor President. 9 i 

El Sr. PRESDENT: Perfectament, 
El Sr. RTERA 1 GASSIOT: Senyor President, senyores i sen- 

yors diputats, senyor Conseller, jo crec que puc dir que he as- 
sistit a totes les edicions del Festival de Tkega i que vull 
continuar-hi assistint; per tant, aquesta és una pregunta destina- 
da a garantir la possibilitat que es continui celebrant amb tota 
t.ranquil*litat i amb bones condicions el Festival de Teatre de Th- 
nega, 

Si formulo les dues preguntes és també, a mks, amb UR cert 
coneixement directe del que va passar: vaig ser a Thrrega a1 cap 
de poques hores d’haver tingut lloc ets aldarulls que van com- 
moure la premsa i l’opini6 pública; vaig poder veure els vídeos 
dels veins, parlar el senyor Frederic Rahola, Dirwtor del 
Festival de Teatre, amb els periodistes desplacats a Thrrega, 
amb crítics teatrals, i ii mks, vaig tenir una reuni6 llarga i enor- 
mement profitosa amb 1’alcaZde de Tkega -jo he de dir que 
amb els alcaldes de Tkega hi he collaborat sovint, tant si s6n 
de ConvergBncia com si s61i d’Uni6, que all2 passen aquestes 
coses. (Ricailes de fons.) 

10, si, efectivament. 

Doncs, per tant, dic tot aixb per dir que les dues preguntes 
3611: quina 6s la versi6 oficial del que va tenir lloc a T b g a ? ,  i 
segon, si creu de veritat, el senyor Conseller, que s’havien pres 
les mesures necesshies i, bbviament -encara que aixb no és 
part directa de la pregunta-, quin tipus de mesures hauran de 
ser necesshries per a properes edicions del Festival? 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PlXESDEN: Moltes gracies, senyor Riera. L’honora- 

ble Conseller de Govemaci6, senyor Gomis, t6 la paraula 
El $1. CONSELLER RE GOVERNTAC16 (Josep Gomis): 

Molt honorable President, senyores I senyors diputats, senyor 
Diputat, vost8, que hi ha assistit tots els anys, sap que el Festi- 
val de Teatre de Thega,  que va comengar com ufl fet cultural 
important a les nostres comarques de ponent i bbicament de 
representaci6 teatral, a poc a poc s’hi havien afegit altres ele- 
ments d’espectacle, altres actuacions Etídiques, que anaven cap- 
girant una mica el que havia estat l’origen d’aquesta 
manifestaei6 culEturaí tan important. 

Ja en els darrers anys, des de l’culy 87 s’anaven prenent me- 
sures perquk E’assistkncia de cert pdblic feia preveure que es 
podien produir certs fets, com dissortadament després es varen 
produir. Jo haig de dir-Ii, per exemple, que I’any 87, el 88 u el 
89 es va actuar, ja, preventivament en ternes de draga. L’any 
91, una setmana abans, uns dies abans, fins i tot, j a  de la ceJe- 
hriici6 del Festival, doncs, la policia autonbmica va actuar amb 
la policia local, va actuar en uns locals determinats, va interve- 
nir-hi droga -cocaha, concretament- i aixf va procedir a la de- 
tenció d’unes persones que semblava que es dedicaven a 
subministrar aquest tipus de droga. 

Per tant, es venia actuant, El que res feia preveure, no obs- 
tant, és que aquell dia es produis un esclat de v iohc ia  corn el 
que es va produir. Per tant, hi havia més pxeshncia de policia 
autonbmica; estaven avisats que es podia proáuir algun fet, nor- 
mal en tota concentracid d’aquest tipus, p r b  no es podia pre- 
veure, realment, com vostk coneix molt bé, un esclat de 
violkncia d ’ aquella manera. 

Pensem que van ser uns fets -bé, que vosth els pot valorar 
perque els ha viscut directament- tristos, que van causar phnic a 
Ia poblaci6; que és diflcil identificar la violhcia que es va pro- 
duir amb cap motivació de qudsevol tipus de les que a vegades 
s’encaseilen o es qualifiquen. Jo li diria que va ser un esclat de 
la violhncia per la vialkncia, provocada, evidentment, per un 
dement important com 6s el consum de droga i de codina, 
concretament, per molts dels que provwaven els aldmils 
ho testifiquen els informes que tenim -i que, per tant, s’ha de 
preveure, evidentment, que l’any que ve es pugui celebrar el 
Festival de Teatre de Tbega amb tofa tranquillitat i nomalitat, 
sobretot si es fa una politica preventiva i de previsi6 tenint en 
compte, ja, el que ha passat aquest any, que no havia d’haver 
passat mai, evidentment. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Conseller. Pot 
repreguntar e1 senyor Ignasi Riera. 

El Sr. RERA I GASSIOT: S€# gracies senyor President. El 
President d’hiciativa per Catalunya per Lleida, el senyor Frm- 
cesc Pané, va adreqar-se al Govern Civil de Lleida per, tamb4, 
preguntar quin tipus de mesures s’havia pres. A la resposta en 
el punt dos, el Governador Civa diu: <<Cap entitat, instihrci6, 
autoritat local, partit polltic havia donat díes enrese cap toc 
d’atcnció que fes preveure la comissi6 d’uns fets corn els que 
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ocorregueren, j a  que, d’entrevetire quelcom al respecte, tot i 
scnse haver-hi cap sollicitud en aquest sentit, com s’ha indicat, 
s’haurien efectuat gestions prkvies pes part d’aquest Govern Ci- 
vil>>. La resposta diu, tamli6, en el seu quart punt que: &’ha re- 
conegut piiblicament que funcionh la coordinació de les forces 
de seguretat. .. )> etcktera. 

LkgeiXQ aixb per dir que em temo que potser no s’havia va- 
lorat prou que durant l’estiu hi havia hagut certes explosions de 
violhcia juvenil i es t ic  absolutament d’acord amb 1’anhlisi 
que en fa el senyor Conselier- segurament relacionada amb eI 
fet de I’expansi6 de la coca’ina i amb un intent notable i terrible 
que hi ha hagut aquest estiu #aconseguir que hi haguks mks 
consumidors de ctxaiha. 

Per exemple, en la revisi6 dels videos im pot descobrir per- 
fectament bé que hi ha tres línies de gent que practica la v i o l h  
cia. Que els qui estan a primera linia actuen amb una fredor 
extraordhbia -no 6s el cas concret de la persona que ha begut 
molt i que arriba a la matinada que ja no controla els seus ges- 
tos, al contrari-; t% curi6s que, per exemple, la viol5ncia 6s 
d’una precisi6 extraordinhrin; hi havia rocs encastats després a 
la fagana de l’Ajuntament, cosa que nomh és possible si el qui 
ha Ilenqat el roc ho ha fet amb forqa, Que hi havia una segona 
linia enormement perillosa, de gent que els anava dient <<enda- 
vant,), i aquests sí que cridaven consignes Re tota mena. I hi ha- 
via una mena de passivitat estranya per part de molta gent que 
estava all& al darrere COM més o menys aplaudint o corn dient 
que ja estava be que pas& allb. 

És, per tant, que em penso que sí que ens convindrh a tots 
continuar analitzant sobre la irnporthncia que poden tenir 
aquests intents d’expansi6 de la cocaIina, sabent que, a mks, pot 
haver-hi Ctwrs consumidors on hi hagi fu tm joves en actes, 
per exemple, festius d’estíu. I crec que també hi ha una qüesti6 
concreta, en aquest cas, que 6s la necessitat de revisar les condi- 
cions d’acampada per als participants al Festival de Tarrega. 
No havia passat fins ara res, perb no oblidem que en les actuals 
condicions d’acampada hi ha molta gent que no dorm enlloc; i, 
per entendre’ns, la primera nit un jove aixb ho suporta molt bB 
-suposo que molts d’aqui ja no ho suportarkm-, perb la tercera 
nit no és ficil de suportar tampoc una situaci6 de sobreexcitaci6 
viscuda, perqui? les condicions són relativament deficithies. 

Grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Riera, L’honora- 

ble Conseller vol intervenir? Moltes grkies. La següent pre- 
gunta, la niírnero 1 1 ,  de la senyora Dolors Montserrat ha estat 
retirada. Passem a la niímero 12, sobre la privatitzaci6 dels ser- 
veis de neteja dels centres d’ensenyament, que formularh el Di- 
putat 1’iHustre senyor Magf Cadevall, del Grup Socialista, ‘E la 
paraula. 

Preguntes al Consetl Executiu sobre 
EU privatitzaciú dels serveis de neteja 
deis centres d’ enscnyarnent secundari 
i sobre el criteri per cobrir les vucunts 

dels serveis de neteja &ls centres 
d’ ensenyament secundari 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor President, si m’ho per- 

EI Sr. PRESDENT: Perfectament. 
met acumular& la 12 i la 13. 

EI Sr. CADEVALL: Grhcies, aquestes preguntes són sobre 
la neteja als centres de secundhria. Fins ara ho feia un personat 
laboral del Departament d’Ensenyament, englobat en el recent 
conveni marc de personal laboral de la Generalitat. La sorpresa 
6s que en la darrera oferta ptíblica d’ocupació de la Generalitat 
-tinc enths-, el mes de juliol, va sortir cap placa de personal 
laboral de neteja del Departament d’Ensenyament, malgrat que 
existien unes vint o vint-i-cinc vacants, Sembla ser que algunes 
places s’han cobert per contractació a empreses privades o bé a 
treballadors autbnoms. D’altra banda, el conveni vigent csta- 
bleix que  pe^ a la reestructuració de la plantilla és necessAria la 
negociació amb el Cornit& Mercentres, i se m’ha informat -su- 
poso que encertadament- que no hi ha hagut cap Informaci6 
prhvia del Departament d’hsenyament al Cornit& Mercentres, 
la qual cosa a mi em sembla un menysteniment al Cornit& i als 
sindicats que, d’altra banda i desgraciadament, potser 6s habi- 
tual en el Departament d’Enserryament. 

Les preguntes, per tant, s6n dues: la primera és si pensa pri- 
vatitzar els serveis de neteja dels centres de secundhria i, en 
aquest cas, per quins motius, i la segona és com s’han cobert 
fins ara les vacants. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRFXDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. L’ho- 

norable Conseller d’Ensenyament, senyor Laporte, l i  contes- 
tar& 

El Sr. CONSELLER D ’ E N S E W M N T  (Josep Laporte): 
Moltes grkks ,  senyor President, senyor Magi Cadevall, scnyo- 
res i senyors, certament, en algunes de les coses que diu el sen- 
yor Magl Gadevall t& raó, i sobretot tk rad arnb un fet evident, i 
&s que per part de representants de l’Administraci6 pfihlica de 
la Generalitat i de les principals organitzacions sindicals es va 
signar un nou conveni col*lectiu sobre el personal laboral total 
de la Generalitat. I d’acord amb les clhusules que figuren en 
aquest conveni, que no cal dir que 6s d’obligat comphment, a 
partir d’aleshores el Departament d’Ensenyament, seguint aixb 
que li dic, no treu a concurs per contractar nou personal laboral 
les vmults que es puguin produir en les plantilles laborals -hi 
insiteixo- de personal de neteja dels instituts. 1 en alguns 
d’aquests casos, COM s’havia fet, ja, prhviament amb centres 
nous, es d6na a empreses de serveis perqui: ells facin la neteja. 

Altrament, jo el que li puc assegurar al senyor Magí Cade- 
vall és que, en cap cas, cap de les persones que actualment for- 
men part de les plantilles laborals de neteja dels centres 
d’ensenyament secundari ha de tkrner pel seu c h e c ,  que ser& 
mantingut indef inici ament. 

Grhcíes, senyor President. 
El Sr. PlESIDENT: Moltes gracies, senyor Conseller. El 

senyor Magí Cadevall pot repreguntar. 
El Sr. CADEVALL: S í ,  grhcics senyor President. Em deixa 

una mica desconcertat, la resposta, malgrat que diu que en algu- 
nes coses tinc ra6, perqu2 diu que no surten en virtut del conve- 
ni, i no ho acabo de veure, perquh en el conveni diu que per a 
una reestructuraci6 s’ha de consultar el Camitb Mercentres i, 
qu8 és més reestructuraci6 que desaparbixes -podrfern dir- un 
servei, no? Ni tan sols se’b havia informat prkviament; per tant, 
em sembla un menysteniment clarissim als sindicats. 

En segon lloc, no m’ha explicat les raons, i no les acabo de 
veure, perqa5, segons jo tinc entes, i una mica també ho he de- 
diiit de la Informació que rn’hha donat, el que esta passant és que 
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una vacant de personal laboral -una plaqn de personal laboral, 
estable i amb un sou una mica mes digne- passa a ser coberta 
per una persona d’una empresa privada i llavors no veig que ai- 
xb sigui cap estalvi ni per al. Departament ni per al contribuent, 
per una ra6 mult senzilla: el cost laboral, el que esta cobrant el 
prsonal de neteja del Departament d’Ensenyament -es pot fer 
el cijmput anual, perb ens entendrem patser més directament i 
mks intu‘itivarnent en mesos-, s6n unes 118.OOO pessetes, la 
qual cosa suposaria una despesa per plaga del Departament 
d’Ensenyament de 200,000 pessetes al mes. Resulta que cada 
plasa d’questes queda coberta per una plaga d’una empresa 
privada i les que fins ara s’han contractat tinc entbs que 6s entre 
200 i 240,000 pessetes. 

Per tant, en alguns casos el Departament gasta el mateix i en 
altres casos gasta mes. Perb si el Departament no fa, penso, cap 
estalvi, ni negoci -diguem-ho així-, o ei contribuent, i uso la 
paraula rmegoci>) perque sí que n’hi ha un que fa negoci, que és 
l’empresa privada, que és que est& pagant n aquests treballadors 
70.000 pessetes, Per tant, el Departament d’bsenyment,  jo, 
de l’explicaci6 que m’ha donat, no veig que aconsegueixi cap 
millora funcional ili que estalvi1 res, inentm que, en canvi, cs 
produeix un sou mes baix i una precaritzaci6 del treball. I, per 
tant, si 110 hem de rnill~rar res i hem de perdre els trebaIiadors, 
no acabo de veure els motius d’aquest canvi. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. El Conseller 
Laporte té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAJMENT: Sí, grkies, se- 
nyor President. Aquí planteja dos ternes, e1 senyor Cadevall, Un 
6s sobre si hem complert o no hem complert els pactes. Li puc 
itssegurar que s’han complert estrictarnent, i que cap organitza- 
ci6 sindical de les que han signat el pacte ha vingut a protestar 
al Departament, perquh I’actitud que ha pres el Departament es- 
tava prleciarnent prevista en els pactes signats arnh eh sindi- 
cats principals. 

Un &re tema 6s el terna dels costos. Senyor Cadevall, jo no 
tinc les xifres aquí i no li puc rebatre les que vosth dcina, perb 
no tinc cap dubte que no s6n ajustades a la realitat, Si e1 Depar- 
tament canvia el sistema 6s per tal d’optimw els recursos, no 
pas per donar a guanyar diners a cap empresa privada; d’aixb 
en pot estar segur. I no hi ha dubte que ai Departament, cam al- 
tres departaments de la Generalitat, des del punt de vista del. 
contracte de la neteja, com fan &res institucions publiques, li 
és molt més rendible encarregar-ho a una empresa privada que 
no pas fer-ho amb personal propi. 

Moltes grhcies, senyor Resident, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, honorable Conseller, La 

segiient pregunta també Ia formula e1 senyor Magi Cadevall, 
sobre la funci6 del Dictamen del Consell Escolar de Catalunya. 
Té la paraula. 

Pregunta al Corzsdl Executiu sobre 
la fumi6 del Dictamen del Cunsell Escolar 

de Cutalicplya 

EI Sr. CADEVALI,: Grhcies, senyor President. Preguntava 
sobre les funcions d’aquest Dictamen perquk el Consell Escolar 
de Catalunya, que ha estat creat per llei, ha d’emetre informe 
preceptiu de les normes que emet la Generalitat, perb jo diria 
que, en el cas de la pregunta que faig, que 6s  un dictamen sobre 

el calendari de la LOGSE, aqui, encara que 110 ho digués la llei, 
la necessitat de consens que nosaltres hem predicat 6s molt im- 
portant i Ia necessitat de tenir la mkima cura i respecte al Con- 
sell Escolar és encara més necesshia, 

La pregunta la faig perquk els directors dels centres de se- 
cundbia van rebre, no sé si és una circular o una carta, jo diria, 
una mica estranya, i rn’agradaria saber si el senyor Conseller en 
tenia coneixement previ, on es &u, d’una banda, que el Decret 
aquest sobre el calendari es troba en període de consulta en d 
ConselZ Escolar i, d’dtra banda, sembla que es dóna per des- 
comptat -abans del dictamen- que no s’hi introduir$ cap m d -  
ficaci6, i que aixa és una cosa molt natural, perque, diu: WOM 

sabeu, el curs proper s’implanta el cuxTiculum d’educaci6 pri- 
rnhria en el seu primes cicle i el curs 1993-94, el primer any de 
segon cicle d’educaci6 secundhria obligatbriakr . 

Per tant, sembla ... una cosa 6s que no sigui, l’infome, vincu- 
lant i el senyor Conseller, en Ia seva conscihcia, digui: <<E3&, jo 
tinc el propbsit de tirar endavant aquest calendari, digui el que 
digui el Consell Escolar>>; per6 una dtra cosa és que s’envii’ una 
carta per part d’una directora general als centres, amb una cir- 
cular que deia <<estranyn>z perque no té ni registre de sortida ni 
res, ni sé, per tant, quin cmhcter té aquesta circular: si 6s una 
expansió privada d’una persona, si 6s una carta oficial del De- 
partament, Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, senyor CadevaiI. L’ho- 
nomble Conseller senyor Laporte li contestarh. 

El Sr. CONSELLER D’IEPITSENYAMENT: Senyor Resi- 
dent, grkies. Senyor Cadevall, no és cap expansi6 particular de 
la senyora Carme-Laura Gil; és una carta oficial dei Departa- 
ment, signada per ella, i aprovada -no cal dir-ho- pel Consell 
de Direcci6 del Departament i per mi mateix. I aquesta carta, 
entre moltes altres coses, diu textualment: <<Ben properament es 
publicarh el decret d’establiment del calendari que ara es troba 
en periode de consulta al. Consell EscoIar de Catalunya. Corn 
sabeu, el curs proper s%nplanta ei currículum de l’educaci6 
primfia en el seu primer cicle, i el curs 93-94 eI del primer any 
del segon cicle de l’educaci6 secundMa obligathia a partir del 
primer any del segon cicle.>> Aquesta 6s una informació que es 
dóna a l s  centres, com es va donar a l  senyor Magi Cadevall ma- 
teix i a totes les senyores i els senyors áiputats en una sessi6 h- 
formativa de la Comissió de Politica Cultural, perque aquestes 
s6n les intencions del Departament. 

Una altra cosa és que, pardlelament a aquesta missió infor- 
mativa q u e  a vegades el que se’ns critica és que fem les COSES 

i que no les expXÍquem previament-, aixb, seguint el &&nit ad- 
ministratiu corresponent, passi a través del Consell Escolar de 
Catalunya, del qual, senyor Cadevall -corn vast& sap-, jo en 
s6c el President, b& que tinc la presidkncia delegada en el sen- 
yor Octavi Fullat. Magrat aixb, no cal dir que, un COP conegut 
l’informe del Consell Escolar de Catalunya, és evident que el 
text que s’ha enviat a consulta es pot canviar. L’infunne és vin- 
culant, pera jo li puc assegurar ai senyor Cmiova~ que en fem 
molt de cas. I l’informe del Consell Escolar de Catalunya, que 
suposo que el senyor Cadevall coneix i que 6s molt llarg i que 
posa avantatges i desavantatges -segons la seva consideracib 
d’aquesta incidhcia a la qual fa referencia el senyor Magi Ca- 
devall i a la qual feia referencia la senyora Carme-Laura Gil en 
la seva carta, doncs, un cop sospesat tot, jo crec que valen m6s 
els avantatges que els desavantatges, 



De tota manera, senyer Magi Cadevall, jo vull reiterar una 
vegada més el meu respecte absolut al Consell Escolar de Cata- 
lunya i --no cal dir-ho- a la possible harmonia i al possible con- 
sens entxe tots els grups d’aqucsta Cambra per a una cosa tan 
important com la que vostk diu. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Consder. El 
senyor Magi Cadevall pot repreguntar. 

E1 Sr. CADEVALL: Gricies, senyor President. Agraeixo al 
senyor Consellex el que ha contestat S O ~ E  el mBs impofiant i de 
fons del terna, tant respecte al Consell Escolar corn respecte a la 
voluntat de consens. 

Malgrat tot, haig de fer una reserva, i 6s que segueixo consi- 
derant aquesta carta o circular estranyissima. Jo li pregaria al 
senyor Conseller que a partir d’ara, si ell t& coneixement 
d’aquestes cartes, surtin, tinguin el registre de sortida del De 
partament. Jo tinc anotat que aquesta carta és del 22 de2 10 
-se’m va passar- del 41, perb no ho puc saber perqu& no hi ha 
registre ni data, en aquesta carta! 1 d’altra banda, també consi- 
dero molt estrany que la Directora General de Programaci6 Es- 
colar,,., de quatre phgines que hi ha. en aquesta carta, tres versin 
sobre el sistema de remuneraci6 del professorat, Per tant, o 
aquesta senyora esth fent de portaveu oficial del Departament, o 
hi ha en l’organigrama del Departament alguna falla. 

331 Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. Senyor Con- 
seller? 

El Sr. CONSELLER D’ENSEWAMENT: Senyor Cade- 
vall, vosth ho ha dit: en aquest cas, Ia senyora CarmeLaura Gil. 
feia -evidentment- de portaveu oficial del Departament. Vol 
cosa més senzilla que aquesta? Poc temps després, un altre Di- 
rector General, el senyor Ramon Martinez Callent ha trames 
una carta, no als directors del centre, sin6 a tots els docents de 
Catalunya, en la qual comenta diversos ternes d’actualitat pel 
que fa referkncia a l’organitzaci6 del sistema edwatiu. No crec, 
senyar Cadevall, que aquestes cartes hagin de passar per cap 
censura, un cop el Consell de Direcci6 del Departament i jo 
mateix Mgim donat Ia nostra conformitat. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conselh. Pas- 

sem a 1’6ltima pregunta de la sessi6, sobre el projecte de con- 
dimcci6 per subministrar aigua a Llar@, que formularh el 
Diputat illustre seayor Joan Saura. 

Pregunta al Cnnsdl Executiu sobre 
el projecte de condidcció per suhministrar 

aigua u Llangd 

El Sr. SAURA: GrBcies, senyor President. 1,’objecte de la 
pregunta 15s con8ixer I ’estadi actual del projecte: d’abastment 
d’aigua a la poblaci6 de Lhqh,  for~amentalrnent pel que f a  re- 
ferkncia a l’inici de les obres, a la seva dura& i a la proposta 
de finanqment d’aquestes. 

Grhcies, senyor President. 
E1 Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Saura. El senyor 

Conseller, senyor Molins, té Ia paraula. 
El Sr. CONSELLER DE POJ,iTICA TERRITORIAL I 

URRES FÚBLXQUlES: Alguna de les coses les podrk contestar, 
les altres no, perqul: no les sabre, probablement, perb en qualse 
vol cas, I’estat ..., perqul: no eren objecte de la pregunta, al- 
menys no est ava determinada d’aquesta manera.. . Ei projecte de 

Llm@ que, com sap, és diferent del que s’hrrvia projectat en el 
seu primer moment, perquk s’hi ha afegit la portada d’iligiies a 
Castelló d’Einpirries, Roses i Cadaqués, va ser sotrnks a infor- 
mací6 piiblica del 3 d’abril al 2 de maig; va ser aprovat tkcnica- 
ment amb les allegacions que s’havien presentat, cinc 
allegacions exactament, amb data 8 de novembre. 

Les plurianualitats del finanqarnent de l’obra, que 6s una 
obra finanqada al 50%, COM totes les obres d’abastament, amb 
I’ Administració local, les plurianualitats van ser aprovades el 
22 d’abril, s6n ... amb 13 milions de pessetes per ii l’any 91 i 
amb 200 milions de pessetes l’my 92. 

Val a dir que est& pendent de la declaració d’urgent ocupa- 
ci6. Aquesta declamci6 d’urgent ocupaci6 que ha de fer c1 Con- 
sell Executiu no la pot €er fins que no signem amb l’Ajun- 
tament corresponent I’acord, precisament, de cooperaci6 i de fi- 
nangament al 50%, i X’Ajuntament no el signa perquk esta nego- 
ciant amb la Comunitat d’abastament d’aigiies unes despeses en 
qui: ja havien incorregut anteriorment. Per6 imaginem que aixb 
est& per caure, almenys aquesta 6s la nostra voluntat; tambk la 
voluntat cle 1’ Ajuntament de Llanqh, lbgicament, perquh -corn 
vosth sap- un dels motius pels quals s’ha escollit. aquest projec- 
te davant d’altres projectes que hi havia d’abastament 6s X’avan- 
tatgc de la rapidesa i, per tmt, intentarem que aquesta obra 
pugui estar fcta, fins i tot, per a l’estiu vitimt. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Multes grhcies, Conseller. Pot repre- 

guntar, el senyor Saura. No hi ha repregunta? Doncs, llavors, 
potser hi cabria una pregunta seva, del senyor Santlago Riera ... 

El Sr. RIERA I GASSIOT: No! 
El Sr. PRESDENT: Ignasi Ricra. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
el nombre de CUSUS de rucisme contra 
infiws gitano,r en els centres escdars 

de Caídunya i sobre els criteris utilitzats 
en. les intervencions en els cusos 
de racisme contra iri$mts gitanos 

El Sr. RIERA T GASSIOT: Grhcies, senyor Presidcnt, per 
confondre’m amb el senyor Santiago Riera; rn’honora la canfu- 
si6. 

La pregunta va ser formulada tambe en el moment que van 
tenir lloc cls fets d’Aitona, per dir-ho en concret, i aleshores ... 
(Remor de V E U S . )  Si, en principi la 16 i 17. Ja mirar6 de plante- 
jar-les a m b  la mhxima concentració. 

Els temes d’Aitonn ens van fer pensar, primer, si hi havia 
hagut mes casos, perqii& a vegades hi ha un fet rncnur que per 
una skrie de circumsthcies obté que els mitjans de comunica- 
ció se’n facin molt ressb i, en canvi, poden haver-hi €ets que no 
han arribat a l’opini6 phblica, Per tant, era una pregunta sobre 
si el ConselIer o si el Govern de la Generalitat tenien noticia 
que hi havia hagut casos slmilars als casos d’tlitona, de refús, 
en tot cas, d’uns infants gitanos en un centre escolar. 

La segona part de la pregunta seria l’actitud quc van adoptar, 
cn aquest cas, els representants del Govern de la Generalitat, 6s 
a dir, els representants del Departament d’Ensenyament, en el 
fet. Una mica perqu5 en el cas d’hitona hi havia una doble es- 
cola, de situacid diferent: una cscola concertada i una escola 
pública, i les informacions ..., en algun debat, en qu& v a m  parti- 
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cipar conjuntament amb el President Re la Generalitat de Cata- 
lunya i amb el representant de les comunitats gitanes de la cir- 
curnscripci6, va sortir el terna de si en la primera escola 
concertada hi havia hagut dificultats i va ser deshores quan van 
tractar de passar i’infant rz l’escola pliblica, i una mica, alesho- 
res, a mi rn’jntercssava molt saber en nom de que, com i per 
qu& el centre concertat havia pogut dir que no a la petici6 d’un 
nen gitano, tenint en compte que un centre concertat -pagat, per 
tant, tambk amb diner piibiic, encara que dt: titularitat privada- 
te, entre les seves obligacions, la impossibilitat.,., la necessitat 
d’acollir tot aquell que, d’acord amb la normativa, pugui aco- 
llir-se a aquest centre. 

Griicics, senyor Prcsident. 
El Sr. PRESIQENT: Moltes grhcies, senyor Riera. E1 Conse- 

ller senyor Laporte té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMEW: Gricies, senyor 

Prcsident. TamW molt brcument, senyor Riera. NQ tenim cap 
altre cas, coneixement, vaja, de cap altrc cas, de dificultats cn 
l’escolarització d’infants gitanos cn el sistema escolar de Cata- 
lunya. Fins a l’extrem que l i  puc assegurar que cn tots els dtres 
casos la cosa s’ha produ’it -i es va produint- normalment des de 
fa temps* Pensi, senyor Riera, que en el niornent actini tenim 
nogensmenys qiie 7.000 infants gitanos escolaribats en el siste- 
ma escolar de Catalunya, Hi ha hagut set casos -que s6n als 
quals fa refcrkncia vostb- de discriminació; per tant, si vol una 
p r ~ p x - ~ i d ,  hi ha hagut uns certs problemes a 1’1 per mil d’in- 
fants d’ctnia gitana. Alguns d’itqwcsts infants són escolaritmts 
cti centres on es fa ducaci6 compensatbria: cren 884 I’any 88, 
907 ei 89, 1.209 el 90, 1.632 cl91; i la resta, fins a 7.000, van a 
centres absolutament normals, sense rebre cap auxili a part de 
I’ertsenyament normal. Per tant, des d’aquest punt dc vista -jo, 
aixb m’ks molt plaent de dir-ho aqui, i ho he dit altres vegades 
priblicament-, no hi ha discriminaci6 racial, ja no cal dir per 
part del Departament d’lEnsenyarnent, sin6 per la població dc 
Catalunya, que aixb 6s el que 6s important. 

Altrament, que va passar ii Aitona? A Aitona va passar, se- 
nyor Riem, que cls pares $’aquests infants, dc cinc d’aquests 
infants -que inicialment cren cinc- van anar il un centre, que va 
ser e1 centre privat, a demanar si els admetien els seus iilumnes, 
i volierr que els duInnes s’hhi quedessin a dinar. I el ccntre va 
dir: <Molt bé, els acceptem,>> -no van posar cap inconvenient- 
caixb els costar& tants diners>>. O sigui ... Quants? No ho s&; el 
cost del dinar. Aleshores, en vista d’aixb, ells vim dir que 
aquests diners no els tenien, vim <anar al centre piíbhic i atesho- 
res va comenpr aquesta discussi6 que si no els vol el privat pcr 
qu& els hem d’zceptar al pliblic -molt mal fet des det meu punt 
de vista, pcrb cn fi, prescindim ara dels qualificatius-, fins que 
hi va intervenir el nostre delegat, va p r i a r  amb la gent del ccn- 
tre privat i del centre pdblic, va aconseguir -en tot cas, amb 
unes bques nostres, si calia- que ells pogwessin escollir iiiure- 
nient entre les dues escoks i els infarlts de  les famfiics gitanes, 
que ja havien corncqat a anar al centre púhiic i s’hi sentien 
molt M, vim dir: <<No, 110, al privat no hi volem anar, i per tant 
volem continuar en el centre p6blic>>. L’Associaci6 de Pares dei 
centre pfiblic, quc en un inici s’havia oposat a l’admissi6 
d’aqucsts ;dumnes gitanos, doncs, finalmcnt, s’hi va repensiu i 
va dir que els acceptava. Els alumnes continuen alli; a part 
d’aqixells cinc n’hi van dos més, Q sigui que s6n set, ara, cosins 
germans d’aquests cinc germans; i aqui pau i desprks glhria, 

senyor Riera; tot marxa sense cap mena de problema en els mo- 
ment s actual s, 

Moltes grhcies, 
El Sr. PWSDEW: Grkies, senyor Ldprtc. El senyor Jg- 

nasi Riera pot repreguntar. 
El Sr. IUERA I GASSIQT: Si, no, senzillament per dir, Pre- 

sident, senyor Conseller,,,, crec que 6s molt important poder 
dir, en aquests moments, cmo hi ha hagut més casos de racisme 
a Catalunyan. M6s encara, crec que la resposta hauria de per- 
metre’ns una mena de resposta, que ja la donem per suposada, 
per6 que la volem formular; és a dir que, si hi ha algun cas de 
racisme, que sigui el mateix Govern qui Z’anunci’i i qui l’expli- 
qui, perqui? corn ens diuen totes les organitzacions que lluiten 
contra el racisme, diuen: {<La millor manera, molt sovint, d’evi- 
tar que hi hagi casos que es propaguin és, justament, que s’ex- 
pliqui per quines raons aquests casos s’aturen si s’actua amb 
uila certa contund&ncia>>, 

I no vull entrar en la segona part. 17:s a dir, la problematica 
del centre concertat, que pot acabar essent privatiu, justament 
perquh exigeix que, conjuntament amb l’horari escolar, s’hagin 
de pagar uns certs serveis. Imagino el cas concret que haurien 
dit: <<No, volem que els nanos vinguin a aquesta escola, perd 
que no es quedin a crinarn. Seria o no seria possible, i aquesta, 
en tot cas, és una pregunta que em queda pendent. 

Gracies, senyor President. 
EI. Sr. PRESDX”: Moltes grhcies, senyor Riera. El Conse- 

ller vol contestar? 
ES. Sr. CONSELLER D’ENSENYNVTESIJT: Si, molt breu- 

ment. Jo coincideixo amb el criteri exposat per l’il-lustre Dipu- 
tat senyor Riera. Ja li he dit abans que teniem, afortunadament, 
7.000 alumnes gitanos, que estan distribults en dues-centes es- 
coles diferents, per aixb m’he aixecat a dir-ho, o sigui, que sch 
dos-cents casos d’integracili perfecta ... 1 que, a més dels 7.000 
alumnes gitmos, per parlar d’htnies diferents, tenim en el mo- 
ment actual, en el conjunt de les escoles de Cataitinya, més de 
2.000 alumnes magribins, la integraci6 dels quals -a part de les 
dificultats idiomhtiques pertinents- tampoc no presenta absoh- 
tarnent cap problema de rebuig. 1 al conbari, aquests nens s6n 
sotmesos a plans de normalitzaci6 linngiiistica i aprenen el catal& 
amb una gran facilitat. 

Moltes gxicies, senyor President. 
Ei Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Conseller. Pas- 

sem a I’omh punt de l’ordre del dia, que 6s la hterp&lacid so- 
bre la policia, que formwlarh el Diputat illustre senyor Josep 
Llur’s Carod-Rovira, de l’Agrupaci6 Parlarnenthia d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. *I*& la paraula. 

Interpeflacih al Conscll Executiu 
sobrc la policia 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Senyor President, senyores i se- 
nyors diputats -senyares i senyors diputats assistents a aquesta 
sessi6 d’avui-, d’unes setmanes en@, no ja les qüestions de se- 
guretat ciutadana, d’ordrc públic, sin6 les qüestions relaciona- 
des amb el tema de policia, han figurat en el primer pIa de 
]’actualitat al nostre pais. 

A Catalunya -vostes ho saben- el tema policia1 t B  una com- 
plexitat enorme, per la diversitat de cossos policids, la diversi- 
tat de cornpetkncies, la diversitat: de comandaments, la 
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diversitat de funcions ..., fins i tot, fins i tot la diversitat de siste 
mes de telecomunicaci6, sense bandes cornunes de coordinacid 
i amb sistemes diferents. 

Hem viscut, aquests darrers temps, situacions conflictives en 
aquest hrnbit, alguna de les quals -fa poc s’hi referia el senyor 
Riera, Ignasi-, corn els fets de Thrrega, amb actuacions en al- 
guns casos indiscriminades fins i tot per part d’alguns agents 
dels Mossos d’Esquadra, que utilitzaven algms mhodes que 
feien convertir en sospitoses certes persones nom& pel seu sol 
aspecte fisic. Altres fets, C Q ~  per exemple els ocorreguts el 12 
&octubre, que van ser un exemple magnífic de la diversitat 
d’actituds policials distintes, tant per part del cos de la Policia 
Nacional COM per part dels Mossos d’Esquadra; la impunitat de 
les agressions feixistes davant la passivitat dels COSSOS i Forces 
de Seguretat de 1’Estat i, al mateix temps, l’efichcia en l’acci6 
en aquell moment concret dels Mossos d’Esquadra. Els fets del 
dia dit <<de la Hispanitat>>, on els Cossos i Forces de Seguretat 
de X’Estat van inhibir-se davant de les actuacions feixistes dels 
skr‘ns -cosa que, per cert, no fan contra els independentistes per 
Sant Jordi i la Diada- demostren un cop mes la irracionalitat 
del model policial. Qu& Bs,  doncs, el que veiem? Una acció des- 
coordinada i simulthnia de diversos cossos policials que actuen 
en un mateh lloc i sobre un mateix tema, 1 a k b  comporta con- 
seqübncies negatives, tant per als ciutad,ms com per al conjunt 
de la seguretat ptihlica. Algú que hagubs d’explicar quin és el 
panorama policia1 ai nostre pais avui, a Catalunya, es trobaria 
amb un trencaclosques irracional que el faria incomprensible no 
nom& per a qualsevol estranger que ens visites, sin6 fins i tot 
per a nosaltres mateixos. 

Sense rnoure’ns de la ciutat de Barcelona, tenim avui 3.000 
policies mrrnicipals -dependents de 1 ’autoritat de 1’Ajunta- 
ment-; tenim també un cos de Policia Nacional, competent en 
els delictes de la droga, delictes relacioants amb la droga -de- 
pendent del Govern Civil-; tenim la Guhdia Civil, competent, 
entre altres coses, en els delictes de persecmi6 del contraban, 
perb nom& a terra, perque, pel que fa referhcia al contraban a 
la mar, les cornpetencies les té un servei especial del Ministeri 
d’Hisenda; tenim les forces navals, la Marina, competent en 
materia de seguretat pública en aigües marines i que deph del 
Ministeri de Defensa; tenim, sense moure’ns de la ciutat de 
Barcelona, una policia portuhria dependent del president del 
port, responsable de la seguretat en el port de Barcelona; tenim, 
encara, els Mossos d’EEsquadra, responsablcs de perseguir els 
delictes relacionats amb els jocs dependents, en aquest cas, del 
Conseller de Govemacib-; tenim, tarnbe, la Policia de la Dipu- 
tac% de Barcelona, que es fa c h e c  de la seguretat i custbdia 
dels edificis d’aquesta hstituci6; no tenim a la ciutat de Barce 
lona, perb si a la resta del país, els forestals del Departament 
d’AgricuItura, i tota una col.Jecci6 de ~crambos>> unifomats, que 
vigilen bancs, discoteques i altres edificis, amb tota mena 
d’uniformes virolats i paramilitars, d’empreses privades de se- 
guretat, sobre les quals no hi ha cap tipus de control per part de 
la Conselleria de Governaci6. 

Tenim, doncs, quatre paradoxes fonamentals en el terna poli- 
cial. Primera paradoxa: una guhclia civil que no és <cciviln, sins 
que 6s militar; una policia nacional que no 6s anacionaln, sia6 
que és estatal; una marina de guerra que fa serveis de seguretat 
pdblica en una situació militarista heretada del passat franquis- 
ta, i tenim la paradoxa rn6s gran en aquests moments, que és 

que la seguretat dels ciutadans de Catalunya no clepbn del Go- 
vern de Catalunya. 

I aixb, bbviament, s’ha d’acabar. S’ha ci’acabar p r  raciona- 
litat politica; s’ha d’acabar per ehcacia en la gestió policia1 ma- 
teixa; s’ha d’acabar, tambk, per estalvi de diners públics, 
perqub s6n diversitat de cossos poiicials, multiplicitat de fun- 
cions policials que paguem entre tots, i s’ha d’acabar, també, 
senyores i senyors diputats i senyor Conseller de Governació, 
per dignitat nacional. 

La part fonamental d’aquest desori policial es fonamenta en 
la Llei de Gossos i Forces de Seguretat de l’Estat, votada pel 
Grup Socialista i votada tamM per vost&s mateixos, el Grup ca- 
tal& la Minoria Catalana, en el Padamcnt espanyol. Fi -I ns ara 
ens trobhvcrn sols, des d’Esquerra Republicana, demanant que 
el Govern de Catalunya tingut% la plenitud de les competencies 
en rnathia d’ordre priblic, perb les coses han canviat darrere- 
ment, per sensibilitat als ternes policials, i també perquE els ma- 
teixos conflictes han comenqat a fer canviar l’actiiud de bona 
part de les forces polítiques del país. 

Ha canviat, doncs, per la foqa dels fets, per la irracionalitat 
de l’estructura plicial, per actuacions policials m6s que discu- 
tibles -ja csmentades-, i tmbk per l’aprovaci6 de certes lleis, 
C Q ~  la que al@ ja momena la <<Llei Corcuera-Racau. l?s lbgi- 
ca, doncs, aquesta reacció, si observem el panorama en aquest 
terreny estantis, decebedor i, per part de la Generalitat -i em 
sap greu haver-ho de dir-, massa sovint una mica artesanal. 
Perquk, diguem-ho clar: quan el President Pujol diu que repre- 
senta 1’Estat a Catalunya, i que demana el trasphs dels Cossos i 
Forces de Seguretat de I’Estat sota e1 comandament i el control 
de la Generalitat, aixb hs, senyor Conseller de Govemacid, una 
inspiraci6 rnomenthnia del Resident? -no dic ja divina perqu¿?, 
pel que sembla, les relacions amb I’EsglCsia, amb el Full Pu- 
rmquid, ens les reserven a Esquema Republicana. Es el resultat 
d’una nova refIexi6 estiuenca del President? Que vol, el Presi- 
dent? Pset&n, realment, manar la Gubdia Civil i la Policia Na- 
cional? I, deixi-m’ho dir amb claredat: quins commúaments t& 
la Generalitat per manar-los? De quins chums es disposa, amb 
Za preparaci6 adequada per a aquesta tasca? És O no 6s -i no es 
pot figurar arnb quina generositat i arnb quina satisfacci6 ho 
dic- una volada de coloms, aquesta afirmació? Qui s’ha enviat 
-m& en118 de la mitja dotzena de mossos per a operacions es- 
pecials, O intervencions immediates-, qui s’ha enviat, a l’es- 
tranger, a preparar-se? Qui s’hha enviat, per formas-se corn a 
caps i com a comandaments, al Quebec, a Alemanya, a IsraeI, a 
hglaterra Q on sigui? Amb quin supart previ compta la Gene- 
ralitat per fer aquesta afmaci6? Ja saben quh val dir, aixb de 
manar la Gubdia Civil i la P d i ~ h  Nacional? Vost&s manaran? 
Volen manar? Estan disposats a manar? Tenen els efectius hu- 
mans per manar aquests 17.000 homes i dones dels Cossos i 
Forces de Seguretat de l’Estat? Sobre qui: fonamenten aquesta 
decisi6? 6 s  pura irnprovisaci6, retbrica electoral, ara va de bo, 
senyor Conseller? Perque, si va de bo, que ha fet la Geneditat 
durant onze anys per preparar la seva estnrctura policia1 per a la 
plena assurnpcid d’aquestes cumpetbncies? I mes encara si pen- 
sem que, dins del mateix cos de la Gukdia Civil, el seu sindicat 
unificat s’ha manifestat en aquest sentit? €36. M6s clarament en- 
cara: amb quines partides, quines partides del Pressupost de 
l’any 92 han habilitat ja per a aquesta tasca importantfssima de 
garantir la seguretat dels ciutadans de Catalunya? 
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Qirati el President parla del irasphs dels Cossos i Forces de 
Seguretat de I’Estat, a quk es refereix? A quin model policial 
catal& es refereix? En qu& queda, el que va aprovar aquest Par- 
lament? Quin paper els corresponcSr2i, aleshores, als MOSSOS 
d’Esquadra? Continuaran fent COM fins ara el paper de policia 
marginal o de fueta? Dependran tots del mateix conseller? Del 
mateix director general? Als policies nacionals i guitdies civils, 
els canviarem l’uniforme pel de mosso? Els canviarem l’escut 
que porten pel de la Generalitat? Els traduireri.1 el nom del Cos 
Nacional de Policia i posarem, corn conespon a tots els mots 
esdniixols, un accent obert sobre la a de <<GuArdian Civil? 

Quina ha estat, fins ara, la política de la Generalitat cap a 
aquests 17.000 homes i dones dels Cossos i Forces cle Seguretat 
de I’Estat? Cap ni una. Corn si no hi fossin. Ei representant de 
I’Estat a Catalunya i el seu Govern no han tingut atencions con- 
cretes en aquest sector, programes concrets destinats a aquest 
sector. X sí un enorme acomplexament. Per aixb es fa inajoma- 
ble el trasphs absolut de competencies a la Generalitat de totes 
les cornpetencies en matteria d’arclre pfiblic, perque en una de- 
rnocrkia les autoritats escollides pel vot popular han de ser les 
que han de tenir el comandament d’aquests CQSSUS de Segnrc- 
Fat, 

Per& mentre la substituci6 d’aquests cossos -que 6s la nos- 
tra proposta policial de sempre  no arriba, cal pensar j a  ara - 
com no vari renunciar-hi al seu moment els Presidents Macih i 
Companys- a co~nandar directament els Cossos i Forces de Se- 
guretat de 1’Estat. I cal pensar en un pla concret per a aquests 
Cossos i Forces -i acabo, senyor President-, i aixb no 6s passi- 
ble sense les eines adients, sense un coneixement per part 
cl’aquests cossos de la realitat nacional on temporalment treba- 
ilen: llengua, cultura, geografia i histbria; sense uns mitjans 
moderns i aptes per a la tasca encomanada, en unes dt:pend&n- 
cies habitables i amb una psicologia professional de respecte i 
de servei ai marc dernocrhtic i autonbmic; sense un seguit de 
mesures familiars: esport, cultura, habitatge, Joventut, per tal 
que, corn a funcionaris dependents de la Generalitat exerceixin 
la seva professi6 en el context que requereixen la societat cata- 
lana i les seves institucions. I és aquest un terna punxegut - h a -  
ginin-se si ha de ser punxegut, parIar de la Gukdia Civil i de la 
Policia Nacional, des d’Esquerra Republicana-, perb que hem 
d’afrontar-lo amb coratge si, finalment, ens volem governar. 
Perque, si vostks no ho fan, aviat ho faran des de 1’Estat; aviat 
comenpmn a expandir el seu model de policia autonomitzada 
-corn fan ja ara en aquests moments-, en un procés de regiona- 
lització de la Policia Nacional, amb promocions per comunitats 
autbnomes, amb anuncis en catalh als diaris demanant els joves 
d’aquest pais a incorporar-s’hi -cosa que, per cert, no passa al 
Pal’s Basc, perqu& tenen un model racional de policia. Porten 
dotze anys governant, i ho diuen ara, que volen les competh- 
cies d’ordre priblic, 

Finalment, i ho celebrem, v6nen a les posicions que nosal- 
tres hem defensat, no des de l’my 80, sin6 j a  des de l’any 31. 
EI canvi de linin és evident, i rnbs val tard que no pas mai. Tant 
de bo la seguretat dels ciutadans de Catalunya comenci a ser 
dlb que no 1x1 estat fins ara: un terna prioritari per al Govern de 
la Generalitat, encara que aquest tema, malauradament, tio figu- 
rava entre els quatre punts famosos i fonamentals presentats pel 
President Pujol. No han volgut vost&s assumir fins ara els as- 
pectes durs de la responsabilitat de govern, els aspectes que 

comporta clispsar d’una hisenda prbpia i tenir les compethn- 
cies en ordre pliblic i en seguretat ciutadana. I vost&s saben 
molt b6 que sense aquests aspectes no hi ha autonomia politica, 
i vostbs no ho saben, Per &-ho en termes de campanya institu- 
cional, que a tots ens corresponen, i aprofitant aquella mdesta 
confmqa que ens pot donar perthyer, tenir l’origen geogr&fic 
en les mateixes comarques, ens pemetrh el tuteig: senyor Con- 
seller de Govemacid, <<no t’enganyis, aixb no 6s vida)>, 

Moltes grhcies, senyores i senyor diputats. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Card-Rovira, Pel Con- 

sell Executiu, i per contestar la interpei-laci6, te la paraula I’ho- 
norable Conseller de Govemaci6 senyor Gomis. 

EL Sr. CONSELLER DE GOVERNACX6: Molt honorable 
senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat in- 
terpel.lant, per I’mistat i I’afecte que ens professem, i que jo 
declaro púbIicament des de la tribuna, jo tamb6 li haig de dir: 
<<senyor Diputat, aixb és vida}). El que passa 6s que 6s una altra 
classe de vida. e s  una altra vida; és una vida diferent. 

Suposo que no em ser& acil contestar totes les anuisis que 
vost8 ha €et, que en una part no comparteixo, evidentment, perb 
ha intentaré fer de la millor manera possible, perque 6s el segon 
debat, o la segona interpel4ació en quk parlem de seguretat en 
aquest Parlament aquest any, i que, per tant, segurament jo re- 
petir6 algunes de les coses que vaig dir. Perb em sembla que en 
un tema tan important com aquest, el de la seguretat piiblica a 
Catalunya, doncs, hauriem de trobar aquells camins per poder 
trobar espais comuns de dihleg i d’actuacid polftica. 

Miri, el model és el model aprovat pr aquest ParIarnent 
l’any 1985. Es el model dei Pariament, és ei model de Cataiu- 
nya. Policia locat -policia base de Catalunya-, amb el suport i 
la coordinaci6 de la Policia Autonbrnica -per aixb aquest Parla- 
ment acaba d’aprovar la Llei de Coordhaci6 de Policies Lo- 
cals-, i les Forces i COSSOS de Seguretat destinades a aquells 
serveis i a aquelles funcions policids de carhcter extra i supra- 
comunitari. I durant aquests darrers anys hem vingut treballant 
cn aquest model aprovat, unhimement, per aquesta Cambra. 

Quan vast& dibuixa i explica aquesta diversitat de COSSOS poo- 
licials, home!, jo li diria que barreja dues coses que no s6n ho- 
moglnies: policies a Catalunya -policia local, Cossos i Forces 
de Seguretat: Policia Nacional i GuArdia CiviI- i Poíicia Auto- 
nbmica. I després hi ha uns vigiZmts a la Diputaci6, hi ha uns 
vigilants que 110 tenen la consideració de policia, hi ha uns vigi- 
lants privats, perb m es pot posar tat al mateix sac, 

Aleshores, hi ha un concepte que a mi tamb6 em preocupa, i 
que jo ef vinc dient, i puc estar equivocat, evidentment, i que 
probablement, home !, que algun dia rn’agradaria rectificar; pe- 
ra, miri, quan es diu: <<Massa forces policiak en un país, aixb és 
dolent>>, jo li & i a  que aixb no 6s ben M veritat, que tot és ma- 
titsable, evidentment, perb que l’experihncia ens demostra que 
en aquests pai’sos on hi ha diverses forces plicials que operen 
en un territori, i tenen ben separades i ben definides les actua- 
cims de cadascuna d’elles, i ben coordinades las cdabofa- 
cims, I’efichcia policiai és molt millor -i des del punt de vista 
de la seguretat i del respecte de les liibertats individuals i 
colkctives- que en els Iiocs on opera un sol GOS de policia, Per- 
qo& a més a més la diversitat, moltes vegades, estimula i motiva 
que les actuacions siguin, nu sols m& ajustades a Sa llei, sin6 
que obliga al perfeccionament pro€essional i al perfecciona- 
ment, jo ditia, de continguts del servei als ciutadans. 
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Per tant, diversitat: no 6s dolenta, no es pot desqualificar així 
com així. Model policial: el del model d’aquest Parlament de 
Catalunya +te Catalumya-, i liem vingut treballant en ajxb, Hi 
ha hagut esculls a superar, hi ha hagut dificultats, i jo les he de- 
nunciat aqui, les he dit aqui. Hi ha hagut incomprensions, hi ha 
hagut aturades que no s6n justificables, per6 el cert 6s que, mi- 
ri, fa tres anys, a l’any 90 -no tres anys, al gener de l’any 90- a 
Catalunya hi havia 580 mossos d’esqzradra per iot Catalunya. 
En aquests moments n’hi ha 1.1.20 al carrer i 350 a I’Escola de 
Policia. Quan acabem la Legislatura hi haurh 1.500 policies, 
contra 580. Perb és que mentrestant també han passat coses im- 
portants, i que hem de valorar positivament, 

S’ha produ‘it un acord de desplegament i de delimitaci6 de 
funcions i serveis policials, signat el febrer de 3990. S’ha pr” 
du’iE l’acord de finanqarnent. X qui: falta? Doncs, miri, falta una 
cosa molt important. Perque el model oficial, tarnbk aprovat pel 
Parlament, és un model de coí+laboraci6; és un model de com&- 
nació, i 6s nn model substituci6. Aleshores, qui: ha faltat? Que 
l’instrument que havia d’agavellar tota la coordinaci6 i la col-la- 
boraci6 no ha fmcionat: la Junta de Seguretat. 

Per6 de la mateixa manera que he denunciat aixb i hem dit 
-jo ho he dit, em sembla, moltes vegades pfiblicament-: <<Vo- 
lem que la Junta de Seguretat no sigui sols l’instrument o l’einn 
de fiscalització de la Policia Autonbmicm, tmb6  he dit, fa 
pocs dies, despr6s de l’iiltirna reunió, he dit: &’ha obert un nou 
camiz,. Per primera vegada hem parlat de la seguretat dels ciuta- 
dans de Catalunya i per primera vegada s’han establert uns me 
canismes, que hem de materialitzar aquest mes de desembre, de 
coordinaci6 i de col3aboraci6. Per tant, aquest 6s el model, 
aquest és el sistema i aquesta 6s la realitat. 

Aleshores, la pregunta que em sembla que motivava la seva 
interpellaci6, el President cle la Generalitat diu: <<Volem el con- 
trol dels Cossos de Seguretat>>. I llavors, vosti: fa l’elucubració, 
legítima: (<Que; és aixb? Ha dit alguna frase, no s6 qut? de la fe 
bre d’estlu, o ha estat no s6 qub. Home, em sembla ..., 6s trans- 
portar a nivell cl’an6cdota una manifestací6 moIt seriosa del 
President de la Generalitat de Catalunya. 

El President de la Generalitat de Catalunya, en LUI moment 
determinat, davant de les dificultats d’estahlir uns mecariismes 
de coordinació i col.lakraci6, diu: <<Volem aquest control>>, pe- 
rb a rn& a més s’han dit rnes coses, senyor Curod. Han dit: 
<<Miri, vast& ho sap, que per produir-se aixh s’ha de modificar 
la Constiiuci6 i 1’Estatut.)) I en canvi hem avanpt en un altre 
pas que em sembla que té mes sentit, que és de quina manera 
podem tenir la responsabilitat sobre el trhsit  de Catalunya, que 
s*ha de produir per llei orghica, votada per les Corts Generals, 

Perquk aquest si que 6s un tema on en aquests moments hi 
ha competkncies Concurrents, perque ds evident que la Policia 
Autonbmica t.8 competkncies sobre el trmsport, sobre mathies 
perilloses, sobre d control de viatgers, que s’ha de controlar a 
la carretera; i 6s evident que a mbs a més hi ha un trhnsit, que 
controla la Guhrdia Civil, en aquests moments, que es fa sobre 
la carretera. Vull dir, des del punt d’efichcia policia1 ens sembla 
que aquest pas seria important, i 6s un pas irnporíant de substi- 
tuci6 que podem demanar, que estem estudiant en aquests m e  
ments i que podem valorar. 

I el que necessitem ... Quan el President diu aixb diu una al- 
tra cosa, diu: <<Nosaltres no tenim cornpethies en eis COSSOS i 
Forces de Seguretat>> -i probablemente seria desi tjabJc tenir- 

los, evident- <<per6 si que tenim una cosa molt mks important, o 
molt important, que és la responsabilitat politica sobre la segu- 
retat dels ciutadans a Catalunya.)> I des d’aquest punt de vista, o 
des d’aquesta responsabilitat, 6s on exigim no sols la participa- 
ci6, no sols la coordhaciii i la coElaboraci6, el coneixenlent i la 
informaci6, sin6 que el que necessitem 6s que la nostra presen- 
cia, la preshcia politica de la Generalitat de Catalunya dins 
l’esquema de seguretat de Catalunya, sigui, evidentment, des 
del punt de vista de la correspnsabilitzaci6, important. 

i evidentment, no seria ..., no 6s aquest el moment. I vmtb té 
ra6 en una cosa, i aixb també ... NO en una: m6s d’una, senyor 
Caod. A xrds a mes jo li he de dir moltes vegades que te rad en 
moltes coses. Miri, una de les preocupacions més importants,,, 
-i perdoni que m’allargui una mica massa, probablement-; un 
cos de policia, un cos de policia en un pais com cl nostre on no 
hi havia traclici6 ni participació de la gent en la seguretat, no es 
fa d’avui per demh. 

Jo he explicat moltes vegades que ens preocupa moltissim la 
selecciú i la formació de la nostra poiicia, perquk la policia 
exercir& per sempre mes, almenys durant molts anys, i deph  
d’aquesta selecci6 i d’aquesta formaci6 que tinguem aquell cos 
de policia que tots desitgem, i que ens sembla que anem per 
aquest camí. Les seves actuacions en el tema de menors, Ics sc- 
ves actuacions en el tema de joc, les actuacions en la brigada 
ecolbgica, tot el que anem fent va per aquest carni. Doncs, miri, 
ho tomo a repetir, perqu& quedi dar: un pak de sis milions 
d’habitants només d6na perque cada any, aproximadament, hi 
hagi entre 1,500 i 2.000 nois, entre vint i trenta anys, que facin 
metre setanta d’cstatura, que tinguin un nivell cultural i un ni- 
vell psicolbgic i vocacici, que no és una professi6 qualsevol, per 
ses policia, aproximadament entre 1.500 i 2.000. I els barems i 
les estadistiques que tenim d’altres policies irnport‘mts dcl mbn, 
all& on la policia esta situada en el primer ranking de Is vdora- 
ci6 social -perquk aquesta 6s molt important-, diu que l’irnpor- 
tant, també, és poder escollir, aproximadament, de cada set o 
vuit que es presenten, un policia. 

Per aixb, podem formar i podem fer a Catalunya 300, 350 
policies cada any. Aquest 6s el proc6s que hem endegat; i l’hcrn 
enúegat, s’ha de dir, de com6 acord -de corntí acord. Despr6s 
han f‘dllat dtres mecanismes que destan reconduint, perb aquest 
és el procés. Evidentment que formar els thcnics, formar profes- 
sionalment la policia, formar els comandaments, no es pot fer 
d’un nies per un altre, i seria un error brutal. T jo Ei puc assegu- 
TU, seiiyos Carod, que altres policies, que no anomeno, que es 
van plantejar en el seu moment mes de tenir i més de S ~ F  malts 
que no anar en aquest ~ O C ~ S ,  o se@ aquest proces rigorós dc 
formaci6 i de selecció, en aquests moments tambk estan no 
massa contents de com es va procedir. 

Per tant, deixi que fem les coses d’aquesta manera. Les Ea- 
rem bé. Volem assumir les quotes de responsabilitat en la segu- 
retat p6blica de Catalunya. Hi ha hagut dificultats, segurament 
hi haurh dificuitats, i haurem de discutir pditicament, i haurem 
de discutir i haurem de posar-nas d’acord amb ei Govern de 
Madrid, per si es presenta una llei orghica que ens doni corn- 
petkncics en tema de trhrzsit, perb ho farem des d’aquest plme- 
jarncnt. L’dtre queda molt bB per pujar aquí i per dir-ho, perb 
com es fa, senyer Carod? S’estripa la Constituci6? S’estripa 
l’Estatut? Es fa d’aquesta manera? No. J en el fons jo s15 que 
vostk tatnb6 estil d’acord en aixb, perqui: també hi ha tingut una 
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paraula que jo li agraeixo moltissirn. És a dir, que els Mossos 
d’Esquadra, almenys, tamb6 -m’agrada dir-ho aquí i que voste 
IIQ repetcixi-, estan clonant una imatge d’una policia, tioncs, 
ferma, d’una policia defensora deis drets i de les llibertats dels 
ciutadans, d’una policia que és aquella que vmt& segurament 
també somniava i que tots cIs senyors diputats d’aquesta Cam- 
bra volen. Seguirem per aquest camí, ho farem amb rigor, amb 
exigkncia, amb dedicació. 

Quants recursos hi esmercem? Segueixi els Pressupostos. 
Miri el que cra el pressupost de seguretat cle la Generalitat de 
Catalunya de fa tres m y s  i el que 6s ara. Els increments que 
s’han produYt s6n malt importants; que en serien més necessa- 
ris, potser sí, per6 no oblidi una cosa: hem aconseguit, també, 
una part de finatqament important d’aquests Mossos, que enca- 
ra s’ha de resoldse, encara s’ha de materialitzar, que encara no 
hem cobrat -aquest 6s un altre tema- perir que s’ha acordat i 
que confiem que ser3 liquidat d’acord amb els acords que VA- 
rem prendre. Per t,mt, s’ha avanqat positivament, jo penso que 
seguim un carni que 6s aquell que un dia de l’any 1985 aquesta 
Cambra va votar per unanimitat: policia de coordinaci6, de 
col-IaboraciÓ i de substituci6.Jo no sé si he cantestat totes les se- 
ves preguntes o inquietuds; en tot cas, perdoni’rn si no ho he 
fet, perb si quc volia dir-li: senyor Carod, li ho asseguro, no de- 
fallirem; seguirem per aquest carni; volem participar en els es- 
quemes de seguretat de Catalunya. La Junta de Seguretat nu ha 
funcionat i hi ha una llum que ens permet dir, en aquests mo- 
ments, que segurament pot funcionar. Deixi’ns que seguim per 
aquí, i ja veurh com l’any que ve, quan fem una altre debat, se- 
gurament, podrem parlar tarnb6 d’haver sumat i no haver restat, 
no sols en el que representa el funcionament del COS de Mossos 
d’Esqundra, sinó la seguretat piiblica de Catalunya. 

MoItes gracies. 
EI Sr, PWSSIDEW: Moltes grhcies, senyor Conseller. El 

senyor Card-Rovira pot fer contrar&pliccz. 
1 3  Sr. CAROD-ROVIRA: Senyor President, senyores i se- 

nyors diputats, senyor Conseller, respecte absolut per les decIa- 
racions del President de la Generalitat: j o  no he parlat de febre 
d’estiu, sin6 de reflexions d’estiu, rememorant Ies que, liabi- 
tualment, fa des de cert indret del Pirjneu del nostre pais, i des- 
prés les expandeix al conjunt de Ia poblacib. El que pass3 6s 
quc, 6s clar, faci’s c t k e c  que, tot i creure en la serietat de les 
afirtnacions del President de la Generalitat, en fil tantes amb un 
sentit tan diferent i sovint tan contradictori que mai sabem 
exactament quan parla de debb i quan no. E s  a dir, mai no sa- 
bem, de les diverses afirmacions que fa, quina 6s la h n a .  

Aixb dit, vosti? ha parlat d’uns rnc~lels policials; d’un model 
policia1 on es parlava de col.laboraci6 i es parlava de substitu- 
ci6. Ha dit que Ia diversitat dels cossos yolicials, en la seva re- 
ferencia, duia efichcin. Se’ns fa dific’cil aquestes dmeres 
setmancs i aquests clarrers mesos parlar d’efichcia en l’acci6 
policial, justament quan hi ha aquesta diversitat de cossos que 
el coInpnm. 

Ha parlat vosti: de substitucih. Senyor Conseller de Gover- 
nació de la Generalitat de Catalunya, cordialment, per6 enkrgi- 
cament, digui’rn un sol cas des de l’my 85 cap aqui, en qui: un 
mosso d’esguadra hagi substitui’t un sol membre dels Cossos i 
Forces de Seguretat de 1’Estat. Substit~iit, no COM el que ha pas- 
sat a la pres6 de Tarragona, senyor Conseller, que els Mossos 
que han substituit la Guhdia  Civil ..., aquesta Guhrdia Civil no 

ha abandonat el territori de Catalunya per dur a terme la seva 
benemZxitta tasca en altres comunitats autbnomes, COM si que ha 
passat al Pais Basc, que sí que hi ha hagut substituci6, sinó que 
el que han fet és aUi, que no han fet els Mossos, que és desple- 
gament territorial per les comarques de Catalunya. Perque wst& 
sap que a Quatre Camins i a Can Brians, els Mossos, no han 
substituit ningú; senzillament perquh no hi havia ningú per 
substituir perque eren presons noves. 

Trhsit; ha parlat. de trhnsit; jo 110 he parlat en cap moment ni 
d’esquinqar la Constitució, ni d’esquinpw I’Bstatut. No s6n pa- 
raules que se’m puguin atribuir a mi, tot i que considero que 
una bona colia de sargits no li anirien gens malament tant a la 
Constituci6 carn a Z’Estatut. Molt bé, trhsit, quan? Amb quin 
procediment? Amb quin calendari? Tot el Trimsit de Catalu- 
nya? Nom& unes carreteres determinades? Qui farh. el trhsit, 
senyor Conseller? La Guhrdia Civil, cos militar, dependent de 
la Generalitat? Com es lliga aixb? Només la Guhrdia Civil? La 
Gubdia Civil i els Mossos? Quina estructura tindrh aquesta 
Gubdia Civil? 

Es a dir, li parlo de coses concretes i no d’una filosofia de 
models pokials: coses concretes. Comencem pel t h s i t ;  bt5, 
comencem-hi. Voste sap que no cal canviar res perqu& el marc 
legal permet l’exercici de certes compettencies per simple dele- 
gaci6, fins al punt que poden quedar només limitades les fun- 
cions dels Cossos i Forces de Seguretat de 1’Estat o funcions 
extra i supracomunitbies. I fins ara, per exemple, les mateixes 
actituds en relaci6 amb la Junta de Seguretat són francament 
dispars entre el que sovint diu vosth mateix, per exemple, del 
que diu el President de la Generahtat. I aqui sí que es fa estripa- 
da. Hi ha opinions sobre eI funcionament de la Junta de Segure- 
tat, on el President de la Generalitat fa estripada absoluta de la 
Junta de Seguretat. Han trigat molts anys a reconkixer aquesta 
estripada i reconkixer el carkter d’obstuucci6 de Ja Junta de Se- 
guretat a l’activitat policial dels MQSSOS, que va fiscalitzar l’ac- 
tuació dels Mossos, 

Per& vostks, quina informació concreta tenen de l’actuacib 
policial; vosths, COM a ConselIer de Governaci6, corn a Govern 
de Catalunya, quina informació tenen de I’activital policid deis 
COSSOS i Forces de Seguretat de 1’Estat en el territori de la seva 
competencia? És evident que els MOSSOS, tot i I’eficicia que 
hem reconegut, estan condemnats si aixb no canvia a fer un pa- 
per de policia marginal. Esta M que tinguem tres mossos dedi- 
cats d s  delictes contra la dona; que en tinguem set de policia 
subshl; que en tinguem dotze, fins i tot, de brigada canina. 

Perb la policia a Catalunya -i ho torno a dir per segona ve- 
gada des d’aquesta tribuna- no és la poIicia que deph dei Go- 
vern de Catalunya; la policia real no ho és, senyor Conseller. 
Tant 6s aixi, tant 6s aixi -i em va vergonya dir-hc+ que quan en 
eis fets del 12 d’octubre, els Mossos detenen unes persones de- 
terminades, per un canal de televisi6 -el nom del qual no diré 
perb que emet en llengua catalana i en ei qual nosaltres sortim 
poc, SUPOSO que amb aquestes pistes ja sakn  a que em referei- 
xo-, els informadors van dir: <<Eis Mossos d’Esquadra, veuen 
vosths a les imatges COM porten els detinguts a la policia)). A 
quina policia? Els Mossos d’Esquadra porten els detinguts a la 
policia? Doncs, que ~ Q I T E U I ~ M  són els MQSSOS d’Esquadra si no 
policia, senyor Conseller? 

I-Li ha limitacions; els Mossos no poden actuar corn a policia 
judicial; les últimes opinions emeses des de Girona prou que ho 
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demostren. I, en tot cas, queda clar que li tomo a fer i a refor- 
mula la pregunta que ha motivat aquesta interpeWaci6. 

Sortia ja en les Bases de Manresa -i observo ara l’atenci6 
amb qub el senyor Sanclimens rn’escolta- de qui havien de ser 
les competbncies d’ordre piiblic: del Govern de Catalunya, Sor- 
tia clar en I’Estatut d’htonrrmia dels anys trenta de qui eren 
les competkncies d’ordre públic: del Govern de Catdunya. No 
surt en el marc legal que tenim ara. Les competkncies d’ordre 
p6blic no s6n del Govern de Catalunya, i vmt& quan va entrar 
va crear una enorme esperaqa. Vostk 6s una persona que domi- 
na el cerimonimal, el protocol i que llegeix -i trobar en un polí- 
tic tot aixb sempre és d’agrair, sobretot si 6s un politic que 
governa-, que llegeix, vull dir, més en lb  d’expedients i or&m 
del dia; per tant, aíxb, prengui-s’ho com un eíogi. Voste va 
crear una figura molt important que després ha desaparegut, 
que 6s la figura del comissari d’ordre p6blic; va ser, doncs, va 
k r  un tís de la littírgia de la histbria; va crear un enorme corrent 
B’esperqa en els qui defensem una policia civil, democrhtica, 
al servei de les institucions. 

Perb, recordi, senyor Conseller, que aquell comissari dels 
anys trenta, que representava en el seu moment el Coronel Es- 
cofet, no tenia nom&, el comandament sobre els Mossos #Es- 
quadra, sin6 sobre tots i cadascun dels Cossos i Forces de 
Seguretat en aquells moments de la Repfiblica al nostre pais. Hi 
ha aquella por que ens fa, que ks: superarem l’estadi de policia 
artesanal d’aquests moments. La seu -deixi-m’hl fer nomes una 
referencia de passada-, vostk sap els problemes que té la policia 
a Lleida, la nostra policia, la policia de Mussos d’Esquadra, en 
la seva seu a Lleida; una situaci6 tercermundista. Expliquen els 
mateixos mossos que baixen els detinguts per l’escala, en un 
tercer pis, amb la veha del davant del repla a veure qui passa 
primer si els detinguts emmanillats o si !a senyora, veina del re 
p1&? Quan canviaran de seu? Tinc aqui una resposta seva de fa 
dos anys, justament avui, novembre del 89, dient que s’havia 
comprat un edifici, cedit un edifici per dotze anys en els locals 
del cmer Bonaire, bisbe Galindo. Si aixb funciona artesanal- 
ment, imagini’s els dubtes que tenim quan parlen d’assumir les 
competbncies d’ordre piiblic i manar vost8s la Policia Nacional 
i la Gubdia Civil. 

Jo comparteixo moltes de les coses que vost& ha dit, com c e  
lebro que digui que comparteix moltes de les que jo dic des 
#aquesta tribuna; perb, digui’m, senyor Conseller, sense estri- 
par res ni tocar res, vol o no vol, el Govern que vostb tan digna- 
ment representa en aquests moments, tenir, com va tenir els 
anys trenta la Generalitat, les compethicies d’ordre públic, el 
comandament de tots els COSSOS i Forces de Seguretat de 1’Es- 
tat a Catalunya, sí o no? I si ho vol, quan, per a quan i de quina 
manera. 

Moltes grkies, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Gricies, senyor Card. L’honorable 

Conseller, senyor Gomis, t6 la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Molt honorable 

senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat in- 
terpehnt, comenqaré per I’ankdota, per la pinzellada Última 
per seguir quaisevnlga ... Miri, Lleida; després d’haver signat un 
acord fa dos anys, que jo li vaig contestar, amb I’Ajuntament, 
va sortir la possibilitat d’adquirir un edifici rneravcll6s, preciós: 
l’acadkmia Giró, situada a l’entrada de Lleida; ai‘liacla, amb 
unes installacions magnifiques. La vbern comprar, I’haviem 

d’ocupar en el mes ja de juny, juliol, i en aquells moments va 
succeir, es va produir a Lleida un problema gravissim i 6s que 
una escola priblica -no sé si 6s 1’Escola del Professorat, una es- 
cola piiblica- va tenir un problema d’aluminosi i els alumnes 
no tenien estatge per anar i ens va semblar que durant mig any, 
que 6s el temps que duraria la rehabilitaci6 d’aquell edifici, 
tamb6 e iem un servei a la ciutat i als ciutadans deixant aques- 
tes magnifiques installacions dels MOSSOS d’Esquadra de Lleida 
perqui: els nanos poguessin anar a escola. Miri si n’ds de senzill 
i si no té cap problema. Realment tenen unes installacions do- 
lentes; ens n’hern preocupat, hem adquirit un edifici que S’OCII- 

parh immediatament, perb que la situació és aquesta. 
ni un, 824 ha reconegut l’Estat, el Go- 

vern central; 824 mossos fan funcions de substitució. A qui han 
substitu’it, a qui han substitu’it? A la Brigada de Menors; a la 
Brigada de Joc i Espectacles; a la Brigada de TEDAX, en una 
part; a la gent que estaven fent serveis penitenciaris; a tota la 
gent dels cossos o de la Policia Nacional que hauria fet la vigi- 
lhcia de les institucions de la Generalitat de Catalunya; 824. 
Físicament, miri, fisicament, jo no li ho puc quantificar en 
aquests moments. El que si li puc dir ... Per que? Per@ una co- 
sa s6n les plantilles i l’altsa 6s la gent que hi ha realment ocu- 
pant les plantilles. Perb 824 mossos d’esquadra, ha reconegut el 
Govern central, que fan funcions de substitucici dels Cossos i 
Forces de Policia. 

Les Rases de Manresa; 1’Estatut de l’any 32, no és l’Estatut 
actual; 1’Estatut del País Basc, no 6s el nostre Estatut, en aquest 
terna; vostk he sap. No es pot discutir amb els mateixos plante- 
jaments; no es poden posar, equiparar models que no obeeixen 
a la mateixa constitucionalitat. 

Per cert, l’any 32, que seria segurament el model que jo de- 
sitjaria i que el Govern voldria, quan el Conseller de Governa- 
ci6 de la Generalitat tenia la responsabilitat de l’ordre de public 
a Catalunya, quina GuArdia Civil tenia? 6 s  que no era militarit- 
zada? 6s que no era el model de Gubdia Civil que existeix ac- 
tualment? Era exactament la mateixa. I jo li haig de dir que IIQ 

em preocupa gens. Li haig de dir més: la col-laboraci6 entre la 
Policia Autonhica i entre Governaci6 i la Gu2rdia Civil 6s ex- 
traordinbia, extraordinkia; fins i tot de respecte institucional 
extraordinari. X no em costa dir-ho. Per tant, no ens ha de preo- 
cupar aquest tema, Probablement quan es manifesta no un sin- 
dicat, sin6 fins i tot més gent de dir: nosaltres no ens 
importaria dependre funcionalment de la Generalitat i orghica- 
ment del nostre cosw, estan en la rad i segurament la postura se- 
ria acceptada. Per tant, n~ ens ha de preocupar l’estmctura de la 
Gubdia Civil ni ei seu bon fer. 

Tercera, quina informacj6 policial tenen? Vol que li digui 
una cosa? Miri si 6s curids, amb els temes importants, amb els 
ternes seriosos; amb els ternes de terrorisme, per exemple, la in- 
€ormaci$ és extraardinkia. Jo no li puc explicar ara, aqui, -i, 
evidentment, vosth ho ha de comprendre la trucada del Secre- 
tari d’Estat per informar-me, o del Ministre de I’interior, per in- 
formar de dir: <<Digues al President que hem detectat aixb, que 
esta passant all&), ha estat normal. Un han fallat els sistemes de 
cornunicaci6 i il’infomaci6? A la Junta de Seguretat i per coses 
m6s normals del bon fer palicial aquí a Catalunya. Hi estem 
pedectarnent d’acord. 

Per tant, no es pot posar tot en el mateix sac; no es pot gene- 
ralitzar sobre les actituds i les actuacions prquk no Cs cert. Hi 

Substitució: 824; 
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ha hagut una comunicació bona, important -i jo diria que en el 
moment ~ p ~ r t i i  per part de qui té la responsabilitat de Ia segur& 
tat-, i falla en allb que hem denunciat constantment. I acabo 
amb la pregunta que a vast& li interessa. 

Miri, el Govern de la Generalitat esta treballant i esta estu- 
diant en aquests moments per veure wixb de qui! Li parlava ju, de 
com podríem substituir, de quina matiera es podria produir i de 
com podriem aribar a un acord perquk es portes a les Corts Ge- 
nerals de Madrid, a les Cortes Generals, i pogués ser aprovada 
una llei orghnica de transfcrhcia de delegació de compethcies 
en mat&ria de trhnsit. I ens sembla que aquest 6s el bon proce- 
dir; ens sembla que aixb és el que hem de fer, i ens sembla que 
qualsevulga cosa que marxi d’aquesta actitud no conduiria a res 
i, sobretot, no conduirh a una cosa que 6s el que c7. vast& i a mi 
ens ha de preocupar i ens preocupa, que és la seguretat dels ciu- 
tadans. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies.. . 
E1 Sr, PRESDEM: Grhcies, senyor Conseller. Passem al 

dot& punt de l’ordre del dia, que és la interpellaci6 sobre la po- 
fitica general ocupacimal, que formular& el Diputat ilhstre se- 
nyor Jusep Maria Rañd, del Grup Socialista. T6 la paraula. 

Xnteerpektaci6 al ConseIl Executiu 
sobre la priliticn general ocupacional 

EI Sr, RAR&: Grhcies, senyar President. Senyor Ijresicient , 
senyores i senyors diputats, aquesta és una interpeI+lació que 
quim es va escriure no es va cometre cap error en la &acci6 
dcl text. Ho clic pcrqu& inicialment va semblar que en una intro- 
duccici que feia refcrhcia a la recent publicada transferkncia de 
fornació ocupacional, acabava demanant els criteris de eapteni- 
ment del Govern al voltant de Ia poiitica ucupacional. 

Per tant, no era una reitemi6 d’una altra interpeMaci6 subs- 
tanciada pel Diputat Ignasi Riera al voltant del tema de la €or- 
rnaci6 professional ocupacional, sin6 que volfem, i volem, amb 
aqtrcsta interpel.laci6 parlar de politica ocupacional; no tan sols 
de plAica sobre formació professional ocupacional, ni tan sols 
de politica sobre furmaci6 professional, sense adjectius, sin6 
que volem parlar d’ocupaci6; volem parlar d’accions sobre 
I’atur, dels aturats i de com combatre aquest fenomen. I sorn 
conscients que potser no p & e m  exhaurir en la seva totalitat 
una discussió sobre un aspecte tan cabdal corn és el tema de la 
plítica ocupacional, perqu& se’ns p t  dir que e1 més efectiu en 
una politica ocupxional 6s la creació d’ocupaci6. I aixa forma 
part de la politica econbinica, etc6tera ... 

Perh n’hi ha d’altres, i nosaltres volem amb aquesta inter- 
pel4ació referir-nos a aquells aspectes que entren dintrc de 
l’hrnbit de les competkncies de la Generalitat i que poden actuar 
cl’una wmera positiva segons com s’organitzln, segons com es 
gestionin, segons corn es facin. 

Des d’questa perspcctiva creiem que estern en un moment 
dissortadament opod per parlar. I dic <<dissortadament oportb 
prquk les riltirnes xifres -ja sigui la de l’aatur registrat, ja sigui 
la de i’cnquesta de poblaci6 nctiva- plantegen un creixement de 
I’atur cl Catalunya, Un crclxement que, sortosament -no tot ha 
de ser negatiu-, encara no comporta O IPQ ens porta a tenir taxes 
d’iatcrr m6s altes que altra zones de l’Estat, perb un creixement 
de I’atur que no afecta a tots per igual; que treballa o insisteix 
en determinats collcctius molt concrets: les dones -la proporci6 

és que, per cada tres dones, hi ha un home en atur-, els joves 
-que tot i no haver estat en les xifres del 85 O del 84, el 50% i 
escaig encara 6s ufi percentatge molt important, el de joves; si 
no ho recorda malament, en les dItimes xif-res era superior al. 
25%, globalment, i dic que ara en aquests moments parlo de 
mcrnbria, perb el nombre dels joves encara 6s important- i, so- 
bretot, un terna foqa important, i 6s que la majoria dels aturats 
que estan registrats tenen nivelh d’instsucci6, nivells de forma- 
ci6 molt baixos. 

Des d’aquesta perspectiva, nosaltres defensem la idea que 
Catalunya no es pot permetre esmercar aquests recursos lu- 
mans, no es pot permetre.,. Agafant aquest lema que vusths vo- 
len plantejar, si <<la gent és la farga>>, doncs, Catalunya no es 
pot permetre ublidar aquesta foqa. Nu paden dir que ala gent 
és la for$a>> i oblidar-se d’aquesta gent. fis evident que aquesta 
conjunturalitat fa oprt6 aquest debat. 

Tenim tarnbd el tema del repte del 93, la hcorporaci6 al 
Mercat h i c ,  que tambd ens plantejar& i té implicacions dintre 
de l’aspecte de la política ocupacionai; i no vull parlar -4 no en 
parlarem aquí- ni del consens desaprofitat en tot aquest any a l  
voltant de propostes per discutir entre empresaris, sindicats i 
Administració, dels temes del repte del 93, ni dels incompli- 
ments dels compromisos del juli01 d’aquest any, on el President 
Pujol ja va instar la generaci6 d’una comissi6 per discutir 
aquests temes. Nom& parlar6 d’un dels tres aspectes que, de 
vegades, el Conseller Macih Alavedra, en el debat sobre Euro- 
pa, va plantejar aquí. Va dir que a Catalunya podfern actuar de 
manera important i que ens afectaria com a elements de politica 
cconbrnica, i per tant, relacionats amb la generacib d’ocupacib, 
d’infrastructures, de recerca i desenvolupament, i de formaci6 
pru fe s s ion al. 

Al final, C Q ~  es veu, no anava tan desencaminada fa htro- 
ducci6 d’aquesta interpel+lacib, perque tots podem dir que la 
fomaci6 professional és un element molt important d’una polí- 
tica ocupacional seriosa. Potser 6s I’hic, perb 6s un dement 
molt important, I en aquest sentit, un cop s’hagi consolidat el 
que ja ha sortit en el. Rutlleti Oficial de I’Estat, perb fins i tot 
abans d’aquesta consoIidaci6, Ia Generalitat ja exercia compe- 
thcies en tot el ventall de recursos i d’activitats formatives 
orientades a la formació professional. 

Tenia, té compethncies en formacib professional reglada, 
exercia -i exercir2 encara mbs, perb ja exercia- amb pressups- 
tos importants sobre formaci6 professional ocupacional, i tm- 
be té compethncies i exerceix -4 que passa 6s que potser des 
d’una conselleria que nosaltres entenem que 110 hauria de ser la 
que ho fa-, tt5 coinpetkncies en un element que des del punt de 
vista de formaci6 bhsiea -i per tant, de poder paria de formaci6 
ocupaciunal- 6s important, com el tema de formació #adults. I 
amb aixb no reiteraré el que en repetides vegades la meva com- 
panya Dolors Torrent j a  ha posat damunt d’aquest faristol i est3 
recollit en e1 Butlletí del Parlament. Perb sí que li &ré quina 6s 
la nostra opinid, quin és el nome plantejament ai voltant 
d’aquestes coses. Creiem que el Govern de la Generalitat no ha 
estat capa$ de coordinar tot el ventall de recursos formatius que 
t6 dintre Se les seves competkncies; creiem que el Govern de la 
Generalitat no ha estat capq de fer partícips la societat i eh 
agents socials en aquest procés, i creiem que no han estat capa- 
gos de generar una pol€tica de formaci6 professional que res- 
pongui, que s’aculli a la realitat i a les necessitats de Catdnnya 
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I diem que creiem que no han estat capaqos de coordinar els 
aspectes de formacib, els recursos formatius, fonamentalment 
amb la base de coses tan elementals com el &sortat espectacle 
que vam tenir fa p c s  &es, en aquesta Comissió en que inten- 
tem parlar de formaci6 professional ocupacional, que quan van 
venir els representants del Departament d’Ensenyament per 
parlar d’una cosa tan senzilla com s6n les practiques en alter- 
nanFa, o els programes de transici6 al treball, se’ns va dir -quan 
havien estat citats i s’ha comenqat a parlar d’aixb des del mes 
de febrer, i estern al mes de novembre- que no es tenia posici6 
encara, que no se’ns podia donar una posici6 de la Generalitat 
perquh estaven a l’espera de veure qu% 6s el que feia Madrid. 
Quan tots sabem que hi ha una sittuaci6 d’exercici, de prbcti- 
ques en alternqa, de programes de transició al treball, que 
s’estrm fent en aquest moment. Perb no hi ha coordhaci6 entxe 
els departaments. No hi ha una interrelaci6 per aprufitar ener- 
gies i, per tant, poder generar un element positiu. I ja no parlem 
de2 terna de la formació d’adults, que tant en aquestes negocia- 
cims corn en les altres que va haver-hi fa un any va ser impos- 
sible ci’aconseguir que en aquest terna juguessin conjuntament 
amb les altres accions del Departament. 

Vost&s no han estat capaqos de generar una participacid dels 
agents socials en els temes de palitica ocupacional i en els te- 
mes de fomaci6. 1 jo li puc explicar -i segur que vost& ho CO- 

neix, també, senyor Conseller- quin 6s el model de participaci6 
que hi ha arreu de l’Estat, i jo li haig de reconkixer que a la mi- 
llor no 6s el millor, per6 per ais que no el coneixen els podem 
explicar que, globalment, hi ha: primer, un consell general de la 
formaci6 professional, on participen Ministeri d’Ensenyament, 
Ministeri de Treball, patronal i sindicats, i parla de fomaci6 
proEessiona1 reglada, ocupacional, etcetera; hi han unes comis- 
sions, dintre el territori MEC, unes comissions provincials de 
formació professional, on participen Ensenyament, Treball, em- 
presaris i sindicats -un moment: d’atenci6, nomes: dir que fa 
mes d’un any que vaig demanar al Conseller Laporte que gen* 
r6s una estructura similar a Catalunya, i encara és l’hora que 
ens ha de contestar-, i hi han comissions executives a I’ICNEM. 
Tots aquests, coordinats a través del Consell General. Aqui, no- 
m& tenim una comissió de formaci6 professionai que, en el 
mes de novembre, ens d6na les dades de I’exercici del 90; el 
mes de novembre del 91 se’ns diu el que han fet el 90. Aixa no 
6s participaci6. 

I dir que no s’han adequat a les necessitats d’allb que corres- 
pon a Catalunya perquP; vam intentar debatre-ho en una altra in- 
tepellaci6 i vam quedar amb la seva paraula, el. seu 
plantejament davant del nostre i, naturalment, no ens van con- 
vkncer. Perb ara, jo voldria portar aqui l’afimaci6 que va sortir 
en els mitjans de cornunicaci6 el mes de juliol, d’un membre de 
la Seva Conselleria, quan intentava justificar com funcionaven 
de b6 els seus cursos de formació professional ocupacional, que 
va dir: <<Ara tenim nivells d’inserció del 60%; no s6, quan t+ 
ballem amb els aturats de I’INEM, que és el que podrem acon- 
seguir)). Si algú de la seva Conselleria fa aquesta declaracib, 
vol dir, esta dient que fins ara no han treballat amb els aturats, 
amb la part dura de l’atu, i que per tant no han respost a les ne- 
cessitats de Catalunya, 

Crec que, a més ii més, no s’han preparat per als traspassas, i 
en aquest sentit crec que els est2 faltant, també, generar políti- 
ques actives al voltant de I’atur. Vostks podrien generar, des 

dels seus recursos, una coordinacib amb el territori, amb els 
agents, amb els ajuntaments, amb els sindicats, amb la patronal, 
una coordinació de tots els recursos, que en tenen molts; no tan 
sols la formaci6. Podrien generar politiques integrals i integra- 
dores, caordinant recursos corn la formaci6, corn la informació, 
com els fons estructurals, corn els plans d’ocupaci6, com les 
prestacions del subsidi d’atur -que no són de I’INEM: són dels 
treballadors-, com els ajuts a les empreses. Vost&s pudnen fer 
aixa, Aixb s’esth fent des dels ajuntaments; aixb ho esta fent ei 
Govern Basc, i genera coses que vost&s, com Sant Pere, han re- 
butjat per tres vegades. Per tres vegades en aquest Parlament li 
hem proposat que facin un pla pilot de pxomuci6 de l’autoocu- 
pació, i per tres vegades vost%s ho han negat. Per tres vegades, 
per tres pressupostos. Crec que hi han altres actuacions que 
vost5s poden fer en politica ocupacional, Vosths tenen compe- 
tkncies per controlar quin és el model de cantractaci6 que s’estb 
fent a Catalunya. I Catalunya és Z’timica. comunitat on no s’ha 
posat en marxa aixb perqu& no es posen d’acord amb l’altra A& 
ministració, amb l’Administraci6 centri. Estan discutint, perb 
portem més d’un any amb la Llei d’Informaci6 als Repre- 
sentants dels Treballadors, que vastes tenen la facultat de san- 
cionar si hi ha una contractaci6 indeguda, que no es posa en 
marxa pequi2 no ens posem d’acorá en les compethies. 

Crec que hi han moltes coses en politica ocupacimal que 
vostgs no han fet i que podrien fer, que haurien de fer, i des 
d’aquesta perspectiva 6s COM hem plantejat la interpellaci6. En 
aquest sentit creiem que és bo que d’aqiiesta interpel-lació en 
puguem treure l’aigua clara en el sentit de saber com coordina- 
ran els seus recursos formatius, carn fomentaran la participació 
a l’hora de planificar i programar la formaci6 pufessional, rant 
la reglada com I’ocupacional, i com coordinaran els seus recur- 
sos per endegar politiques actives d’ocupaci6 que tendeixin a 
superar la situaci6 d’atur que hi ha en aquest moment. 

Res m6s i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIüENT: Grhcies, senyor Rañk Pel Consell Exe- 

cutiu t6 la paraula l’honorable Conseller de Treball senyor Fa- 
rreres. 

El Sr, CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres): Molt 
Honorable President, senyores i senyors diputats, vosth, ii.lrrstre 
senyor Diputat, senyor RaM, ha comenqat dient que no havia 
carn& un error... Jo, primer, C Q I ~  que encara no havia parlat no 
podia haver4 denunciat cap error, Ibgicment. Perb, en tot cas, 
sí que li vuldria fer una precisió, eh? Vosth, a la formulació es- 
crita que fa de la seva interpel.laci6, diu que s’ha traspassat el 
pla FfB. Doncs, escolti, aqui j a  li faré una primera precisió, per- 
quh se’ns ha traspassat la formacih wupacional, que 6s molt 
rnds hmplia que el pla FB. El pla FIB és una cosa molt impor- 
tant dins de la formaei6 wupacional, perb ens han passat set o 
vuit funcions, entre les quals, i per 4igucrn-ne- exemplificar el 
que li dic, se’ns ha traspassat la titularitat dels centres de forma- 
ció ocupacional, i tmbk l’expeciilició de certificats de titularitat, 
&&tesa. Primera precisió, en tot cas. 

Aquest trasphs, encara que sigui de la h p r t h c i a  que l i  es- 
tic dient, no és9 per a nosaltres, suficient; és insuficient perqu6, 
a pesar de tot, no se’ns ha traspassat tota la gestió de Ia forma- 
ci6 ocupacional. Primer, que s’ha traspassat sols la gestió, no la 
capacitat normativa sobre la temhttica. Per& a m&, no tota, per- 
qu5 s’lta reservat I’Estat les escoles-taller i k s  cases d’oficis, 
per exemple. 1 a més, Ei vull dir ytie creiem necessari.., Aquesta 
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va ser la psici6 d’ayucst Parlament ja l’any 81 i, per tant, jo 
continuo, s6c fidel a aquesta posici6 unhnime del Parlamerit, 
que és que creiem necessari d trasphs de la totalitat de l’INEM, 
o sigui, tambt5 els serveis de col.locaci6 i els serveis de registra- 
ment, tramitació i pagament de subsidis de l’atur. Perqu8 aixb 
seria la millor forma de poder fer una plitica global d’ocupa- 
ci6, eficaF i efectiva, que 6 s  ei que vustb demana. 

Vokbh recordar, en aquest sentit, aixb que no tenim compe- 
thncia -vost& ho s a p  de legislacid laboral, i per tant tampoc t e  
nim cornpethies sobre contractaci6 Jaboral, sobre ternhtica de 
contractacid, Perb aixb no ha fet en absolut que ens haguem in- 
hibit del terna, ans al contrari. El Govern de Ia Generalitat, du- 
rant tot aquest temps, ha estat fomentant la crea& de llocs de 
treball; ha fet una plx‘tica activa d’ocupacib I recordem molt 
breument, nom&, els plans d’ocupació comuniti&ia, els plans 
d’ocupaci6 juvenil, el Decret 325 de l’any 84, d’aprertentatge i 
treball en prhctiques, i el Decret 11/88, sabre conbsactaci6 de 
majors de quaranta-cinc anys, de llarga durada, o sigui, amb 
m6s d’un any a I’attur. 

L’any 85, aquesta politica d’ocupaci6 -i li ho recordo tam- 
6 es canvia, canvia substnacidment Ea seva orientaci6 i es 
passa cl’una politica d’ocupack5 subvencionada, que és una aC- 

ci6 de xoc en un moment en qui? hi ha una quantitat massiva 
d’atns, i es passa a una paliticíi nova, p e  es considera m6s mo- 
derna, molt més efectiva; que és pretendre la creaci6 pura de 
llocs de trebali, no continuar creant, amb els plans d’ocupaci6 
sobretot, llocs de treball artificials, que duren mentre duren els 
sribsidis i s’hm acabat, sinó buscar llocs de treball que tinguin 
voluntat, possibilitat de permanhcia en el temps. Pes tant, 
aquest cmvi de política el fem substancialment rnitjmgant la 
miilora de la formació. I aquesta millora de la formaci6 la fem 
ja l’any 84, sense tenir trmspassos -com vsst& sap,  i m b  un 
important esfor$ financer, cosa que ha representat que s’ha anat 
incrementant d’una forma progressiva i avui, en el moment en 
quk s’hn pradu’it el traspgs, un terq del &tal de la formaci6 OCU- 
pacional que es feia a Catalunya, es feia per part de la Generali- 
tat sense rebre -diguem-ne- transferbcia monethria per part de 
1 ’ Estat . 

Per tant, hi hagut politica claríssima i in crescenúo, poíitica 
ocupacimal. Aixb, per tant, s’ha fet sense cornpethies, sense 
transferkncies i sense fmanpnent adequat, Per tenir ilna eficaq 
politica ocupaciond seria necessari -i aqui 6s una bona plata- 
forma per a reivindicar-ho- un altre sistema de finangament, 
que canvi& el nostre sistema de finanprnent, perquh I’actual 
sistema de finangarnent, tal corn ens ve, ens ve molt finalista i, 
per tant, totaXrnent encotillat. Per poder fer una política prbpia, 
adaptada i ajustada a les reals necessitats, es necessitraria el m3- 
xim possible de fons de Uiure disposici6 i no que vingui marcat 
d’iina forma finalista que el converteix m6s en instrument Ai- 
pern-ne- ci’execuci6 que no pas en realitzador de política 
adaptada a les circumsthcies, 

Aquesta polftica que hem fet nosaltres d’ocupacib durant 
aquest temps -i faig una afirmació important-, s’ha demostrat 
eficac;, s’ha fet amb un model propi. Jo l’altre dia, en tina inter- 
peklaci6 de l’illustre Dipiitat senyor Ignasi Riera -vost& em 
sembla abans Ii’ha fet referkncia- deia les característiques 
d’aquest model, que 6s ~ i n  model de formacici ocupacimal, que 
6s un model de politica d’ocupaciii i que jo ara no li repetir6 
amb detall, sinii que hicament recordar6 les poques caracterís- 

tiques essenciaIs que configuren aquest model, que s6n una exi- 
ghcia radical d’inserciti -i deia que la formació ocupaciond 
que no serveixi per donar feina als aturats o per assegurar-la als 
que ja la tenen 6s inGti1, 6s un dispendi de diners, 6s hacceph- 
ble. 

El segon punt seria la qualitat per garantir o bé L inscrci6 
deis aturats o la promocid, o I’assegurament de l’ocupaci6 a 
aquells que ja en tenen. 

El tercer punt, ala participació oberta a tota la societat>>, vol 
dit amb preshcia d’una gran multiplicitat d’agents i de tot ti- 
pus d’organitmcions, i que aquest model que es caracteritza, 
per tant, per una obertura que hi pot participar tothom, I’únic 
que es demana un reguisit essencial, que per participar-hi, per 
prendre-hi pm cal garantir els elements essencials que exigim 
de la formació, que 6s aixb que li acabo de dir: la inserc36, la 
qualitat i l’adapcib a les necessitats del m6n prductiu. 

L’altra característica és la preocupació pels collectius d’es- 
pecials dificultats -vost& ho coneix perfectament i no m’hi en- 
tret in c. 

I, fmalrntmt, la participaci6 dels agents sociats, que avui 
dia ..., vost& ho sap perquB n’és membre, vost& mateix, que es 
canalitza a través de la Comissió de Pomaci6 Rdessional 
Ocupacimal, i que avui estem treballant -i vosth ho sap, i aqui 
tinc ei document dels GXtims treballs-, estern treballant seriosa- 
ment en la seva ampliaci6, amb la perspectiva d’haver-se pro- 
duYt el trasphs. 

I%, d’aquestes cinc caractedstiques que li he dit, la a), o si- 
gui la de la inserci6, i la c),  que és la de la multiplicitat 
d’agents, actuen com un observatori etica$ i instantani del mer- 
cat de treball, perquk permeten disposar de gran nombre d’ob- 
servadors, d’una gran quantitat d’observaclors, tants CQXX~ agents 
treballen amb nosaltres, situats al cor del mercat i que detecten 
de forma continua els llocs o les formacions que tenen més pos- 
sibilitat de generar uctipaci6. 

Dit aixb, que és per afirmació quant al model d’ocupaci6 
que estem seguint aquest va en funcionament; no impedeix, ans 
al contrari, la col*laboxaci6 amb I’Ahinistrac36 central, en una 
s & r k  d’actuacions i, concretament, en I’observatori permanent 
de l’evoluci6 de les ocupacions, que esta previst en el Reial De- 
cret pel qual s’ha produi’t el &aspas, la finditat del qual & la de 
constituir i trebalSar en un pla de prospecci6 de les necessitats 
de treball. 

Vostpl em pregunta: <<Quins s6n els propbsits de capteniment 
del GQV~XTI quant a la politica d’ocupació?>) Doncs, miri, essen- 
cialment, vist des de la Conselleria de Trebaii, desprhs, en tot 
cas, parlar6 en cadicta més ampli, millorar el model, perque si 
el model s’ha demostrat eficaq, evidentment, no el canviarem, 
sin6 que el que pretendrem és aprofundir-lo i millorar-lo per 
crear i per mantenir lims de treball mitjanqant Xa fomaci6, akb  
sense renunciar als altres instruments de l ’ W M ,  corn abans li 
he dit. Tamb6 volem una millor coordinació dels recursos i, en 
aquest aspecte, vingui la reivindicació -tantes vogades co’m 
m’ho plantegin jo  li ho haur6 de recordar-, les reivhdicaci6 de 
les Euncions de I’INEM, que a més estaria en la h i a  que s’esih 
seguint a nivell europeu, la tendhncia general europea, de con- 
centrar o d’adaptar els instruments i les politiques a cada terri- 
tori amb una personalitat prbpia i espifica,  o sigui que el que 
li demana no és un romanticisme sin6 que est& en Xa lfnia que 
segueixin avui dia la majoria de les administracions. 
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Aquesta voluntat de collaboració a qu& jo feia referhcia 
abans no ens ha d’impdir -com dic- cdaborar atnb I’Admi- 
nistraci6 central, ja ho estem fent, a titoi d’exemple, el dia 23 
de setembre vaig firmar amb el Ministre de Treball el Conveni 
per a la coIlaboraci6 i coordinaci6 per al bon funcionament, 
precisament, de les transferhcies adquirides i ,  amb aixb ja do- 
no resposta a una de les preguntes que vost& ha fet, el dia 23 de 
seternhe es va signar all& un ampli conveni que precisament 
desenvohpa tot aquest terna. 

Aquest bon funcionament de les transferhcies que s’estipu- 
la que ser& rnitjanqant, per exemple, la participaci6 nostra a la 
Comissi6 de Treball del Consejo General de EU Fst-maci6n Pro- 
fesional, que es la que elabora el Projecte de Progruma Nacio- 
nal de la Formcrcidn Profesiona!, mitjanpnt, també,.., es 
preveu un altre grau de collaboracih, quant a la cooperaci6 in- 
ternacional tant sigui la bilateral com la multilateral. Hi ha tam- 
bé contacte asidu i permanent amb el Ministeri i amb les seves 
delegacions o direccions provincials, tant la de treball corn la de 
1’INEM. A primers de desembre -dins de p c s  fies- tenim tina 
remiri de treball, precisament amb el Director General de 
I’INEM, el senyor Salabert, i amb tots els directors provincials 
de 1’Arnbit de Catalunya. I tarnbk, com vostk sap, estan forp 
avanpdes les converses amb patronals i sindxats per mirar 
d’endegar l’brgm de seguiment de la formació ocupacional, 
que en tot cas volia dir que hauria úe substituir f’brgan que ja 
vam crear fa clos o tres any, que 6s aquesta Comissió de la for- 
maci6 professional ocupacional, o sigui que no és cert que cs 
digubs que no hi ha participaci6 Institucional, 

Fins aqui, li he parlat de la perspectiva ocupacional, vist des 
de la Conselleria de Treball, molt breument i en tot cas amb el 
seu pern’s, senyor President.,, 

El Sr. PRESIDENT: Si, encara que despres tarnb6 té oportu- 
nitat, per6 vaja ... 

EE Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt breuement, per- 
qu& vost6 n’ha fet refehcia, doncs. Malgrat tot, jo li voldria 
dir que en un perspectiva global, el volum d’oocupació d’un pais 
-i vost& ho sap perfectament- de@n en gran part, no exclusiva- 
ment, perb en grau manera, del grau de desenvolupament eco- 
nbmic general i, per tant, la rnatkria de collocaci6 6s un aspecte, 
senzillament que el que la matkria de cdlwaci6 no 6s la d’ocu- 
pnci6 en tant que en col.locaci6 el que fem és casar, lligar ofer- 
tes amb demandes, per6 han de ser ofertes de treball que 
existeixin i perquk existeixin hi ha d’fiaver una bona evoluci6 
dels agents econbmics, una activitat positiva Re tots els agents 
econbmics -de les patronals i sindicats, dels empresaris subs- 
tmcialrnent-, i una evoluci6, tarnbb positiva de l’economia 
tant a nivell internacional corn a nivell estatal, com a nivell 
catah. 

Pcrmeti’rn fer4 una 6ltima precisi6 -en tot cas altres com- 
plements els hi donaria a la meva dúpIica-, vostk nom& parla 
de llatur, i és cert que hi ha hagut un increment de Patur al rnts 
&octubre, que per cert ha sigut en un mes que tradicionalment, 
estacimalment sempre 6s un nivell d’increment a tot Catalu- 
nya, i aquí ha sigut molt baix, ha sigut 3.600 aturats, el nombre 
d’aturats. Perb nom& parla d’atur. Li diria que el mes d’octu- 
bre dels darrers dotze anys, onze han sigut de creixement de 
l’atur, perque l’estacionalitat ho porta aixi, perb en canvi no en 
parla, a i’EPA -a 1’EPA només em parla d’atur- i 110 em diu en 
canvi que a Catalunya, concretament aquest tercer trimestre, 

s’han creat 24.100 llocs de treball nous, o sigui que s’han creat 
llocs de treball nous, la població ocupada ha crescut. 

De moment, senyor Diputat, atenent el que m’ha dit el sen- 
yor President.. . 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Conseller. Pot 
fer Ia &plica el senyor Rañk, 

El Sr. RAÑfi: Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Cinc minuts, eh? 
El Sr. R m :  Sí. Senyar Conseller, jo crec que, d’alguna 

manera, voste diu: <<En la seva redacci6 s’ha oblidat que a niés 
del Pla tenim...>> Més al meu favor, més al meu favor perque 
del que estem parlant 6s que ja tenen foqa cornpetkncies ]per 
poder actuar amb aquest terna, si en tenen m6s de les que jo 130- 

sava en aquella introducci6, doncs millor, perque aqui es tracta 
precisament d’aixb, de parlar que amb les competencies que te- 
nen quk fan per treballar en el tema ocupaciorrd 4 aquesta &; la 
discussió de fons. Avui, vosth ha vingut -COM jo- m6s o menys 
preparat i allb d’explicar-li l’error 6s perquh vnsti? i jo parlem 
en altres moments: <.Escolta, aquesta 6s la mateixa interpeklaci6 
que el Nani, que 1’Ignasi Riera)). Que el Diputat Riera, per ser 
respectuds amb la tribuna. Doncs dic: no, és una altra, j a  ho 
hem parlat, aixb, i per aix6 he explicat cap a on s’adrqava. 

Ara b6, hem de dir una cosa que si que 6s bhsica, vost& ha 
vingut preparat per a la interpeHaci6 i jo he vingut preparat per 
a Ia interpel-laci6 i per a la resposta, perquh una part de la seva 
resposta ja me l’ha coneixia abans de comenpr. A vostk li ’po- 
dr im aplicar aquella histbria que es parla d’un filbsof que en el 
temps de Torquemada, quan se li demanava que per qualsevol 
plantejament filbsofic o cientific aparegués Déu, va contestar 
dient: &s que per a aquesta demostraci6 no em €a falta que 
aparegui Deu al mign. Doncs, per parlar de les seves competen- 
cies, no em fa falta parlar d’aqueltes que li manquen, que si vol 
tarnb6 en podem parlar, p r b  llavors ens fa vost& una sessi6 par- 
lamentiria on li plantegem i discutim d’aquests ternes; cada ve- 
gada que li parlo de les seves nt, em surti amb les de Madrid; ja 
en parlarem quan vulgui, perh ara parlem de les seves, que és la 
qiiesti6 biisica. 

I jo crec que aqtnr’, fent histbria i aquestes coses ..., Home!, ai- 
xí les hi posaven a Fernando VJI, si vast& canvia tot cl que vas- 
t& vol, no sii que ..., llavurs ho pot fer meravellós. Per6 jo li e,stic 
parlant, escolti, sorn a l’my 91, t6 aqucstes compehcies, es- 
tern en aquest marc econbrnic, estem en aquesta situació, no put 
Integrar m6s el territori, no pot coordinar rn& politica indus- 
trial, política ocupacional, política cie subsidrs, politica de rela- 
cions; naturalment, aixb 6s el que li estic demanant i aixb 6,s el 
que no veig; veig tina continuytat en les seves accions ocupacio- 
nais; algwnes I’ex-Conseller Rigol les coneix, perquk ja les vam 
parlar I’any 80, deIs plans d’ocupació, i 6s clar, el que era viilid 
l’any RO, potser no ho és I’any 91. I en quest sentit, el tema, 
bhsicarnent, és aquest. 

I V Q S ~ E  em diu: <4-Tome!, hem aconseguit participació en cl 
Consell Nacional de la Forma56 Professionab, me n9alegiro i 
hi estic completament d’acord perque crec que era una mancan- 
Fa. Ara, jo li dic una cosa, és que aqui no tenim ..., perqd si el 
tema del pla d’autoocupació l’hm negat tres vegades, la creaició 
del Consell General de la Formaci6 Ocupacional em sembla 
que i’hm negat ja una infinitat de vegades aquf a Catalunya. 
Llavors, si vosth ha aconseguit aquesta participació, la Genixa- 
Mat, nosaltres ens n’alegrem; perb també hem de reconkxcr lque 
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q u i  a Catalunya faria falta una cosa d’aquest tipus; en general, 
que es parI6s de la formació professional, que estiguks a Ense- 
nyament, que estigués a Benestar Social mentre tingui la forma- 
ei6 d’adults, que estiguds a TrebalE, que hi estiguessin els 
agents ecmbmics i socials per parlar de Xa reglada, de X’ocupa- 
cimal i de la fomaci6 d’aadults, i aixb no ho tenim, i aixb ho 
han negat, i aixb tarnh6 és fer politica ocupaciona1. 

I, naturalment, vost& parla d’una concepci6 realment, que és 
ima concepció de dir: <Miri, jo tinc molts terminals, jo passo 
dircctainent del Govern a la societat, sense escales; passo del 
Govern, dc I’acci6 de govern, als terminals dintre de la socie- 
tat>). Bé, aixb IIQ 6s vertebrar la societat; aixb pot ser quarsevol 
cosa, per6 aixb no és vertebrar la societat. Aixb no justifica que 
no hi hagi un pas intermedi on la societat organitzada, repre- 
sentativa, tingui una veu important de poder decidir, Aixb no 
ho justifica; aixb és una concepció plenament liberal, i en una 
persona de formaei6 humanista corn vosth, aixb no lliga. 

El Sr. PXIESIDENT: Moltes @cies, senyor RaEié. L’honora- 
ble Conseller pot contestar la rkplica. 

EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt honorable senyor 
President, ilhstres senyores i senyors diput.ats, senyor Diputat, 
amb tot I’afecte que sap que jo tinc per la seva persona i pel seu 
tar;mn&, el problema és que a vegades tenim concepcions dife- 
rents, una mica de model econbmíc, 1n6s que de model econb- 
mic, yerquk aixb segurament j a  ha passat una mica a la histbria, 
de foimes concretes d’actuar en una eocnornia de mercat. Vostk 
-i perdoni’rn la refcrbncia- té una visió burocrhtica de I’ocupa- 
ci6. Els plans d’ocupació, li estic dient o estic intentant fer-li 
entendre, són una qÜesti6, s6n una wsa de passat, s6n una acció 
de xoc per a moments d’emcrgkncia quan I’atur es converteix 
en un problema de tipus massiu, Si vast& vol fer alguna cosa se- 
riosament en politica d’ocupaci6 s’ha d’anar a crear llocs de 
treball estables. Per tant, no 6s rnitjanpnt plans d’ocupació, que 
són reliquies d’ii~is altres temps. Per quk no deia aixb l’any 85,  
quan vani canviar aquesta orientaci6, i hem passat) fonamental- 
ment, l’acci6 a l’activitat formativa, que és la forma millor, més 
ben emprada, mds consolidada i m6s segura de crear ocupació 
pm€ment? 

Pcr tnnt, plans d’ocupació, vosti: sap yue la tendhcia ha 
consistit a anx-10s reduint amb e1 temps, perque el pla d’ocupa- 
cih, el que fa 6s subvenciotrar un contracte durant un temps, per 
dir-ho.. . , fonamentalrncnt funcionen rzixi, per¶& I’aspectc for- 
matiu 6s purament o totalment subsidiari i, per tant, quan s’aca- 
ben els fons, s’acaba e1 contracte, que s6n contractes purament 
d’emcrgkncia. I per tant, són accions d’ernergcncia que nosal- 
tres, en principi, fa temps que les vam deixar i que no hi vol- 
driem tornar a entrar. Jo no descarto que algun dia poguhssirn 
tenir la necessitat, dissortadament, de tornar-hi a enimr, pe& en 
tot cas jo li he de dir que haurien de ser accions excepcionals, 
perqui: aquesta no és la creaci6 asseguraáa de treball. 

Segoli punt: a t’illustre Diputat senyor Riera li deia l’altre 
dia, ja, comentant, que és quc sortosament, possiblement, dins 
de poc, dels sector juvenils, dels joves com a aturats, no en po- 
drem parlar, almenys a Catalunya -tinc la confianqa, ja-, corn 
un sector CII especials dificultats, perquk ja en aquell moment ... 
I vost8 aqui té una confiisi6: j a  li vaig dir que la taxa d’atur jii- 
venil a Catalunya és uns dos punts, només, per sobre la mitjana 
de Catalunya -que ara 110 entro en la discriniinacic5, amb la se- 
paraci6 si srin homes o dones-, i vosti: rn’cstg parlant de taxes 

del 21,22,23%, del 20 cap amunt, i aquesta 4s la taxa espanyo- 
la. Nosaltres des de fa bastant temps estem per sota, 10 punts 
quasi per sota, de Ia taxa mitjana espanyola en atur juvenil, 
L’altre dia ja vam coincidir en aquest punt amb l’honorabie 
Con seIlar . 

Un altre punt& Escolti’m: els aturats de Catalunya, els aturats 
de Catalunya, els que ens treballem nosaltres, s6n els de 
I’INEM, perquk nosaltres, entre altres coses, nu donem certifi- 
cat d’estar aturat, perque ho d6na el registre, l ’ m ,  i per tant, 
quan nosaltres fem cursos d’aturats, necesskiament s6n aturats 
de i’INEM. Per tant, no em presenti com a contraposició, di- 
guem-ne, COM si nosaltres tinguéssim una clientela d’aturats 
que fos diferent. O sigui, eIs aturats de Catalunya s6n els aturats 
de I’INEM, i tant inter8s tenim vostes com nosaltres que d’atu- 
rats, a Catalunya, n’hi haguessin els menys possibles. 

Corn coordinar les politiques i la ... ? Doncs, miri, precisa- 
ment mitjanqant la formació ocupacional, Ia comissi6 de la for- 
ma& ocupacional o I’organisrne que puguem crear. Perb j o  Ji 
recomanaria una cosa: crec que seria un error barrejar la forma- 
ci6 professiona1 reglada amb l’mupacional, perquh s6n rhdical- 
ment diferents. S6n rhdicdment. diferents tant en la legislacid, 
com els instruments, com els destinataris, com la f6rmuIa de fi- 
nangment, com el col-lectiu sobre el qual treballen, L’un 6s 
procds de tipus formatiu, a gent que estan en formatiu, els altres 
s6n treballadors. Per tant, val. mEs un tractament diferenciat, so- 
bretot, sobretot quan la €urmnci6,.., el model que estern treba- 
llant amb la formaci6 professional s’ha demostrat que fmciona 
h6. 

I rjltim punt, diguem-ne, 6s quant a la temhtica general -vos- 
t B  em deia d’involucració de les altres poiftiques-: jo li voldria 
dir -vostk ja ho sap, potser, perb en tot cas la Cambra no- que 
per a l  dia 10 de gener vam quedar que dins del Consell de Tre- 
ball, del PIS: del Consell de Treball, tindrem una remi6 dedica- 
da especificament a tota la ternitica de la competitivitat, i a tota 
la ternhica de I’ocupaci6, precisament cmb el Conseller Subirh, 
d’hdlistria, amb mi mateix, que aquesta remi6 va ser oferta ..., 
va ser oferta per al &a 2, si no recordo malament, del mes que 
ve, que a vost%s no els queia bé perque tenien una reunió sindi- 
cal, etcktera, i que 6s continuitat dels contactes que estem fent a 
nivell dcE Govern sobre Ia tematica en la cornpellvitat d’entrada 
al Mercat Comú, a 1’Acta onica, conseqübncia de les reunions 
que va tenir el President, I’hhonorable President, amb totes les 
forces, o el mes representatiu de les forces econbmico-socials 
de Catalunya; 6s va fer durant e1 mes de juliol, que vostk ho 
sap, que van ser amb les patronals, amb els sindicats, amb les 
cambres de Corner$, amb els sindicats minoritaris, amb I’eco- 
tiomia socidl. 1 producte d’aquest compromís s’han pres aques- 
tes reunions, aquest compromis de reunions, i q u i  6s on 
s’abordarh la ternhtica aquesta global. Perqu8 la nostra politica 
ocupacional, fonamentalment, funciona. o descansa a base de 
fomentar Ia investigaci6 i la recerca, l’I+R, que funciona fo- 
mentant la qualitat, fomentant la inversió, fomentant la bona 
marxa de I’cconomia generd. 

I en tot cas, aquesta és la millor manera: fer que I’economia 
rutlli, perqu& es crei’ política ocupacional. L’aha, Ia de coIhca- 
ci6, la d’ajustament, és la que jo he estat desenvolupant a basta- 
ment. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 
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EI Sr. PRESIIDEm Moltes gxhcies, senyor Conseller. Pas- 
sem al tret& punt de l’ordre dei dia, si 6s que no em demana la 
paraula per alhsioons el senyor Ignasi Riem. No? Doncs, pas- 
sem a la intespel*lació sobre la problemhtica dels treballadors 
estrangers, que formular& el Diputat illustre senyor Joan Saura. 
TB la paraula. 

InterpeHaci.6 al Canscll Execiitiu sobre 
Ia problemhtica dels E re  balladors estrangers 

El Sr. SAURA: @&cies, senyor President. Senyores i se- 
nyors diputats l’objecte d’aquesta interpekhci6 és con&ixer els 
propbsits de capteniment del Consell Executiu en relacid amb 
el procés de regdzuitzacid dels treballadurs estrangers, Procés 
que, com vostks saben, es clou amb una primera fase el proper 
dia 10 de desembre. I tot i que aquesta ha estat una competencia 
i un prwds que ha determinat 1’Administració central, creiem 
fonamental que el mateix Govern catalb ens digui qub ha fet o 
quk pensa fer en aquest tema. 

En una primera part de la nostra interpellaci6, el que volem 
posar de manifest és que Iniciativa per Catalunya est& en contra 
de COM, dels continguts i de les formes en que s’ha fet aquest 
procés de regularitzaci6; procés de regularitzaci6 en q&, en d e  
finitiva, s’armsseguen conceptes i idees de la LIei Orghnica 
d’Estrangeria, llei que en bona part va ser declarada mticonsti- 
tucimal i que a hores &ara encara no s’ha modificat; procds de 
regularitzaci6 que s’ha fet a base d’mes xifres d’un hipotgtic 
nombre d’estrangers a I’Estat -es parla de 130.000, la proposta 
o el nombre que el Govern de 1’Estat ha donat, que esth contra- 
dit, absolutament, per tots els informes i per totes les estadisti- 
ques-; procks de regularitzaci6 que nosaltres no dubten a 
qualificar d’una gran trampa. $’ha obert un procés de regularit- 
zació sabent al final d’aquest procés quin era el nombre d’es- 
trangers que es volia regularitzar, Fins i tot es va fiItrar, des de 
mitjans propers al Govern de I’Estat, que aquest proc6s havia 
de servir per regularitzar uns 100.000 treballadors estrangers, i 
que un COP fet rtixb ja es tancaria per sempre el procés de regu- 
laritzaci6 d’estrangers a Espanya. 

En aquest sentit, i a proposta d’una hterpellaci6 del Grup 
d’Esquerra Unida i Iniciativa per Catalunya, el Govern de 1’Es- 
tat va presentar una proposici6 no de ltei que no va tenir el su- 
port -hi insisteix* del nostre Grup, que deixava que fos el 
Govern de 1’Estat qui determMs i regules aquest procds de re 
gulació. Aquest proc6s es va regular en una resolució del 7 de 
juny del 91, Alguns experts han assenyalat que ja en el naixe- 
ment d’aquesta Resoluci6 hi ha l’ambigiiitat i la confiissi6 que 
precedir& tot aquest procés. Aquesta 6s una resolució que signa 
un subsecretari, i es parla d’una subsecretaria, perb ni@ sap 
quin subsecretari i quina subsecretaria. Al cap d’un cert temps 
es va determinar quina era la subsecretaria que havia fet aques- 
ta Resoluci6, 

En definitiva, all6 que ens interessa assenyalar 63 que aquest 
proces de regularització pivota al voItant ci’una gran idea: regu- 
laritzarem aquelles persones estrangeres que puguin demostrar 
una relacib de treball en el temps passat, o tinguin una oferta 
clara de treball en el futur, 

I aixb sense fer una altra qüestió, que en altres piisos que 
han afi-ontat aquest terna s’ha fet, corn ha estat a Ithlia, gairebe 
dificulta rnoltísssim la legalitxaci6 dels estrangers, Per qu&? Per- 

que aquell empresari que ha tingut contJactat de forma ilkgal 
un treballador durant uns anys, i que no té garanties que per dir 
ara que ha fet aixb no tindrh sancions, si no té aquestes garan- 
ties no fa aixb. En el cas iealih, per exemple, la mateixa llei, no 
una resolució d’una subsecretaria sin6 la mateixa llei que va re- 
gular aquest procés de regularitzaci6 deia ben clarament que en 
aquest periode que s’obria i que es tancava hi havia una amnis- 
tia als  empresaris que, en definitiva, fessin testimoni que havien 
tingut contractats determinat nombre de treballadors. 

Posteriorment, aquesta resoluci6, on -hi Insisteix+ es deter- 
minen els procediments de regularitzaci6, és una resaluci6 que, 
fins i tot, en el cas que pensem que estigubs feta amb bona in- 
tenci6, fa gairebé impossible que el treballadors puguin, els tre- 
balladors estrangers, puguin tenir la legafitzaci6. 

Ha estat un procediment, és un procediment no transparent, 
amb multitud de circulars que interpreten la normativa iniciat, 
moltes circulars d’aquestes contradicthries, amb normes no pZi- 
bliques, tamb6, d’aplicaci6 d’aquest procediment, i fins i tot 
amb instruccions verbals que determinen un grau de conhsió 
terrible, que determinen qtie des de diferents provincies es tin- 
guin criteris diferents a l’hora de fer aquesta legalitzacid, i que, 
en tot cas, allb que m’interessa destacar és que determina una 
total inseguretat juridica Rels treballadors estrangers. Si a aixb 
hi afegim que quan se? dóna la legaiitxació, quan es d6na a un 
treballador estranger la legalitzaci6, se li dóna per un any, i la 
pregunta que hi ha darrera és: <<I despr6s d’aquest any, que pas- 
sar&?>>, tot aixb -hi insisteixo- explica d’uuna banda que hi ha- 
gin collectius importants de treballadors estrangers que han 
rebutjat aquest procediment, i que no han fet, no han participat 
en el procks de regulmitzaci6, i que fins i tot alguns d’aquests 
col4ectius hagin dit amb veu ben alta que aquest procecliment 6s 
un procediment excIusirr per tenir un fitxer d’estrangers per ex- 
puIsar aquest estrangers desprbs del 10 de desembre. 

Repassant, repassant les instruccions, la documentaci6 que 
un estranger ha de presentar per Iegaíitzar-se, es veu clarament 
la impossibilitat d’aixb. La justificaci6 de tenir un treball que 
els empresaris no volen ... Quan aixb ha passat, en algun cas el 
treballador ha mat a Magistratura, ha denunciat aixb i amb 
aquesta den6ncia de Magistratura ha mat a legalitzar-la i no se 
li ha adrnks aixb; no s’estan admetent dentincies de Magistratu- 
ra, que 6s l’únic instrument, en aquests casos, que el treballador 
té per p d e r  demostrar que ell s i  que ha estat treballant en els 
iiltims dos anys, Com un treballador estranger aconseguirh una 
oferta de empleo en el futur, quan en aquests moments les fini- 
ques ofertus dbcupaci6 que poden trobar són ofertes d’ocupa- 
ci6 immediates?. Quin empresari esperar3 a fer una oferta 
dintre d’an any? 

Es demana el passaport. Estern veiem COM, fins i tot, en al- 
gunes insthncies diplomhtiques aquest tema ha estat motiu de 
corrupteles importants, 1 fins i tot a aquells treballadors estran- 
gers que treballen per compte propi se’ls demana un projecte 
del seu negoci. 

Fa pocs dies e1 Director General d’lmmigracions ha fet pú- 
blica aquesta trampa de qu& jo els parlava al comenqament, Fa 
molt pocs dies, el Director general d’lmmigracions ha dit: 
<<Aproximadament, aproximadament calculem que legalitzarem 
la &mi6 de 1OO.ooo1 treballadorm. I en ei cas catalb ha dit que 
possiblement hi hauran unes 30.000 persones que es legalitza- 
ran, Jo els vull recordar que a Catalunya, en les pitjors,.., en les 
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xifres més petites de trebdladors estrangers a Catalunya, les xi- 
fres més petites que d6na tothom, les més petites estan de les 
65.000 a les 70.000. Ningir ho sap, aixb. Ara, l’altre dia, parlant 
amb un responsable de 1’Ajuntament de Barcelona, em deia 
que, per exemple, a Ciutat Vella avui -avui- el 20% de les per- 
sones que neixen s6n estrangers. En el. districte de Ciutat VelIa 
de Barcelona, de cada cinc persones que neixen, una 6s estran- 
gera. 

Que est& passant a Catalunya? Bé, fins fa pocs (Pies -si el 
Conseller té dades més actualitzades li agrairé que ens les doni- 
s’havien presentat 35.000 expedients de legalitxnci6; no s’ha- 
vien resolt més del 20 o el 22%; hi ha un embiis terrible, una 
burocratització d’aquestes oficines, que s’ha agreujat prqule 
des de fa pocs dies en aquest torrent immens de circulars que es 
dóna, a tats aquells treballadors que van a sol*lic~ttar 1’ autoritza- 
ci6 cljent; que fan venda ambulant se’ls ha exigit, en una circular 
molt recent, la llichcia fiscal, i aquests treballadors ara van a 
Hisenda a demanar la Ilickncia fiscal; i Hisenda els diu: <<No els 
puc donar la IlicEncia fiscal si vost&s no tenen permis de resi- 
ctknciaw, i el treballador diu ... Jo vaig ser present en un cas 
d’aquests: un treballador que va anar a l’oficina per legalitzar- 
sc i se li va dir: {{Vast&, per donar-li el permís de residencia, 
presernti’rn la llichcia fiscal>>, i aquesta pcrsuna va anar ;I la 
delegaci6 d’I-Iiscnrla i va dir: d h n i ’ m  Ia Ilichncia fiscal>>, i li 
van contestar: <<Per donar-li la HicEncia fiscal, vostb m’ha de 
donar el pennr’s de rcsid&ncia>>. 

B6, tot aixb és el que esth passant, especiaiment grw a Cata- 
lunya, perqui: tenim malts trebrttlcldors estrangers, i especiaI- 
rnente greu ii la província de Barcelona on --i vull-ho dir, tamb6, 
pGblicarnent- I’actitud del Governador Civil de Barcelona ha 
estat de les actituds més restrictives, per no dir altra paraula, de 
totes les actituds de I’ Adrninistracib central en d a c i 6  amb 
aquest tema. 

En aquest marc i en aquest proci% -i aquest és el motiu de la 
interpel.laci6 que voldria que el Conseller ens contestes-, hem 
assistit que el Govern de Catalunya no ha fet res, En aquest pro- 
cks hi ha hagut una abshicia total d’actuaci6 del Govern de Ca- 
talunya. 6 s  il dir, hi ha 60, 80, íOO.QO0, molts milers de 
persones, a Catalunya, que fa moít de temps que trebnllcn, que 
algmis tenen fills de deu, de dotze anys que han nascut a Cata- 
lunya, de pares marroquins, que parlem en catala, que no s6n le- 
gals, i en aquest terna ell Govern catal& no diu res. I-€i ha hagut 
una inhibici6 total del Govern de Catalunya en relaci6 amb 
aquest terna. S’haurien pogut fer aquelles campanyes de pubU- 
citat que nosaltses diem que serien les úniques que tindrien sen- 
tit: no s’ha fet res. No s’ha fet cap reuni6 amb entitats, no s’ha 
tingut rm posicionament plitic clar del Govern catalh en rela- 
ció amb quk estava passant en aquest pro&, i que significaria 
per a Catalunya, en el futur, el fet que hi haguessin milers de 
persones en situacici d’llkgalitat. 

Senyor Conseller, li fem aquesta interpeltaci6, en primer 
lloc, per saber la seva opini6 cl’aquest procés. Pensen que esth 
l ~ ?  Pensen que esta malament? Com afectar8 el futur dels mi- 
lers de treballadors a Catalunya? Creuen que ha estat eficaG? 
Per qu& no han fet gairebd res? Per qu& IIO han fet, en aquest 
procés, gairebé res? 1 si pensen fer alguna cosa d’ara en enda- 

Grhcies, senyor President; @cies senyores i senyors clipu- 
vant. 

tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Saura. Pel Con- 
sell Executiu, t6 la paraula I’honorable Conseller senyor Fme- 
res. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt honorabIe senyor 
President, illustres senyores i senyors diputats, ihstre Diputat 
senyor Saura, miri, abans que en seguir un fil argumenta1 me’n 
poguCs oblidar, sí que voldria Ilegir-li una circular que tinc jo, 
una carta del Ministeri de Treball, que diu el segiient -em sem- 
bla que 6s important. Diu que, en cas que,.+ c43’admetramz -es 
diu- <<a trhmit les soWicituds de reguIaitxaci6>> -tradueixo, 
eh?- <<en que, a falta de dwumentaci6 laboral, l’estranger inte- 
ressat presenti cbpia de la dentincla realitzada prhiament da- 
vant de la Inspacci6 del Treball i Seguretat Social, en qu& el 
model que s’acompanya,>> -&&era- <<i instruir& la Pnspecci6, 
d’ofici, l’expedht quan de l’actuaci6 inspectora i del seu in- 
forme preceptiu es desprengui la prestacid de serveis per part 
de treballador estranger en situaciii irregulanz. En res11~1, que 
l’inspector pot certificar, com un notari, 6s a dir, si eil té indicis 
suficients per a la seva mateixa actuaci6, i el. seu certificat val 
corn a document acreditatiu a efectes de demanar la legalitza- 
ció. Aixb porta data del 9 d’octubre. 

Miri, senyor Saura, el terna de la pmblernhttica de la immi- 
gració -perqu& vostk em pregunta, fonamentalment m’ha dema- 
nat una shie de punts, perd em pregunta fonamentalment quin 
6s el propbsit de capteniment quant a la problem&ticn dels tre- 
balladors immigrats a Catalunya. La problematica de la immi- 
gracid no 6s un terna aWat, no es pot tractar d’una manera 
aillada. Parlaré, per tant -jo j a  procurar6 que sigui breu-, sobre 
les polítiques d’immigraci6, tant la cornunit‘bia com I’espiinya- 
la, carn ia cataIana. 1 li diré per quk Perque, fins i tot un docu- 
ment recent, a la Conferbncia de Berlin mateix, es deia que cap 
-cap- pais pot intentar abordar la pblernAticn de la immigra- 
ci6 d’una rnmera aillacla. J parlava de <<pais>> en el teme d’<<Es- 
tat)), vull dir. Deia que, o es fa un tractament de politica global 
o, diguem-ne, el fenomen no hi ha forma, en certa manera, 
d’ aconduir-10. 

Quant a la politica i la situaci6 comunithies, li podria dir 
que es caracteritza pels següents elements: primer, una creixent 
preocupació per la temiitica, especiaiment en e b  pdisos en qu& 
el tant per cent de la pobXaci6 immigrada ja és rellevant, j a  és 
important. Per exemple, AIernanya, Franqa, Ithllia i Bhlgica te- 
nen uns tants per cent de població immigrada, ja, importants, 
entre el 4, el 5, etc&tera, per cent. Sensaci6 o indicis de maies- 
tar, rebuig o, fins i tot, de dura protesta, o sigui, malestar i re- 
buig de vegades, manifestats pels mateixos naturals del país 
que rep la immigraci6, o d’una protesta per part d’immigrats o 
de descendents d’irnmigrats. Deixi’rn donar4 només un exem- 
ple, un exemple: a Franp, les manifestacions que van promou- 
re eh fills dels harkis, o sigui, dels militars que van servir a 
Algkria, etc&tera, i que, nacionalitzats francesos, es van traslla- 
dar a Fraga, recentment van moure uns aldarulls molt impor- 
tants, perquk s6n nois francesos que se senten rebutjats- i 
desamelats. 0 sigui que el problema 6s de doble sentit, fins i tot 
de prbpies nacionalitats. 

Tercera: la massiva proced&ncia, en aquests darrers temps, 
d’irnmigrants procedents dels pztisos de I’Est, Una altra de les 
Iinies és -+ tendkncies actuals de política comunithrie la ten- 
dencia a la supressi6 de les fronteres i duanes, que akb porta o 
condueix o forqa a més controls als treballadors exteriors i a les 
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fronteres exteriors o les extracomunithies. La tendhcia de su- 
pressió de barreres internes fa que s’impemeabilitzi en certa 
manera l’exterioor. 

El tercer punt 6s la tendhcia, també, a avaqar en 3a Hiuxe 
circulació dels ciutadans i dels treballadors, per tant, tarnbk, se- 
gons l’acord d’Schengen, pel qual vuit dels dotze paí’sos comu- 
nitaris van decidir avanFar L m  any la lliure chculaci6, i akb 
genera problemes addicionals, per dir-ho aixi, lligats amb el te- 
ma, corn serien temes derivats de les drogues, de control de 
drogues, o de delinqükncia en general, o de controls fiscals, per 
dir-ho aixi. 

Quart, 6s la tendhcia general a la impermeabilització de les 
fronteres. Vostb snbrh que, fa pocs dies, vint-i-vuit pai‘sos a la 
Conferencia de Rerlin, el dia 30 o 31 d’octubre passat, es van 
reunir, d’aaguests, els dotze paisas comunitaris i setze de la resta 
cl’hropa i van adoptar una shie  de mesures que anaven pel 
control, per una banda, de la irnrnigraci6 i de crear unes unitats 
especifiques de control d’aqueiles fronteres que es considera- 
ven més mbbils o més vulnerables, concretament. 

I, X’altre punt, 6s que sembla que la comunitat cornenqa a d e  
nar suport, introdueix -i aquest és un element molt important-, 
corneqa a donar suport al ciesenvohrparnent econhmic i social 
dels pdisos emissors i, corn una variant d’aquesta línia, seria 
tamb6 el suport a facilitar el pas a l’ecmomia de mercat dels 
que fins ara han estat els pa’isos de Z’Est, perqu8 l’entrada a 
l’economia de mercat en plenitud els pemetria de forma rapida 
el seu desenvolupament. 

Quant a la politica espanyola, aniria, per iina banda, a un 
major control de l’entrada -0 sigui, una politica d’impermeabi- 
lihacib. L’exemple seria, per exemple, l’exighcia del visat als 
qui ens entren per h i c a ,  concretment a Algecires, de recent 
irnplantaci6. Una altra linia seria la regularitxaci6 dels illegals 
preexistents -i aqui entrem en el tema especific que vostk em 
tractava, tam&, i aixb, fet a dos nivells, els residents a Espa- 
nya, en general, arribats abans del 24 del VI1 dcl 85, que és la 
data en qu& entra la Llei en vigor, la Llei d’Estrlmgeria, i els 
<arribats entre el 24 del VT[ del 85 i el 15 del V del 91, o sigui, 
fins al maig d’aquest any, d’enguany, perque s’estableixxen qua- 
tre causes de possible legalització: que tinguessin ja treball o 
residkncia abarrs que l’haguessin tingut; o que poguessin de- 
mostrar Z’activitat, una activitat continuada de tipus econbmic, 
que garantis els seus mitjans de vida fins al moment -mitjans 
de vida <rlegals>>, per dir-ho Arn’-; oferta de treball ... Perdoni, 
degal>> no, degítirnaw, per entendre’ns, per diferenciar-ho de 
I’econornia negra. Que tinguessin una oferta de treball, que tin- 
guin una oferta de treball en aquest moment, o un projecte d’ac- 
tivitat econhnica per compte propi. Aquests srjn els supbsits 
fonamentals, i aixb permetria als regularitzats demcanar la resi- 
dencia dels familiars que tinguessin aqui, que j a  visquin q u i  de 
forma ilkgal. Aquesta, en resum, és una politca que jo la defi- 
niria corn a voluntat de partir de zero. En castelli se’n podria 
dir, suposa, la política de2 borrdn y cuentu nueva: dir, doncs, 
bé, els qui tenim a dintre ja els tenim, estan aqui treballant 
d ’una forma ilkgal, legalitzem-ho i passem endavant. 

L’altre element de línia, o d’eix, seria que Espanya ha subs- 
crit també l’acorcl aquest de Schohgen, aquest pel qual s’ha 
avanqat un any la lliure circulaci6, n’he fet referkncia abans, i 
aixb incideix, evidentment, en la política imrnigratbria. I lla- 
vors, subsisteix, surt aquí un interrogant, que és, que passa amb 

In Llei d’Estrangeria? Vosth n’ha fet referhcia abans. Les pre- 
visions ... Nosaltres, ja sap, no legisiem sobre el tema, ni legis- 
lem ni conírolem, no tenim competkncies ni per legislar ni per 
controlar la seva execuci6 sobre mathia d’eestrangers i de tre- 
ball d’estrangers, perb preveiem un control dels fluxos, un in- 
crement de les sancions adrninistratives i, hdhuc, un increment 
de la penalitzaci6 a efectes -i aixb em sembla que és un tema 
important- de desestimular eis empresaris que continu‘rn donant 
feina a partir d’ara a treballadors cle forma il-legal, o sigui, que 
estiguin illegals aqul, a efectes -i aixb és una interpretaci6, li 
ho dic.,. Jo no dic que defensi aquesta línia, voldria que ho aga- 
f6s aixi, sin6 que Li faig m a  exposició de quines en s6n les U- 
nies generals, a efectes que es reprodueixi el problema. Q sigui, 
es diu ..., s’amenaga, per dir-ho aixi, amb un augment, fins i tot, 
de la penalitzaci6 -penes de pres6 o penes concretes-, perqu& 
el problema, una vegada partit d’aquest horr6n y cuenta ~ U E V U  

que deia abans, o de partir de zero, no es reproduís. 
La politica catalana ... Doiics, miri. Ja li ho he dit: 110 tenim 

compethcies, per tant, no hi incideixo mes. Els nostres eixos 
són els següents: anar a les causes, En el problema de la immi- 
gració hi pot haver dues polítiques, que l’una potser no exclou 
I’dtra, que una 6s la de posar pedaps, per dir-ho aixi, i l’attra 
mar en profunditat a Ies causes del fenomen, les calises que ge- 
neren els problemes, Les vertaderes causes, la forma d’atacar 
les causes de la immigraci6 seria que la immigració no ha& 
d’existir, perquk la immigració és un drama huma molt fort, 
motivat per raons de tipus econbmic i, per tant, en principi hu- 
manament i socialment l’ideal seria que no se n’hagubs de fer 
iis, Per tant, la millor forma seria propiciar el desenvolupament 
de tats els pa‘isos emissors i en aixb el Govern de la Generalitat 
s’ha pronunciat d*ma forma concreta, mitjanpnt pronuncia- 
ments del President en m6s d’una ocasi6 i, per exemple, el re- 
cent viatge a Tunísia n’és un exemple molt clar. 

El segon: nosaltres hem propugnat la regularitzaci6 i modifi- 
caci6 de la Llei d’Estrangeria, i tota aquesta regularitmci6 que 
s’esth fent ara, aquest intent de reguIaritzaci6 -jo no puc asse- 
gurar-ne els resultats- va ser votat practicament per unanimitat 
al Congrgs de Diputats ... Per cert que Izquicrda Unida no el va 
votar i em sembla que els representants d’hiciativa per Cata- 
lunya tampoc -es van abstenir, en el document-, perb que pre- 
conitzava la regularització de totes les situacions. 

El tercer eix seria propugnar la integració econ6mica, labo- 
ral, cultural, ciutadana i lingüística dels immigrats, a fi que els 
fills i eis mateixos iinmigraits puguin sentir-se fills d’aquesta 
terra, puguin sentir aquesta terra com a seva, tat respectant, evi- 
dentment, la seva cultura en alib que la vulguin mantenir. 

El quart putit ser& la politica d’assisthcia i intcgraci6 sociat, 
i d’aixb en vaig fer ja referhncia, ho vaig desenrotllar -per tant, 
no en parlaria ara: en tot cas, nomes parlaria de la seva possible 
actuaiitzacid- en la interpeklacici que vaig respondre sobre un 
terna similar a 1’iHustre Diputat senyor Ignasi Riera cl dia 4 
d’abril del 90, i per tant, concretament, vostk em diu: sVost&s 
no han fet res sobre el terna>>. Doncs, no és cert, Jo crec que no- 
saltres hem fet -at& que no tenim cap compethncia sobre el te- 
ma- ei millor que podiem fer en aquest tema, que és donar 
suport decidit a les institucions, a una serie, a un reguitzell 
ci’institucians que estan molt en contacte, que tenen la confian- 
‘;a i que treballen pels immigrats en tota una hmplia dimensi6, i 
concrctarnent, s’ha doat subvencions per part... La Conselle~a 
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de Benestar Social subvenciona el Centre d’Acolliment per a 
Africans, de Mataró; la Comissi6 Diocesana d’Emigracions; 
I’Associaci6 Espanyola d’Arnistat amb els Pobles &abs, i 1’As- 
socjaci6 per a I’Orientaci6, Formació i Inserció dels Treballa- 
dors Estrangers. 

I tin altre punt important -i vast& no hi ha fet referkncia, i 
m’estranya- és que s’ha signat un importantíssim acord de 
col.laboraci6 amb el CITE, o sigui, amb el Centre d’Infomaci6 
dels Treballadors Estrangers, que 6s un organisme creat per a 
aquesta finalitat espec€fica, per Comissions Obreres. Aquest 
acord és molt important i, si li sembla, a la replica li continuaria 
el seu contingut. 

El Sr. PRFSDENT: Gracies, senyor ConseIler. E31 senyor 
Saura té cinc minuts per foimular una rkplica. 

El Sr. SAURA: El senyor Diputat Jaume Nualart em pregun- 
tava si vost2: em contestava a mi, Jo crec que vosth ha fet -i per- 
doni- una contesta politicament irnpresentable. Impresentable. 
e s  a dir, que jo Ii pregunti a vosth sobre la situa& de 70 o 
80.000 persones c a n  a rninim, que viuen en una situaci6 de 
dotze o tretze persones per habitatge, que no tenen treball, que 
han hagut de marxar fa sis, o set, o vuit anys dels seus pdisos, 
per pobresa, deixant tota aquesta situaci6, i que vosth estigui, 
dels seus deu minuts, explicant-me all6 que en qualsevol sfntesi 
de documents de la Comunitat Europea sé, aixb 6s impreseiita- 
ble, senyor Conseller. Jo no li pregunto a vosth la politica de la 
Comunitat Econbrnica Europea. Li estic preguntant que, en 
aquests moments, quina ks, corn a p k a  el seu nivell de cornpe- 
thcia, COM a Govern de Catalunya, sobre 70.000 persones que 
viuen a Catalunya fa molt de temps, que cl problema que tenen 
avui és que volen emergir en una societat que no els deixa. Jo li 
he preguntat aixb, i aixb no és una pregunta, per una senzilIa 
rac: perque hi ha multitud de polítiques concretes que s’haurien 
de fer, i vost5 rn’explica durant cinc minuts la politica econhi- 
ca, la politica de la Comunitat Europea, i durant quatre minuts 
la de l’espanyola, i al final crn diu: c1 aqui no tenim cornpeth- 
cia rl’alxb, i aqui no en tenim competkncia>>. I em diu que han 
arribat a convenis m b  entitats que 110 fan referkncia al pro& 
de regularitzaci6; convenis que fa un any i mig, amb una altra 
interpeIlaci6 que deshores va contestar el senyor Gomis, es van 
p s a r  en marxa. I he de dir que, en aquests moments, institu- 
cions de tots els colors politics -PSC, Iniciativa, Converghcia- 
des dels ajuntaments, que tampoc són cornpthwia, estan p- 
sant locals, estan posant diners, estan fent programes conjunts 
per a €er aixb. A I’aaBuntarnent de Rubi i al de Matar6, al de Ta- 
rragona i al de Sabadell. 1 vostk aquí, e3 que em diu: <<Si, 6s ve- 
ritat; tenen un conveni amb el CITEN. D’un milió i mig de 
pessetes. Miri si ho s6: d’uun miIi6 i mig de pessetes. 

Era tan difcil, senyor Conseller, fer amb aquests 2.000 o 
15,000 milions de publicitat -és igual; els 2.000 que vostks 
diuen-, era tan dificii fer una petita campanya de publicitat, de 
propaganda per arribar a aquestes persones i facilitar el seu pro- 
CCS de mgularitzaci67 Per que no s’ha fet, aixb? Era tan diffcil 
facifitar dgn rnitjh, a part d’aquest conveni, reunint les enti- 
tats, colíaborant amb els ajuntaments en relaci6 amb aixb? De 
tot aixb no s’ha fet res i com que t m  s’ha fet res vosth iiitenta 
frigir cl’estudi en la interpel.laci6 i rn’explica coses que IIO són el 
motiu de ía meva interpelhci6, 

Miri, senyor Conseller, possiblement si vost& hagués estat 
una sola hora en una cua dc les oficines que hi han, on hi han 

centenars de persones tot un mati esperant entregar un paper i 
els diran que tornin dintre de tres dies amb un altre paper, pos- 
siblement, si vostk hagues estat un sol dia, una sola hora, i ha- 
gu6s parIat una sola vegada amb una sola persona que li hagues 
explicat aixb, vosth avui no m’hauria contestat aixb; vosth avui 
no m’ho hauria contestat. I jo no li dic res mbs; dic: vagi, quan 
surti d’aquí, després d’aquest trikmit parlamentari, vagi a una 
cua d’aquestes i parli amb tina persona cl’aquestes, que porta 
tres mesos amb una angoixa perque no li donen papers; o que 
han presentat papers i no saben que els contestaran, i que tenen 
fills que ja han nascut a Catalunya, i no saben qulk passar% des- 
prks del termini. Si vostk va a parlar amb aquesta gent, senyor 
Conseller, no podrh fer contestes corn les que m’ha fet avui. 

Crhcies, senyor Resident. 
El Sr, PRESDENT: Gracies, senyor Saura. L’hanorable 

Conseller senyor Fmres té la paraula per contestar la &plica. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt honorable senyor 

President, senyores i senyors diputats, EscoEti’m, miri, vostk to- 
ca l’aspecte de tipus hummistic sentimental, al qual jo li res- 
pondre amb la mateixa ... En s6c tan sensible corn vost&. Per6 
VQS~&,  en tot cas, s’ha equivocat de destinatari; jo crec que s’ha 
equivocat de destinatari. Perque quan vosth em diu que els de- 
manen un paper o un altre, etcktera, d’aixb, o un document, o 
un passaport, etcktera, cap &aquests documents ... , vostk sap 
perfectament que no esta a les nostres mans acceptar o no la va- 
lidesa d’aquest document. Miri, i aixi totes les queixes o 
greuges que voste ha fet, que diuen que sofreixen aquestes 
persones. 

Per altra partl vost& fa una.suposici6 que jo crec que 6s un 
judici d’intencions, perqui? diu: <<Si vmt& haguds parlat amb 
una persona d’aqiestes ... >> He parlat amb més d’una, he parlat 
amb m6s d’una. 1 quan vulgui tinc a la seva disposició els noms 
cl’aquestes persones, aquests immigrants que tmb6 han acudit 
a algunes oficines de la Conselleria de Treball, concretament, 
demanant ..., o a través d’algun empresari es volia informar, o a 
travks d’ells mateixos, per veure com es podien legalitzar. Per 
tant, estaran a la seva disposició els noms de diverses persones 
que s’han interessat per quins trhmits s’hmien de fer. 

Escolti’m, sincerament, el problema dels immigrants no 6s 
per manca d’infonnaci6 nostra; voste en t6 la cestesa absoluta. 
Als diaris, tant a nivell, diguem-ne, estatal carn a nivell catai&, 
nacional catalh, com amb més detail, han sortit --o d’hnbit mks 
petit-, han sortit anuncis, quantitat d’anuncis a phgina sencera 
donant a conkixer aquest procés. No és un problema, diguem- 
ne, per tant, d’informnci6 sobre el tema; 6s un problema, en tot 
cas, de confianqa en els mecanismes en els qui ens els han 
d’aplicar. I per tant, intentar involucrar-nos a nosaltres en una 
decisi6 sobre uns documents o sobre uns testimonis, unes apor- 
tacions documentals, testificals que nosaltres no serem els que 
adjudiquem, ai tenim facultat per fer-ho, em sembla que és pas- 
sar-se de rosca o almenys desviar l’atenci6. I li ho dic així molt 
sincerament perqub nosalires ..., quan jo li he dit que fem la si- 
tuació o l’assistkncia a totes aquestes entitats, han de ser aques- 
tes entitats, en tot cas, que tenen Ia confiarqa perque fa temps 
que hi treballen, a prop dels immigrats; han de ser ells, en tot 
cas, els que els han de donar la fiabilitat, Nosaltres no deixem 
de ser una administració. Amb carhcter general, no deixem de 
ser una administxaci6 de cara a eXls i, per tant, anormaIment, 
l’accés a l’Adrninistraci6 prop d’aquests collectius marginals, 
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amb desconeixement, amb problemes de comunicaci6, de llen- 
gua, d’incornunicació en tots sentits, de marginació. Vostb creu 
que nosaltres, posant cartells ... Ho podíem haver fet, perb jo es- 
tic convenGut, estic convenqut que hauríem mdgasfat els di- 
ners; hauríem malgastat els diners posant grans anuncis a plana 
sencera o carteus a les nostes oficines i delegacions dient que 
vinguin, encara que els hagudsshn posat en hab, perque som 
una administraci6. Han de ser els que els estan a prop, aquells 
que hi han treballat dia a dia, Per tant, jo senzillament crec que 
dis crep sub s t anci alment. 

Quant a dades, jo en tinc aqui, de dades, i nosaltres seguim 
el fenomen dia a dia. I a tltol il-íustratiu -per@ aixb sí que és 
bo- jo els podria dir que dades tancades el 15 d’octubre -són 
oficials, s6n oficials del Ministeri-, a 15 d’octubre s’havien re- 
but a nivell de tota Espanya 73.000 soElicituds; de Catalunya, se 
n’havien rebut 17.OOO; de la provincia de Barcelona, se n’ha- 
vien rebut 10.600; de Girona, 3.700; de Tarragona, 2.000, i de 
Lleida, 1.100. I de resoltes, en aquest moment, el 15 d’octubre, 
se n’havien resolt a nivell d’Espanya, 29.000; a nivell de Cata- 
lunya, unes 6.296 -dic el 15 d’octubre, eh?- que representen un 
24% de les presentades a tota Espanya i... O sigui les 17.000 
representen un 24%, les presentades, i les resoltes representen 
un 35% de les presentades a Catalunya; a Lleida se n’han resolt 
3,426; a Girona, mil... Perdoni: a Barclona són 3.426 -perqu& 
ara li dono el desglossament per provincies-; a Girona, 1.71 1; a 
Tarragona, 652, i a Lleida, 507. 

Perqu& tingui també un perfil sociolbgic d’aquesta gent, 
d’aquests pemisos corn van, molt breument. Als sectors d’acti- 
vitats, sorbre els 5.000 primers permisos contendits, un 42% 
s6n del sector serveis; a la construcció, un 25%; a l’agrari, un 
2396, i a la indústria, un 10%. Per compte propi, un 90% ... Per 
compte -perd& d’altri, un 90%; per compte propi, un 10%. 
D’homes, un 84%; les dones, un 16%. XRs meves xifres i les 
meves estimacions coincideixen amb les de vost&s quant al 
nombre d’immigrants que es calcula que hi pugui haver a Cnta- 
lunya. Són ims 6Q.OOO de legals i un nombre similar d’il.legals. 
D’aquests s’eatima -s’estha- que pudran ,amb aquest procks 
obtenir la legalització uns 30.000, corn ha dit vosfk, que impli- 
caria també que si obtenen la legalitzaci6 ells podrien obtenir 
tmbk Xa legniitzaci6 els seus familiars i, per tant, que es legalit- 
zarien unes 60.000 persones que estan residents, avui dia, ille- 
galment. 

Sap que en l’expedient una cosa són les persones que derna- 
nen i l’altra els familiars que generarien el dret derivat. I jo tinc 
aquf gran quantitat d’informaciú al seu abast. Li puc dir que se- 
guim el terna aquest amb molta atencib. També li voldria dir 
una cosa, per dir-ho així: aquest 6s un tema important i hauríem 
de fugir, diguem-ne, d’usos instrumentals; crec que seria bo. És 
un terna que afecta profundament a la nostra societat. Nom& li 
faig una referkncia: I’altre dia, I’altre dia havia un article a la 
premsa barceIonina que deia que en principi la dreta hauria de 
fugir passibkment -hi ha una doble temptaci6-, la dreta hauria 
de fugir de la instnrmentaci6 del problema, per dir-ho així, i 
I’esquerra hauria de canviar també el seu comportament quant a 
recon&ker el problema. Exacte, eh? I pes tant, aquest 6s un t e  
rna -per scabar- en qub nosaltres estem disposats a collaborar 
mks del que ha fet ... Vostk apunti, en tot cas, possibles vies, pe- 
r?, apunti vies que possiblement siguin eficaces i que no siguin 
faramalla o focs d’encenalls; perquh la via que vost& m’ha 

apuntat com a possible, honradament, penso que aportaria molt 
poc a la soluci6 del problema d’aquestes persones. 

Mottes @cies, senyor President. 
El Sr. PIXPSIDENT: Grhcies, senyor Conseller. Passem al 

catorze punt de l’ordre del dia, que 6s interpeIki6 sobre la po- 
Mica sanithia, que farmularh la Diputada illustse senyora Rosa 
Fabian, del Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. T6 la 
paraula. 

InterpeHacEó al Consell Executiu 
sobre la política sanitjlria 

La Sra. FABIAN: Gracies, senyor President. Senyores, se- 
nyors diputats, Senyor Conseller de Sanitat, la situaci6 sanithria 
a Catalunya va estar marcada per la fita que va posar aquest 
Parlament el 14 de juny del 90 en aprovar la Llei d’OPdenaciCi\ 
Sanithria, i el Grup d’hiciativa per Catalunya no ha volgut dei- 
xar passar aquest final de legislatura sense fer un petit rephs del 
compliment o del desenvolupament dels punts bhsics que mar- 
cava aquesta Llei i que, segons el nostre parer, podrien ser els 
segknts: 

El Pla de Salut a Catalunya. Es va presentar el document 
marc abans de vacances; s’ha donat un termini dc dos anys per 
modificar i concretar tots aquells aspectes que siguin millora- 
bles a criteri de les aportacions que facin les organitzacions i 
entitats interessades. Nosaltres consideraríem, en primer lloc, 
que la seva presentació ha estat positiva tenint en compte les di- 
rectrius generals de I’Organització Mundial de la Salut per a 
l’any 2000. Ferb també considerariem que hi manca l’articula- 
ci6 deis mecanismes per incitar a un debat social i de participa- 
ci6 que sens dubte aportaria noves propostes i concretarien les 
formes de desenvolupament i aplicació dels programes. TambC 
consideraríem que a m6s dels objectius haurien de reflectir-s’hi, 
en aquest Pla de Salut, uns compromisos clars de calendari 
d’apliclaci6 i d’hbits  d’actuaci6. 

Constihici6 del Servei Catalh de la Salut. Al darrer mes 
d’agost es va exhaurir el termini marcat per la Llei d’Ordenaci6 
Sanidria i en aquests moments s’cstan constituint encara els 
consells de direcció de les regions i els consells de particcipacib 
dels sectors. Perb el Departament esth. aprovant ordres i decrets 
de desenvolupament sense la participaci6 de les organitzacions 
implicades -ajuntaments, centrals sindicals, patronals, u suaris, 
etcktera. 6s it dir, el Departament esta ja ordenant legislativa- 
ment el Servei Catala de la Saiut sense la paríicipaciú que la 
Llei marcava C Q ~  a preceptiva de la participacib d’aquestes en- 
titats. 

Univessalitzaci6 de l’assistkncia pdblica, El dmer 30 de ju- 
tiol es va publicar el Decret d’Universalitzaci6, incloent el fi- 
nanqament per quota directa de I’usuari que cobri per sobre del 
salari minirn. Nosaltres, quan varn pactar amb la Conselleria la 
universalitzaci6, 1 ’entenfem gratuita i la continuem entenent 
gratulla. Per altra bmda, en cl Pressupost s’htluria de pravcum 
el finanprnent de la cobelrturit dels 2Q0.000 potencials nous 
usuaris que aquesta universalització aportarh i no crn sabut veu- 
re... Ja en parlarem, del Pressupost, perh ens agradaria que en 
aquesta interpellacih el senyor Conseller ens expiiqu6s com es 
pensa atendre aquest compromis. 

Ordenació de la planificació familiar. S’ha publicat el Decret 
del Pla d’Atenci6 a la Dona sense cap tipus d’intervenció dels 
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hgans de participaci6 que, corn dkiem abans, ara s’estm cons- 
tituint, i s’han endegat converses a nivell t&cnic entre I’Tnstitut 
Catalh de la Salut i 1’IMAS de Barcelona per tal d’integrar els 
centres de phifiCitci6 de 1’Ajuntarnent als equips de toco-gine- 
cologia de l’hstitut Catal& de la Salut. Fins avui aquestes con- 
verses es limiten als serveis de Barcelona ciutat i no a la resta 
dels serveis de Catalunya. El que no est& previst és la creaci6 de 
nous serveis de planificaci6 familiar allh on no n’hi hagi, per la 
qizal cosa, des del nostre punt de vista, el Servei Catal& de la 
Salut faria discriminació temitorial amb aquest tipus de ser- 
veis. 

Integraci6 dels centres i serveis de les corporacions locals. 
El temini que d h a  la Llei d’Ordenaci6 Smithria per a la inte- 
gració al Servei Catalh de la Saiirt dels centres sanitaris locals, 
ajuntaments, diputacions, etcktera, 6s de dos anys. Eh passat un 
any i encara no s’ha endegat aquest procés, El que vol dir Cs 
que continuem amb Ics duplicitats de xarxes d’assistkncia psi- 
quihtrlca, gran desigdatat de cobertura territorial i la mateixa 
c’tescapitalització i precarietat que teniem fins ara. 

Homologaci6 de tots els treballadors del Servei Catal& de la 
Salut. El mamdat de la Llei d’Ordenaci6 SmitAria d’equipam 
les condicions laborals dels treballadors dc 1’ICS i de la xarxa 
de la XHUP donava un temini de tres anys. Tot just ara s’ha 
constitu’it una comissi6 de treball al Servei Catal& cle la Salut 
pes cornerqar a treballar el terna. Tenint en compte que nomes 
quedcn dos anys de termini per complir la Llei d’Orúenaci6 Sa- 
nithria quins s6n eIs criteris que cs faran servir per fer efectiva 
aquesta equiparacid? T@ a veure amb les m~dificacioiis que 
hem vist anunciades a la premsa del metde de pagament dels 
centres concertats? L’actual sistema de pagament, basat en esta- 
des i actes d’assisthncia, no estimula, en absolut, l’efichcia de1 
sistema sanitari catal&+ Corn dhiem, hem llegit a la premsa la 
posada en marxa progressiva d’un nou metode basat en la com- 
plexitat de les patologies tractades. Quins seran ells criteris 
d’aquesta reforma en el pagament? Quins s6n els teminis esta- 
blerts per al seu funcionament? Quin ser& l’hmbit de la seva 
aplicaci6:t Tomant al terna del personal, en€ront de la crisi dc la 
manca de personal cl’ infermeria, quines mesures pensa prendre 
el Departament per tal de poder garantir la satisfacci6 de la de- 
manda d’aquest personal en els propers anys? 

Desenvolupament de les xarxes d ’assistkncia sbcio-sanithin. 
Desprtis de gaire& cinc atiys fins al moment s’han publicat el 
Decret de Finangament, 1’Ordre de Concertació i 1’0rdre dels 
Mbduls de Pagament; encara no hm estat publicades X’Ordre 
d’Acrerlitaci6 de Centres i I Wrdre d’Aportaci6 Ekonbnomica 
dc I’Usuari; esta, per tant, per decidir la gratuytat o no d’aquest 
servei. I el que ens sembla mes greu encara des del nostre punt 
de vista 6s s i  els que hauran de pagar seran només aquelles per- 
sones més grans de seixanta-cinc anys, amb la qual cosa, des 
de1 nostre parer, incorreriem en una discriminaci6 anticmstitu- 
cimal per rad d’edat. Creiem que els criteris de justicia 110 po- 
den e s ~  determinats per l’edat d’una persona. 

En definitiva, fariem una vaJoraci6 que l’aplicaci6 de la Llei 
d’Ordenaci6 Sanithia s’esth fent de forma lenta, sense el fun- 
cionament dels hgms de participaci6 i desvirtuant l’esperit de 
la Llei mitjanqant les ordres i decrets de desenvolupament, aixi 
corn la politica de cessi6 de la gestió a ens p~biics aliens a1 Ser- 
vei Catal& de la Salut, corn en anys anteriors. Mdlgrrat que Sa 
Llei d’Ordcnaci6 Sat~thria no autoritza les taxes, continua el 

perill de la desaparici6 de gratu’itat amb els decrets d’uni- 
versaiitzaci6 i els de finanqament d’assisthcia sbcio-sani- 
thria, 

No voldríem acabar aquesta interpel.laci6 sense parlar de la 
reforma de l’assisthncia primhria, que des del nostre punt de 
vista és cabdal per parlar de la situació de la sanitat a Catalu- 
nya, Des del Decret de mar9 del 85, cada cop estil m6s endarre- 
rida respecte a les previsions que va fer el mateix Departament 
de Sanitat. En aquests moments, la poblaci6 coberta per l’assis- 
tkncia prirnhria reformada MI arriba al JO%, quan hauriem d’es- 
tar a prop de1 60%’ i dels 79 equips d’atenció primAria -estic en 
dades del 30 de juny-, sobre les 332 hees bhsiques de salut 
previstes en el Mapa Sanitari a Catalunya, hi ha un 13% del 
personal que no ha volgut integrar-se a la reforma, A més, la 
disttribuci6 territorial de la reforma continua fent diferencia- 
cions molt importants. 

Pel que fa a la jerarquització de les especialitats: radiologia, 
laboratoris i rehabilitacic), el procés encara esta més endarrerit, i 
hi ha sectors en quh prhcticarnent ha comenqat, la qual cosa 
suposa que continui’ la baixa dedicxic5 dels especialistes i la 
manca de vinculació en l’hmbit hospitalari. Quan, senyor Con- 
seller, haur3 acabat la reforma? 

Per altra banda, r2 finals del 91, el total d’hrees bhsiques de 
salut de funcionament sobre les previsions que el mateix Depar- 
tament va €er eren d’un 28,36%, amb una cobertura pblaciond 
del 26,25% de la prevista. Quina 6s la causa d’aquest retard? 
Quins s6n els criteris per a l’impuls de Pes noves bees bhsiques 
de salut? Quins s6n els terminis que actualment tenen previs- 

I per acabar, simplement unes preguntes amb les quals no- 
saltres no som capaqos d’oabtenh una resposta racional. Esth al- 
tament awangat ei pro& d’enchec per part del Servei Catala 
de la Salut amb una possible data d’obertura, per a 1’1 de de- 
sembre, de Ia gestici d’una hea sanithia Hospitalet-Vandellbs a 
una empresa diferent de 1’Institut Catala de la Salut. Quin 6s el 
justificant d’aquesta concessió? Quins seran els criteris per a la 
concessió d’hees bhsiques de sdut a empreses o entitats dife- 
rents de, 1’ICS‘I Quins seran els condicionants? Quins seran els 
criteris? Com ser& el nivell de control del Servei Catal& de la 
Salut davant d’aquestes empreses concessionhries? Quin és el 
calendari per a possibles noves concessions? I: ja per finalitzar, 
respecte a les llistes d’espera: quines mesures pensa establir ei 
Departament per tal de reduir-les, tant en els hospitals públics 
com en els concertats?, en quins terminis? 

t&? 

Maltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyora Fabian. Pel 

Consell Executiu, té la paraula e1 Conseller de Sanitat, senyor 
Xavier Trias i Vidal de Llobatera. 

CIAL (Xavier Trias): Molt honorable President, il-lustres senyo- 
res i senyors diputats, senyora Rosa Fabian, vostk no és que em 
faci una interpellació, wrii dir, voste quasi m’hauria hagut de 
demmar, doncs, que rn’fiagues presentat en Ia Comissi6 de Po- 
litica Social -i ho hagués fet encantat de la v i d e ,  per explicar- 
li totes aquestes coses, tantes CQIII en vulgui i més, no? Perquh 
ni’ho ha preguntat tot, no? M’ho ha preguntat absolutament tot; 
per tant 6s impossible que jo l i  ho contesti tot, no? Llavors se- 
guir& un consell que m’ha donat abans, de contestar4 el que 
&piga, perqu5 sin6 em ficar6 en un mal embolic. 

El Sr, CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
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Jo si que li puc explicar -en general- quina 6s la politica de 
la Generalitat amb el que és la sanitat i, concretament, la políti- 
ca del Servei Catalh de la Salut, i aixb em far& sortir una mica 
de les preguntes concretes seves, i després també intentar6 con- 
testar-li les seves. 

Nosaltres volem un Servei Catalh de la Salut finarqat pbhli- 
cament, amb una gesti6 empresarial que gestioni amb critesis 
empresarials i volem un sistema sanitari, un Servei Catal& de la 
Salut plantficat i, aquest, com que és leitmotiv que em dedica a 
passejar-me FI país explicant, doncs, ho explicxé aqzzi, perqub 
jo crec que 6s bo explicar-ho i, a mds, en aquesta Cambra. C e  
mengarb pel segon punt. 

Nosaltres volem un Servei Catal& de la Salut gestionat em- 
presarialment, des d’un punt de vista de criteris econbmics, p e  
rb evidentment des d’un punt de vista de criteris de personal, i 
des d’im punt de vista -en que jo hi insisteixo molt- de criteris 
assistencials. La gestió no 6s només una gesti6 econbmica, sin6 
de seguida diuen aquest que 6s economista,,. No, no, tarnb6 vot 
dir que assitencialrnent s’ha de gestionax aixb amb uns criteris 
assistencials, amb la utilitzaci6 de tots els recursos, amb la idea 
clara que un dels aspectes rnds importants és donar satisfacci6 a 
l’usuari, i una satisfacci6 subjectiva a l’usuari -que a mi 
m’agrada, ja ho saben vost&s, dir-ne <<de client>+ i crear dintre 
del sector sanitari iins sistemes de cornpetkncia, de concurren- 
cia, que no vol dir que aixb sigui un mercat lliure, sin6 dintre 
d’un mercat 4 passo al segon punt-, d’un mercat planificat. 

La sanitat en el nostre país: tenim uns diners limitats, tenim 
diners piibfics a més que s’utilitzen en sanitat, i és obligació del 
Govern de la Generalitat de planificar. Un mktode de planificar, 
doncs, és, per exemple, fer el que férem ahir: aprovar la Llei 
#Ordenació Fmacbutica -ja sé que vostk no hi est& del tot 
d’acord, perb jo crec que és un m h d e  de planificar-, i una pla- 
nificació tendent a un equilibri territorial; aquest 6s el motiu pel 
qual nosaltres fem centres d’assistkncia primkia, consultoris 
municipals, la xarxa d’hospitals comarcals, perquk creiem que 
la sanitat a de ser, a més, un proces que permeti un equilibri t e  
mitorial i, a mds, s’ha de planificar des d’un plantejament avui 
dia diferent, no tant per uns hdexs de personal o uns inclexs de 
llits, sin6 planificar il travks del que nosaltres en diem el Pla de 
Salut de Catalunya, d’uns objectius de salut que canviin la idea 
antiga de pldficar, basat en uns índexs, basats, a partir d’ara, 
en uns objectius de salut. 

Aquest Pla de Salut del qual hem fet el marc, que jo crec que 
6s una cosa molt important, que vostk deia: cHome!, aquest Pla 
de Salut pot tenir defectes)). Jo sincerament li puc dir que estic 
cofoi d’aquest Pla de Salut, perqui5 jo crec que 6s dels plans de 
saint. que s’han fet m6s ben fets, que, a mks, aquest Pla de Salut 
es fa d’una manera -jo diria- participativa, perque el que es 
prcth no 6s fer un Pla de Sdut i amb alxb j a  esta, sin6 aquest 
Pla de Salut donar-lo i que vagi de baix desprds a dalt, i poder 
fer el Pla de Salut definitiu. 

Aquest periode de temps des que es fa el marc fins qne est& 
fent l’elaboraci6 del Pla de Salut definitiu, aixb nu vol dir que 
no es faci res durant aquest temps, aixb seria un gran error. El 
Pla de Salut 6s un mecanisme de planificaci6 dinhmica i que 
permet, evidentment, permet que es pugui anar aplicant tota 
una transformació dintre de la nostra sanitat, a través d’objec- 
tius i d’avaluacib d’aquests, Planificaci6 basada en aquells 264 
objectius de salut, que té especial atenci6 en els aspectes Re 

prevenci6, en el que nosaltres en diem <<<els estils de vida>>, i 
aquests dies s’ha vist a travds de les campanyes, o que, evident- 
ment tamb6 afecta principals problemes de patologies o aspec- 
tes concrets que preocupen des del punt de vista sanitari, COM 

poden ser els aspectes oncolbgics o els problemes de canvis de- 
mogrhfics, com pot ser el programa ciVida als anys>). 

Per tant, gesti6 empresarial, planiñcaci6 buscant l’equilibri 
territorial, buscant aquesta planificaci6 a trav6s del Pla de Salut, 
i finaqament públic, I permeti’m que m’hagi de referir dos se- 
gons al finangament piiblic; fjnanpment públic en que tots es- 
t h e m  convenpits que l’ideal seria anar a través dels 
Pressupostos de I’Estat. Aixa encara no funciona aixi, 6s a dir, 
una part va a travbs del lpressuposts de 1’Estat i una part va a 
través de les cotitzacions. I sincerament, em sembla injust i em 
semblaria injust, que la gent amb mEs possibiIitats econbmiques 
del nostre pais no contribuis amb una quantitat al fmanqament 
de la sanitat que podria ser el que es podria fer si s’apliqués un 
dccret &universalització diferent dei que hem fet nosaltres, fins 
que es doni la situací6 que tot vagi a travks dels Pressupostos 
de 1’Estat. 

Jo he sigut un defensor perqui: aixb vagi a través dels Pres- 
supostos de 1’Estat. Escdti, ara en tinc dubtes, no tant perqu; 
sigui ho que vagi a trav6s dels Pressupostos de I’Estat, sin6 que 
des que aixb va a través dels Pressupostos de I’Estat -i ca& 
cop depenem més del Ministeri d’Hisenda-, cada cop anem pi1 
jor. 6 s  a dir, aixb és un especie de desastre, no?, en quE cad 
cop que es va produint aixb anem nasaItres molt pitjor. 

Un finanqament, de totes maneres, piiblic per6 suficienr 
pemetí’m que jo aprofiti I’acasió per dir -partidisticamen t, 
probablement- que realment la situaci6 a quB estem arrjbant 
nivell dc finan$ament 6s una situaci6 absolutament ridicul- 
COM no hi havicm arribat mai. Nosaltres tenim un finanqament 
en qu2 participem sobre la desviaci6 que fa l’II\TSALUD nc 
transferit, i en aquests moments a Catalunya s’endeuten 27.00f 
mitions de l’any 90, de les desviacions del 90 -26.400 exactí’- 
ment-, fimats que se’ns paguerien entre agost, setembre i octu- 
bre. Ens deuen 27.000 milions del 90. Si es calculen le 
desviacions del 91 ens en tacarien 40.000 mbs, que no ens eh 
pagaran fins I’any que ve, i aquest mes no hem cobrat 7.000 
milions de pessetes perque diu que no n’hi han més, i que, pe> 
tant, no podem pagar la farrnhcia. 

I36,es evident que, escolti, seguint un eslbgan que he llanqat 
j o  amb la campanya publicit(hria -aquesta última- per mentdit- 
zar la gent, el que 6s evident és que aixb no és vida! És a dir, és 
impossible poder viure amb aquesta situació econbmica que es- 
tem passant nosaltres. 

Malgrat aquestes situacions, malgrat totes aquestes dificul- 
tats, jo G ~ W  que si que s’esti avanpnt, no. És a dir, aquí hi han 
plantejaments, doncs, de dir: <<Home, s’avanp a la velocitat 
que un voldria o a la que no es voldria.,> €36, jo crec que s’esta 
avanpnt. S’ha fet un pla de salut, que 6s important, que jo  crec 
que hi han uns mecanismes clars de funcionament d’aquest Pla 
de Salut i de la seva aplicaci6. e s  evident que s’esth constituint 
e1 Servei Catal& de la Salut, a la velocitat possible de la seva 
instauracib. LRs ordres i decrets, home, es fan amb consulta i 
participació; aixb em d6na més maldecaps dels que vostk es pot 
pensar, i bé, esc~lti, jo intento pactar amb tothom i aixh m’ha 
fet canviar ja niés d’un cop una ordre per intentar que tothom es 
senti prou satisfet i que la gent, doncs, cn un acte tant important 
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corn 6s 113 constituci6 del Servei Catata de la Sdut es pugui 
constituir amb tots els ets i uts. 

Crec que anem molt mes avrmqats que en altres comunitats 
autbriomes que han aprovat els serveis de salut de !;a seva co- 
munitat autbnoma, cioncs, abans que la nostra. 

Quant a la universalitxació, j a  li deia, és una situació que na- 
saltres aplicarem; és evident que hi han aquestes quantitats per 
a aquest aspecte i nosaltres l’atendrem amb el pressupost que 
tenim, 6s a dir, no en podem inventar d’altre. Evidentment, tot 
aixb que jo l i  he dit, doncs, es fa amb unes &ficultats dc finan- 
$ament evidents, perb no podem estiu tot cl dia plorant pel €i- 
nanFarnent. 

Hi ha UIM bona col.laboraci6 -una boria collaborac& en 
molts ternes dels que vostk deia, i vast& deia: &omc, en algnns 
aspectes, en altres...>> En planificació familiar hi ha una bona 
col*ld~oraciA amb la majoria d’iljunfmerits, hi ha una bona 
coí*iabor,zci6 i es busquen maneres de no duplicar xarxes, d’in- 
tegriu. No hi ha una bona col~laboraci6 -i ha dic pfiblicament- 
amb el Ministeri de Renestar  SOC^^, prqi& amb el Ministeri 
tenim un problema i 6s que se subvcncionen directament, no‘?, 
amb el Ministeri se subvencionen directament centres de plani- 
ficaci6 familiar, que jo no dic que 110 siguin necessaris, perb 
yuc jo crec que seria exigible que, alrrienys, ens consultés o11 es 
volen col-locax. Tenim bones negociacions amb la majoria de 
diputacions per al trasprls dels serveis. Dic amb la majoria, pex- 
yuk, evidentment, no amb totes, i és obvi amb quina 110 hi ha 
una bona rehciii, perqtik filis i tot no aconseguim ni tenir les 
dades completes de l’activitat que es fao Hi ha ‘la miuntat 
d’aquesta equiparaci6 salarial entre el personal de la Xarxa 
d’Wtilitmci6 Pública i ,  si v0st.i: s’hi fixa, a nivell dels Pressu- 
postos, doncs, vcuri que els Pressupostos que es Can cada any 
es fan amb uns marges perqriB es pugui anar a aquesta situaci6 
d’urra Inimera progrcssiva, i és veritat yuc s’intcnta buscar un 
sistema de concerts diferents. Nosaltres hem tingut una e x p -  
rikncia en concerts i la idea 6s anar fent una varixi6 is nivell 
dels concerts, a fi i efecte que aquests concerts estimulin 1x16s 
un tipus d’activitat quc sigui la que nosaltres volem, no? 

Vull dir, que hi ha tot un conjunt d ’ a s p t e s  qrre jo crec que 
es porten a terme; jo crec que s’esth avanqant d’una manera 
molt important, i sí que e3 que em sabria m6s greu es que es 
pensbs que aixh ho fan sense la voluntat de eoMaboraci6 amb 
les altres entitats, no? Si de cas, en el torn de rkplica li contest- 
ar& tot un altre conjunt de coses de les que m’ha dit. 

Moltes gracies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRPMER: Moltes grhcies, hano- 

rablc Conseller. Per al corresponent tom de &plica té la paraula 
fa illustre Diputada senyaria Rasa Fabian, 

La Sra. FARTAN: Grhcics, senyor Resident. A mi mi sem- 
blaria esphdid que el senyor Conseller fes ulna cornpaaeixenga 
a la Comissió de Politica Social, perquh jo e1 yuc pretenia amb 
aquesta interpellacid 6s posar sobre la taula tots eis dubtes que 
en el tema de sanitat $6 el Grup d’hiciativa per Cataliinya, i do- 
nat que en la Comissi6 de Politica Social nom& tenim circt a 
una pregunta, t a n p c  tindria ta possibilitat de fer4 tot aquest 
reguitzell que li acabo de fer i ,  per tant, abans que acabi la Ix- 
gislatrrra, seria perfecte que poguéssim tenir aquesta prcsEncia 
del senyor Conseller en la Comissi6 de Politica Social. 

J o ,  simplement, vulia dir tarnbk, amb la mateka cotttundhi- 
cia dcl senyor Conseller, que des d’hiciativa per Catalunya es- 

tem d’acord amb aquests principis que vmt$ assenyala, 6s a dir, 
que s’hagi reconegut, des de l’hforme Abril fins al Conseller 
de Sanitat, fins tothom, que: el millor sistema de sanitat 6s un 
sistema pdblic, i que ningd parli d’un sistema que no hi hagi en 
el nostre pais un sistema no priblic de salut, a mi em sembla es- 
plkndid, i a Iniciativa per Catalunya li sembla esplhdid, i a mi 
em sembla que seria una cosa que hauríem de dir amb més for- 
$a; o sigui, jo crec que els mitjans de cornunicaci6 -i tothom- 
estern parlant de, potser, les CQWS anecdbtiques de l’hfomie 
Abril, i en canvi, no es diu piiblicament que tothom reconeix, 
en aquests moments que sembla ser que allb públic i que la pia- 
nificaci6 no est& de moda, que, quant a la sanitat, es reconeix 
que el milIor sistema 6s un sistema pxiblic i que, a mbs, s’ha de 
planificar la sanitat. Per tant, absolutament d’acord. 

Sistemes de gesti6 empresarial. Si sistemes de gesti6 empre- 
sarial vol dir utilitzar tots aqndls sistemes d’efichcin que en el 
m6n privat s’han p s a t  en m m a  per fer, per acurar la despesa, 
ens sembla perfecte. Ara, no pot ser 1’6nic criteri el criteri ~ C Q -  

nomicista; 6s a dir, qualsevol, qualsevol sistema -i aixb tant si- 
gui de sanitat com de serveis socials-, és a dir, qualsevol be 
pljblic no pot estar condicionat finicament i exclusivament ai 
seu cost, encara que nosaltles considereni que amb qualsevd 
poíftica d’efichcia per donar millor servei rehaixant els costos 
hi estaríem absolutament d’acord. f i s  rz dir, gesti6 empresarial 
en el sentit dels elements de major efichcia per a I’adtarinistra- 
ci6 dels Mns pGblics. Absolutament d’acord. 

E1 que entenem és qiie quan ens diu tut aixb vol dir giie si 
estern finanpnt, 6s a dir, des (fel meu criteri -i d’aix6 tamM 
igual hauriem de fer un debat. públic: qu& 6s p6bhc i que és pri- 
vi&, jo crec que el que j a  no seria just 6s dir que riornrSs 6s p& 
hlic allb que és de propietat pública. 6s a dir, jo entenc que aixb 
s i  que ha passat de moda, que el criteri de propietat no és 1’6nic 
que determina el pilblic i el privat, i des del meu punt de vista 
6s piiblic tot allb que es finmp amb diners públics, i per tant 
esteni en un sistema públic quan estem concertant amb hospi- 
tals de la X€€UP, 

E1 que, des del meu parer, hauríem de dir tmbk,  6s que els 
diners públics sempre han de tenir un control específic, 3 han de 
tenir un control m6s gran que qum un emprosari -i tomo a Ia 
gestió empresarial- gasta els seus diners privats com vol. Per 
tant, tot el que crec que haurlem de fer 6s arbitrar amb aquestes 
noves f6nnules de gestió del diner priblic quin 6s el con~~ol ,  
perque potser els sistemes antics que consideren que nom& és 
púbIic el que és de propietat piiblica, els sistemes de cantrol ja 
no serveixen i el que es fa des de l’Adrninistraci6 6s buscar sis- 
temes privats p r  escapar-se del control p6btic dient que es ne- 
cessita m6s agilitat, i si que necessitem mds agilitat, perb no 
podem escapar del control del que és el diner pilblic i, per tant, 
els bkns públics. 

Per tant, jo estaria disposada i rn’agradaria molt entrar en un 
debat del que és públic i del que 6s privat i que, segurament, no 
estadem tan lluny -pel que ha dít el senyor Conseller- del que 
crec que el Grup d’lniciativa per Catalunya est& defensant. Pe- 
rb, en canvi, hi han cuses -i jo he fet un reguitzell de preguntes 
que espero que em contesti e1 senyor Conseller en questa se- 
gona tanda de replica que vosth tindrh i que jo na tindr6- i que 
volia fer-li aquesta interpellaci6 abans de parlar dels Pressapos- 
tos, perqd llavors no em contesta vostE i llavors no tinc ocasi6 
de poder contrastar les opinions amb vost8, doncs, rn’agradaria 
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que em contestbs -perqui: hi ha coses que jo no $6 resoldre i 
que no sé resoldre tampoc quan llegeixo els Pressupostos- per 
qu& a Olesa de Montserrat la Mútua de Terrassa esth construint 
-no gestionant, construint- una &rea bhsica de salut? Jo no sé 
contestar aquesta pregunta, Deu ser perquh la Mútua fa de cons- 
tructor; aixb no ho puc entendre. Entenc que la Vila Olimpica s l  
que ho faci en els habitatges de la Vila 01impiea, perque 6s qui 
esth construint tot el barri, perb no entenc aquest tipus de coses. 
1 el que demano, senyor Conseller, 6s trmsparkncia en la utiiit- 
zacici dels diners p6biics. I és preocupant que vosts estigui dient 
als mitjans de comunicació -i ho acaba de: dir en aquesta tribu- 
na- que amb els mitjans econbmics que tenim és difícil gestie 
nar, 6s difícil fer sanitat a Catalunya. 

Haurem de demanar un consens polftic conjunt, no ho sé, al- 
guna cosa haurem de fer, perb el que li preocupa moltissim a 
Iniciativa per Catalunya 6s que vostk, quan presenta el Pressu- 
post, diu: <<Estem collapsats i no sabem corn podem continuar 
avayant amb la sanitat a Catalunya>>. 

Totcs aquestes preocupacions mes totes les preguntes que li 
he fet en la primera intewenci6, m’agradaria, f6ra ara o en una 
compareixemga seva en la Comissi6 de Política Social, que el 
Grup d’ Iniciativa per Catalunya tinguhsim resposta perquh 
-com li deia- ens preocupa el tema. 

Grhcies. 
(El M. JJ. Sr. President es reirzcorpora a2 seu lloc.) 
EI Sr, PRESDENT: Moltes grkies, senyora Fabian, per6 j a  

sap que les preguntes concretes no te massa expectatives que si- 
guin contestades. ‘r6 la paraula I’honorable Conseller senyor 
Xavier Trias. 

CIAL: Honorable President, senyores i scnyors diputats, evi- 
dentment 6s dificil, no? Si, 6s veritat, no? Es tma conselleria 
difícil amb ms pressupostos difícils, no? Els te dificils el Mi- 
nistre, eh? NQ nom& jo; el Ministre els té dificils, i 6s dificil tot 
aquest tema, perque jo hi porto deu anys, i deu anys esperant 
que la sanitat sigui una prioritat a tot 1’Bstat espanyol, i he de 
dir, sincerament, que em trobo, jo que s6c un sanitarista, doncs, 
em trobo amb la gran decepci6 que no 6s una prioritat fi nivell 
de 1’Estat espanyol, any rere any, la sanitat, no? Malgrat que 
se’ns expliqui el que 6s vulgui. 

Perb aixb no ens impedeix o no ha de ser excusa per no po- 
der fer coses. Jo sempre dic el mateix; t% a dir, una cosa 6s el 
que 6s i una altra cosa és que nosaltres hem de continuar treba- 
llant dia a dia, perquk si tinguéssim uns grans pressupostos i tot 
aixb, potser llavors seria acil i llavors no estariem en aquesta 
situació, 

Jo sí que li puc dir que ... Bé, vosth ha fet aquí una contrare- 
plica a la qual, doncs, m’ha deixat parat pcrquk hi estic quasi 
d’acord en tot, la qual cosa, doncs, pot ser fins preocupant qua- 
si, no? Perquk, sí, jo estic d’acord que l’irnportant no 6s la pro- 
pietat, L’hportant no és la propietat, sin6 que I’important és el 
control dels diners, I veure COM es gasten els diners i quina efi- 
cibncia es d6na a aquests diners i que 6s el que donem de sani- 
tat, quin producte acabem donant i com funciona aixb, n ~ ?  

I jo s6c dels que insisteixo molt i em nego a pensar que la 
sanitat nombs s’ha de veure des d’un punt de vista econbmic, 
no? I quan parlem, doncs, dels aspectes de gesti6 empresarial 
em nego que nomes es parli de pessetes; hem de veure carn es 
gasten aquestes pessetes, quina eficiencia donem a aquest siste- 

E1 Sr, CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

ma i com est$ Ewicionant tot aixh. 12s aquest l’aspecte en qne jo 
insisteixo molt: no consisteix a fer que nosaltres defensem un 
tipus de gestió empresarial per estalviar sin6 per veure si els di- 
ners que tenim els gastem al millor possible, no? Jo crec que 
aquest 6s el gran missatge que s’ha de donar, perquk em ncgo ... 
I vostks hauran vist que he muntat diferents actes i diferents co- 
ses en les quals jo intento que es vegi la sanitat d’una manera 
diferent, que no es vegi només des del punt de vista de la des- 
pesa, sinó que la sanitat, Ia sanitat del nostre pais tarnb6 genera 
al seu voltant una gran quantitat de riquesa. I aquesta 6s una 
trampa a la qual ficilment a mi em volen fer caure, de dir: <<Es- 
colta, aquest 6s el que genera despesan. Bé, perb al voltant de la 
sanitat es genera una gran riquesa per al nostre pais i jo crec 
que aquesta nova visió també s’ha de veure, no? 

Bé, nosaltres, hi ha un conjunt d’aspectes que, basats en 
aquestes linies, nosaltres volem desenvolupar, amb prudhcia, 
amb calma, procurant fer les coses ben fetes, i 6s evident que 
nosaltres hem estimulat la creaci6 de consorcis, la creació d’en- 
titats, no‘!, que, de totes maneres, no ens enganyem, jo sempre 
dic el mateix; és a dir, quan em diuen: <<Oh, 6s que vost2: fa 
moltes empreses, moltes entitats>>, jo dic: <<Escolti’rn, quasi to- 
tes són públiques o d’origen pliblic, i corn a rninirn totes s6n 
sense finalitat de lucre, eh?,, Tambk podrien scr privades, per6 
jo dic: <<Escolti’rn, la realitat del que fem no és una cosa tan es- 
tranya, no?, no 4s tan estranya>>. I quan hi ha un alcalde, doncs, 
a Vandellbs, que diu: <<Escolfi’m ... >) -per gestionar l’hrea de 
J’HHospitalet de 1’Infmt o de Vandellbs-, diu: d3sculti’m, per 
quk no la gestiona una entitat que 6s SEGESA?P SEGEBA no 
és una empresa estrany íssima, especuladora estranya, sinó que 
6s una empresa, doncs, nascuda d’un ajuntament, no?, amb tot 
el nostre suport i que d6na una assisthncia -jo diria-, doncs, de 
qualitat dintre les possibilitats que hi ha, no? 

I quan nosaltres,., Doncs, es construeix un centre d’assístb 
cia prirnilria a Olesa i el fa la M&ua de Terrassa, doncs, aixh es 
fa no pcrquk nosaltres ens ho inventem sin6 perquk nosaltres 
diem: Aquest centre no el podem construir fins d’aquí un any, 
o d’un any i mig, o dos anys~ ,  i en un moment donat, doncs, un 
ajrrntament diu: <<Escotti’m, i si el construeix la M6tua 1 després 
els el cedeix a vosths, que els sembla?>> 1 podem arribar a 
aquest grau d’acord o de concessi6. 

Vosth abans m’ha dit un conjunt de COSES que, de totes ma- 
neres, no són exactes, no? fis a dir, nosaltres, jo crec que s’ha 
de reconkixer. Jo he explicat diferents cops que amb la reforma 
de l’assist&ncia prirnhria hem anat lents durant un temps i ho he 
reconegut p6blicament, per&, home, aquest any no; aquest any 
no; aquest any no m’ho poden continuar dient, que he anat poc 
a poc, perquk aquest any nosaltres acabarem el dia 30 de de- 
sembre amb cent vint hees bhsiqucs de salut funcionant a Cata- 
lunya. Em puc equivocar d’una o de dues, perb no 
rn’eqrrivocaré de deu *o m’equivocart5 de deu, no? 

Per tant, home, s’ha fet un esforq molt important que jo es- 
perava, doncs, que al final es reconegués, no?, i es diguBs: 
&’est& fent un esfoq molt important en l’assistkncia primhim. 
Es continuari fent l’any que ve: en els Pressupostos de l’any 
que ve hi ha per fer entre trenta i quaranta hrees hasiques més i 
aquesta 6s la línia que nosaltres continuarem prenent, 

Em sap greu perquk s’enckn la llumeneta i jo, si puc, dema- 
naré una cornpareixenp a Politica Social per explicar tot el 
funcionament de corn estan funcionant les coses, i si no, shpiga 
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que el meu despatx el tk obert perque li expliqui tot aixb i tot eI 
que vulgui i mks. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. Pas- 

sem al quinzk punt de l’ordre del dia, que és la intet-pellació so- 
bre la problernjtica generada pels residus sblids, que formulari 
el Diputat I’il-lustre senyor Víctor Gimeno. 

Interpeklaci6 al Conscll Execrrtiu 
sobrc la prot~lemhtica gexierada pels 

residus solids urbans 

EI Sr. GMENQ: Grkies, senyor President.. Senyores i se- 
nyors diputats, senyor Diputat, ai!, senyor Conseller de Medi 
Ambient, la meva interppelIaci6 va dirigida en dues parts: una, 
és sobre el grau de compliment d’acords presos per aquest Far- 
lament i l’aitra per valorar com esti avui ia situnci6 dels residus 
urbans, 

A Ja primera part vull fer refmhncia a un mwi6 que va ser 
aprovada per unanimitat en aquest Parlament i que, fent refe- 
rkncia at debat que es vi& generar en aquells moments, a partir 
de la interyeElaci6 substanciada per mi i resposta pel Conseller 
de Política Territorial, ja que encara no existia, fa aquest any i 
mig, el Departament de Medi Ambient, es parIava de la neces- 
sitat d’elalmrar un pla especific per al tractament dels residus 
urbans; i a la Moci6, aquesta del dia 5 d’abril del 90, vam acor- 
dar instar el Consell Executiu a: primer, promoure amb la parti- 
cipaci6 dels ens locals una campanya de canscienciaci6 dels 
ciutadans sobre la problernhtica general dels residus urbans; se- 
gon, incrementar les tasques de vigilbicia i control d d s  aboca- 
dors de residus instant les administracions locals al compliment 
de Ia normativa vigent; tercer, potenciar la construcci6 i ins- 
taIhci6 de plantes de tractament i eliminaci6 de residus sblids 
urbans assessorant els ens locals respecte ii les tkcniques mds 
idbnies i la seva gesti6 i collaborant en un pla especific per al 
seu finaqment, i el p a r t  deia: engegar un programa de sane- 
jament d’abocadors incontrolats per recuperar aquestes zones 
atnb les tkcniques adequades, contemplant així mateix el sctz fi- 
nanqament . 

Jo he de dir que, si fhsim un seguiment pressupostari 
d’aquestes partides, no el puc veure clar. Si que he de dir, i hc 
de dir que he constatat amb satisfaccili un increment important 
per al Pressupost del 92 en el programa especific per al tracta- 
ment de rcsidus sblids urlmns, que preveu una partida de í.300 
milions molt superior a aquells aproximadament 5W que s’hi 
destinaven els anys anteriors; i que hi ha, tsinM, una paflicia de 
50 milions pcs a ajuts a la recollida sclectiva de vidre, piles i 
paper; i voldria creure que una partida per a una experikncia pi- 
lot de regeneraci6 integral de sectors territorials vni fer aixb del 
sanejament d’almxidors incontrolats i les coasqiikncies que 
porten. 

Per?> en els dos apartats primers, el de promoure campanyes 
de conscienciaci6 en els ajuntaments i ens locals i el d’incre- 
rneirtar les tasques de vigilhicia i control dels abocadors instant 
les administracions locals al conipliment de la normativa vigcnt 
-i ho puc constatar des del coneixement de diverses administra- 
cions locals-, jo diria que aquestes tasques n a  han estat molt 
manifestes, En tot cas, fruit de la resposta del Conseller, suposo 
que palriem delxitre aquest tema. Per6 a part del compliment o 

KIQ d’itquesta Resoluci6 del Parlament el que voldriem és mos- 
trar la nostra prmcupaci6 per l’evoluci6 en la generaci6 de resi- 
dus urbans a dintre de Catalunya, perque és el marc de la nostra 
competknci a. 

Jo tinc unes dades fetes pel mateix Ajuntament de Barcelona 
en que se’ns diu que en eh darrers cinc anys, de ]’any 85 a 
l’my 90, Barcelona ha augmentat en un percentatge del 35% en 
pes ia seva prducci6 d’escornbraries. 1 ha passat de l’any 85, 
en qui3 tenien 462.000 tones, al 90, amb 625.000. Perb altra part 
preocupant és que diu: <<La composici6 d’aquestes escombra- 
ries ha evolucionat parallelament al poder adquisitiu i als can- 
vis en el hhbits de carnpra i de consum. Els materials 
combustibles han crescut més del doble; en conseqühcia, la 
densitat ha disrnhuit i aixb provoca que l’increment del volum 
d’escombraries en aquests cinc anys arribi prkticament al 
70%~) Conseqiihiicies: que els contenidors cada dia s6n més li- 
mitats; es necessita ampliar-las; que els abocadors cada dia 
s’omplin mes de pressa; que, en definitiva, hi ha un proCBS de 
creixement que hauríem d’intentar veure si un dia o altse li p- 
sem un fre o invertim aquesta tendhcia. 

Jo crec que les causes s6n clares; estem en una cultura que jo 
en diria la cultura de l’ernbolcall. Tot es ven normalitzat, higie- 
nitzat, ordenat, presentat, i que predomina la presentació ca- 
mercial a la qualitat en sí del prdwte,  i que aixij, lbgicament, 
est2 per totes aquestes tendhncies del marketing, que les empre- 
ses e1 que saben és que han d’entrar pels ulls, i campanyes pro- 
pagandístiques que, en definitiva, el que ens fan és fer consumir 
mes productes innecessaris en lloc de comprar els productes ne- 
cessaris. 

Per utla altra banda, també, el que ens preocupa 6s la matei- 
xa cornposici6 dels productes, de les deixaties. Una estadistica 
feta per t’Entitat Metropolitana ens diu que hi ha an 29,64% de 
residus que ells els qualifiquen de combustibles i en els quals 
entren pllhstics, fikstes, cuirs, gomes, draps, cartr6, paper; un 
54,27% de material fermentable -hi posen restes vegetals, peix 
i pa-, i la resta, el 16,0996, que 6s material inert. Tot aíxb vol 
dir que des de la mateixa qualificaci6 dels productes per prut de 
I’Entitat Metropolitana ja no parlen de la seva toxicitat, sinó 
que 6s el que 6s combustible, el que pot ser fermentable i la res- 
ta, en qui?, hi entren diversos, des de terres fins a envasos me- 
thl*lics, vidres, ossos, etcbtexa. 

Quh vol dir aixb? Que aquesta barreja entre p d u ~ t e s  de 
consum dom5stic i productes d’6s industrid o restes de deixa- 
lles industrials fa que siguin molt difícils, per una bandit, d’eli- 
minar i, per altra banda, de tractar-los adequadament allí on 
s’han intentat tractar. Perque --aquest seria l’altre problema-, 
com es tracten tots els residus? Hi han abocadors, hi han phn- 
tes de reciclatge i hi han incineradores. Quin és el funcionament 
dc cada iina d’aquestes? Quina és I’orientació del Govern de la 
Generalitat de cara a potenciar amb aquests 1.300 miliom 
aquests tipus d’estructures. 

Als abocadors cada dia s’incrementa el Y O ~ U ~  i s’jncmmerita 
la quantitat; Ebgicament, cada dia en necessitarem més. De les 
plantes de reciclatge, les experi&ricies que hi han fins ara s6n 
redui’des i de poca ..., diríem, poc encoratjadors els residtats. 
Matarti, Eavh i Vilafranca tenen tots problemes de pudor, pro- 
blemes per comerciditzar eI producte, entre altres coses perqu& 
no hi ha aquesta separaci6 prkvia de productes i fa que les mes- 
cles no siguin massa d i d e s ,  el cornpostatge que surt, per a fer- 
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ne cap tipus dVs. I fimiment, les incineraderes, no voldríem 
que fos la sortida ficil perquh tenim estudis que jo en M de la 
brevetat, per l’hara que ésy no vull entrar a comentar, perb la in- 
cineradora, que podria ser la sortida ficií -sortida acil en el 
sentit que, aparentment, el que es planteja és que ocupen poc 
espai i disrninuexen sensiblement el volum dels residus, que 
s6n netes i que fins i tot s6n econbmiques-, la veritat és que no 
es plantegen mai el problema de quines són les conseqiikncies 
dels productes que produeixen, i el que fan és diversificar els 
residus sblids en gasos, en Jiquids i en altres productes que estu- 
dis dels Estats Units i de Canadh i d’altres pai’sos de la Comuni- 
tat Europea parlen de m6s de dos-cents compostos tbxics i 
perillosos en les cendres dels forns de les incineradores i en la 
pols que s’escapa. Vull dir jo que tampoc no 6s una solucili 
molt clara la de les incineradores s i  no hi ha prbviarnent tot 
aquest tractament selectiu, aquesta recollida selectiva que 6s 
una, que nosatres entenem que hauria de ser una de les priori- 
tats. 
No em vull fer més llarg, en pricipi, Hem dit que procura- 

dem ser breus. El que voldrlem és saber com es compleix; qui- 
nes s6n les perspectives d’actuació del Departament; si es 
comparteix la nost.ra inquietud d’mar a reduir la producció de 
residus i a recollir selectivament i prhviament els residus de ca- 
xa a aconseguir un tractament molt rn& ficil de cada un dels 
apartats en qub s’bawh separat. I que si, lbgicament, en tot aixb 
hi haurli una campanya d’educaci6 ciutadana tan necessiiria 
COM totes les actuacions de l’Administraci6 perqu& els matei- 
XQS ciutadans shpigwen quines són les conductes que cal portar 
a terme i quines les que s6n indesitjables, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Pel 
Consell Executiu t6 la paraula l’honorable Conseller senyor At- 
bert Vilalta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vilalta): 
Senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat, 
senyor Gimeno, els residus sdids urbans -com evidentment, 
doncs, 6s conegut-, l’ordenació i gestió dels residus sblids ur- 
bans correspon, 6s un servei p6blic de prestaci6 obligatbria del 
muninipi, d’acord amb la Llei de Rkgirn Local. Es un servei es- 
sencial; a Catalunya s6n més de dos milions de tones any 
-2,250.000, d’aquest ordr~,  és importantissima la seva actua- 
ci6. Quin 6s el capteniment del Govern de la Generalitat en 
aquest tema? Quin 6s el compliment de I’acord d’aquesta mo- 
Git5 de quk parlava el senyor Gimeno? Quines s6n les directrius 
de futur? 

Evidentment, el capteniment del Govern de la Generalitat de 
Catalunya 6s ,  primer que res, procurar una garantia de prestació 
idbnia al servei; segon, procurar que la prestació correspongui a 
les directrius generals de medi ambient del Govern de la Gene 
ralitat de Catalunya a travks del Departament de Medi Ambient, 
i tercer, una funció, doncs, protectora, tu’itiva i, si s’escau, de 
control -com aquest mateix Parlament havia adoptat-, de con- 
trol d’aquestes actuacions dels municipis. 

Jo, respecte al compliment de la Moci6 d’aquest Parlament, 
he de d i r 4  que des d’un punt de vista de sanejament d’aboca- 
dors s’ha esbat donant ajuts a través d’ordres que s’han publicat. 
El mateix puc d i r 4  respecte a la construcci6, essencialment, 
d’abwadors. Moltes vegades es retarden pexqu5, doncs, per a 
I’obtenció dels terrenys hi ha problemes registrals, etchtera, p e  
rb estan en marxa. Respecte a la canscienciaci6, he de &-li que 

justament ja ha sigut adjudicat i va sortir a concurs una skie  de 
setanta-cinc, diguem-ne spots -jo no sabria dir4 exactament 
quina 6s la paraula televisiva-, per a temes de medi ambient, 
entre els quals ut1 dels temes preferents serh el de residus sblids 
urbans. I en el tema de vigilhcia i control puc di r4  que l’equip 
inicial, que estem formant i que cada dia, doncs, S’anirh rniElo- 
rant, no pas amb ganes que sigui molt voluminds sin6 que sigui 
de qualitat, esta en contacte amb, prhcticament,,., sense ccprkti- 
camentn: amb tot el territori de Catalunya en diferents achra- 
cions que s’estan portant, en aquestes actuacions de 
coneixement dels diferents abocadors incontrolats per segellar- 
los, en la cooperaci6 i el suport per contruir-ne de nous. 

Jo el que li voldria dir 6s que en aquest moment, respecte a 
aquest pla especffic a crear, en aquest moment jo li vull dir una 
cosa: que est& ja molt orientat, perb molt, molt orientat, En 
aquest moment ja nom& ens quedaria, p s e r  un 15%, si par- 
lem de territori de Catalunya, en qu& encara no s’hagi acabat de 
cristallitxar im abmador. Val a dir que Ia major part dels pro- 
blemes dels residus sblids urbans & un problema que sobrepas- 
sa, evidentment, fora $’alguns municipis grans, l’hbit  #un 
mateix municipi, perquh pel volum, per la necessitat de trobar 
un espai gran, per economia d’escala exigeix actuacions supra- 
municipals, sigui de consells comarcals, sigui de rnancomuni- 
tats, sigui convenis entre diferents ajuntaments. Per tant, jo 
penso que en un any o en dos anys tindrem endegat tot el. tema 
de residus sblids urbans a Catalunya amb garantia de qualitat i 
clausurat tot l’existent, 

Respecte que aquesta prestaci6 de serveis correspongui a les 
directrius de medi ambient establertes pel Govern de Ia Genera- 
litat a travks del Departament de Medi Ambient de la Generali- 
tat, hi ha diferentes directrius, perb entre elles jo n’hi voldria 
assenyalar quatre que penso que s6n d’aplicaci6 -i altres-, perb 
que s6n d’aplicacid, essencialment, en el terna de residus shlids 
urbans, Una 6s la preservaci6 dels valors ambientals i natura; 
una altra 6s -com a diretriu, també, del Departament-, 6s la re- 
ducci6, reciclatge i recuperació; I’altra & la d’educacib am- 
biental, i l’nltra 6s d’internalització de costos. 

La plasrnaci6 d’aquestes quatre directrius en el tema concret 
de residus sdids urbans ens porta a la segiient filosofia, la se- 
güent politica respecte a aquest tema: 

Primer, recollida selectiva. Recollida selectiva de papers, de 
vidre, de plhstics, de roba, fins i tot, amb geparaci6 d’orghics a 
casa. Aixb comporta uns objectius, td per fi uns objectius, que 
un 6s la conscibnciaci6 per part de tots els ciutadans que aquest 
tema no és un terna tan simple COM per posar-ho en un bossa, i 
ja  esta; que aquest terna, doncs, 6s un tema de pedagogia, 
d’cducaei6, de veure Ea seva complexitat i &adonar-se que p t -  
ser la incomoditat de separar-ho en diferents bosses, doncs, por- 
ta en canvi uns avantatges. Uns avantatges de reduir el 
transport, de reduir la pressió sobre els abocadors o sobre els 
sistemes d’eEiminaci6 que hi hagi, de reciclar i de valorítzar una 
part d’aquests subproductes i, evidentment, de reduir energia, 
en termes generals, i de reduir recursos, mathies primeres, que 
en definitiva, també, són O b6 divises O bé actuacions sobre la 
natura. 

Aixb amb el que pertoca a la politica de recollida selectiva. 
Aquesta 6s una opi6 que fomentem, que estem iniciant, i que 
esperem ... Aquesta, no li estranyarh a! senyor Diputat que 
aquesta sigui una actua& que no es pugui assolir en quinze 
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dies, perb hem cl’esperar que en cinc, sis anys, la recollida se- 
lectiva estigui implantada de manera generalitzada a casa ms-  
tra, 

Altre tema: reducci6 de residus. Reducció de residus: espe- 
rem amb aixb, també, que els aires comunitaris ens ajudin. AC- 
tuaiment, en alguns paisos d’Europa ja s’esth fent. Vostk ha 
parlat dels embalatges. Els embalatges ..., o sense anar als em- 
balatges, la quantitat de sobres i de propaganda que rebem cada 
dia a casa, per6 els embalatges 6s un dels temes -i els envasos-, 
6s un dels temes que cada dia estan augmentant. Estan augmen- 
tant i, en canvi, és un dels objectius de disminuir. Ja veiem que 
a Alemanya, en aquest moment, els mateixos fabricants d’em- 
balatges s’han unit per fer una recollida dual, i aquests embalat- 
ges cl’aquests empresaris units, que fum la recollida per 
tornar-se-la a quedar ells i reciclar-la, ja tenen un segell verd, 
que aixb permet no haver-ha de portar a la botiga, perquh si no 
tot ciutad& a Alemanya b6 te dret ii portar-ho a la botiga, i la bo- 
tiga, naturalment, t& un problema tan greu que, per aixb, s’hi ha 
buscat una soluci6. Per tant, en el tema dels embalatges, jo em 
penso que, també amb l’ajut de les directives comunithies, mi- 
rem millorant . 

Per tant, recollida selectiva, rcducci6 de residus.. , Tercer: re- 
cuperació de subproductes. Recuperaci6 de subproductes: 
abans hem dit que fariem recollida selectiva, que s’esth comen- 
qmt a fer, evidentment, perb recuperaci6 de subproductes per 
rcintroduir-los corn a materies primeres, tant sigui papes, tant 
sigui vidre, tant sigui també plhstic -perque també es pot arri- 
bar a recuperar i fer peces de pbstic amb aquest plhstic recupe- 
rat. Aquesta €uncirj, per tant, és un altre objectiu. 

Quart: el reciclatge de Ja materia orghica. Una vegada sepa- 
rats tots aquests productes, aleshores és malt rnks vdortizable 
la mathria oxghica transformada en compost. Anirem sempre 
que puguem a feer compost. A feer compost per& signi adob 
natural, que a la seva vegada també representi una disminuci6 
d’energia i dc recursos i, evidentment, de divises, i aixb ha de 
permetre, tambk, a moltes zones, potser, de la Catalunya mCs 
seca, doncs, valoritzar molts terrenys. 

I cinquena actuaci6: el tractament de la resta no valoritzable, 
que, evidentment, pot scr per abocador o pot ser per vdortiza- 
ci6 energhtica. Jo el que li vull dir, senyor Gimeno, 6s que la 
nostra opci6 és ... O sigui, abans abocador, naturalment, abans 
reduccih per reciclatge, abans que.,, Desprks de la reducció per 
rccidatge, abans abocador que incineració. Crec que, si de cas, 
en la segona part acabarem de complementar-ho. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorable Conseller. El 

senyor Gimeno pot fer la rkplica, cenyida amb e1 temps que li 
marcaran les bombetes. 

El Sr. G M N O :  Corn veurh el senyor President, no ens pas- 
sem de temps. Be, més que &plica seria, continuant en aquest 
debat, jo he anat apuntcant ... Sí que dir-li que trobo a mancar 
una cosa, i 6s que en aquestes directrius generds de2 Depma- 
ment de Mefi Ambient hi ha uila comparekenqa, crec que 6s 
acordada per aquest Parlament, i encara no l’hem fet, perquh 
varn creure convenient, vam sal-licitar Iniciativa de poder-ne 
parlar tranquiMament en una compweixenSa ;i la Comissió co- 
rresponent, de les línies generals cl’achiaci6 de1 Departament. 
NQ 6s el motiu de la interpel.laci6. En tot cas taimbii, com que 
abans es comentava que hi podr ia haver una cornpiireixenqa del 

Conseller de Sanitat, potser f6ra bo explicar tranquiIElament en 
una compareixenqa de tot un mati quines sbn les directrius ge- 
nerals del Departament de Medi Ambient. 

S’ha dit en la resposta de1 Canseller que e1 resultat de com- 
pliment de Ia Moci6 era acceptable. Jo crec que no. Crec que 
no, sobretot, en les primeres parts, no? Ja ho he dit: la de pro- 
moure campanyes de conscienciaci6 dels ciutadans, sí que es 
faran els spors, per6 s’ha tardat un any i mig, o s’ha perdut un 
any i mig des de llavors h s  ara, Hi ha hagut tot ei Pressupost 
de I’any 91 per a poder-ho fer, si no hi havien recursos pressu- 
postaris l’my Sa, i avui estem en les mateixes condicions en 
qui? esthvem en aquells moments. 

I jo CEC que tampoc, en les tasques de vigibcia i contro1 
dels abocadors, la part d’instar les administracions locals en 
aquestes funcions, jo crec que no ha sigut.,., no ha existit, per- 
quk si hi ha una ordre de dir: <<Qui vulgui acollir-se a una sub- 
venció, que s’hi aculli>>, no 6s instar: 6s oferir, I crec que hi ha 
una diferencia fonamental; crec que hi ha moltes administra- 
cions Iocds que no n’estan conscienciades, no n’estan preocu- 
pades. Encara hi ha en molt de temtori la concepci6 que els 
resiclus, quan surten fora del casc urbh, ja s’ha acabat el proble- 
ma; i ju també discreparia en aquesta dada del 15% que s’ha 
dit, del 15% del territori a on encara no s’ha cristcí4itzat u11 abo- 
cador. Jo crec que n’hi ha molt mgs, Si cristatlitzar vol dir que 
hi ha un projecte o que hi ha una idea, potser si, perb és que 
I’any passat el Conseller Molins em va donar dades de com es- 
tava resolt el problema del tractament dels residus urbans i jo 
puc afirmar que, avui, són falses les que em va donar fa any i 
mig. Per tant, 6s clar, el 15% crec que 6s urla dada que tampoc 
rio 6 s  certa, si parlem de problema resolt. Hi han comarques que 
tenen el zero per cent resolt avui, i tenien el zero per cent resolt 
en aquells moments, encara que es digués el contrari. 

(Remor de veus.) 
El Sr. PmmEW: Silenci, per favor! 
El Sr. GIMENO: Respecte a les directrius, jo,,., m’ha agra- 

dat sentir les direcbrius en la política de residus sblids urbans. 
Crec que fa falta deixar cIarment constatat que, per a la c m -  
panya de recolficia selectiva, fa falta una bona i gran campanya 
d’educació ciutadana. & el que creiem des d’hiciativa, que la 
gent no s’hi apuntah per generaci6 esponthnia, a recollir seIec- 
tivament els residus, i que cal instar des de la campanya i des 
dels recursos. 

EU aquest sentit, jo diria que els 50 mi€ions, aquests de fo- 
ment de la recollida selectiva proposats per al 92, s6n absoluta- 
ment insuficients. Amb 50 milions crec que arribem a molt 
pocs llocs. 1 crec que s’hauria, potser sí, de psirnar amb un ca- 
rbcter pilot totes aqueues administracions que hi tinguessin ín- 
terbs, per& introduir, tarnb6, el sentiment d’obligatorietat a 
través d’aquestes campanyes, perquk cal, també, una campanya 
de formaci6, no als c iutahs ,  sin6 fins i tot a les escoles, als es- 
colars, perquh s6n els joves que han de canviar els hhbits. Es 
més aci l  que adquireixin nous habits la gent jove que no la 
gent gran. 1 llavors, completament d’acord en all6 de la directi- 
va de la CEE de cara a disminuir residus. Crec que cal, tmM, 
intentar canviar els critexis de producci6 de les empreses, Una 
cosa és que all& s’hagin ajuntat les empreses fabricadores d’em- 
balatgs, perb qui tmM caldria instar-10s a coses m el maieix mtk 

Crec que cal fer una aposta en el sentit que s’ha dit d’anar al 
compostatge. Hi estm’em plenament d’acord, per6 aixb és pas- 
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terior a aquesta recollida selectiva; mentre no tinguem la reco- 
llida selectiva na poclrem fer plantes de cornpostatge, o el corn- 
postatge no funcionar3 COM no funcionen les altres plantes 
actuals, 1 tant de bo que aquesta opci6 d’wbms abocador que 
encineradora>> sigui una realitat palpable. Ho dic perqug hi han 
noties -o hi han comentasis- que es volen implantar noves inci- 
neradores dins del territori de Catalunya. La darrera i mes es- 
pectacular, inaugurada, va ser la de Tarragona. Llavors, voldria 
saber si hi ha alguna proposta nova d’hcineradora, en aquests 
moments, pendent de construir-se -me’n sonen, tambk, dins de 
l’hmbit de Barcelona-, si n’hi ha algunes, o es pensa plantejar 
una rnoratbria en tant que no s’hagi resolt tota la part anterior. 
Aquests seria un resum de les nostres inquietuds. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girneno. L’ho- 
norable Conseller pot contestar la rkplica. 

I31 Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor Presi- 
dent, senyores i senyor diputats, senyor Gimena, primer que res 
j o  wrii repetir4 el que he dit abans, que aquesta 6s una respon- 
sabilitat de l’Administraci6 lmd, que per altra banda, doncs, 
s’ha de ser molt respectuós amb la iniciativa de l’Adrnitiistració 
local. Acabant per aixb darrer, (<primer abocador que incinera- 
dorm, ho repeteixo i ho mantinc: no vol dir que en alguns certs 
casos, amb uns certs volums i després d’haver fet reciclatge, 
potser en uns certs casos, i no ens han entrat, i no se si ens ha 
d’eentrar -perqu& és un tema, doncs, que té prou competencies 
prbpies, la zona de Barcelona, per fer-ho per si mateixa-, han 
de fer O no han de fer una incerinadora, per& vull dir, tampoc 
d’entracla en uns certs casos val dir que s’hagi de rebutjar, per- 
qu& avui dia, també, hi ha unes tkniques prou elaborades, si 
prhviament se n’ha tlet els plhstics, si previament se n’ha &et, 
doncs, tota una s&rk de productes, que pugui set possible. O si- 
gui, una incerinadora nomes per a rnathria orghica, jo li as- 
seguro, senyor Girnano, que amb la tecnologia actual 6s 
possible. 

A part d’aixb jo li voldria dir una cosa: un dels primers 
anuncies que v&em fer des dei Departament era que, dels dos 
milions -deiem- de tones de residus radiourbans, un 50% no es 
tractava. I aix6 és aixi, o sigui, te rad vostk, que no estan encara 
resolts. Jo, qum li dic que ja nom& me’n queden un 15% que 
110 estiguin orientats no vull dir que estiguin fets, vull dir que en 
un termini breu espero que es pugui fer. La qual cosa varia mol- 
tíssirn respecte a una situai6 anterior, en qui? no pdiem parlar 
del 50%, sin6 que podiem parlar, des d’un punt de vista de co- 
marques, potser, del 60 i tants per cent. Per tant, vull aclarir ai- 
xb: realment, t& ra6 que actualment encara no est3 resolt, perb 
que esth endegat; est& molt, molt endegat en aquest moment. I 
tmnquil, jo diria, i val la pena que entre tots ens n’alegrern i que 
li donem suport, a aixb. 

Respecte a l’educaci6, senyor Girncna, jo ... f i s  estupend, des 
de l’oposició, perque pots esperonar. Li asseguro que ja voldria 
j o  que tot estigués fet. Corn vost5 sap, doncs, s’ha fet, s’ha creat 
una Direccl6 General de PromwiCi d’Educaci6 Ambiental; 
aquesta Direcci6 General esth promovent cl tema. Des d’un 
punt de vista de despesa ha hagut de ser una phianualitat la 
campanya televisiva; per tant, no es podia, tampoc, amb tot e1 
pressupost del. 91 fer front a aquesta actuaci6. Jo em penso que 
-i li agraeixo de donar un marge de temps-, jo penso que amb 
molt poc temps vmt& vewh que aquestes campanyes ja s’ende 
guen. 

Respecte a la partida que vosth considera insuficient de la 
recolIida selectiva, jo li vull aclarir un tema. Estic absolutament 
d’acord amb vostk que aquest és un tema molt complicat, i que 
una de les actuacions que hem de fer, primer que res, 6s fer 
campanyes pilot. Campanyes pilot a iravés de diferents munici- 
pis, de diferents estructures de municipis, i amb l’ajuda de dife- 
rents entitats collaboradores, que n’hi ha. I aixb ens ha de poder 
donar una espkie de cos de normativa, que no tampoc ha de ser 
una normativa d’obligat compliment, per6 unes idees que ens 
permetin fer-ho aqui. Perqub 6s diferent la recollida selectiva 
amb la psicologia de casa nostra, que amb la psicologia d’Ale- 
manya. Per tant, convé fer aquestes actuacions pilot que s’estm 
iniciant. 

Finalment, li voldria dir que una de les campanyes que hau- 
rem #endegar, i que en aixb si que voldria tenir el suport i 
l’ajuda de tots vostks, 6s que I’eliminacib dels residus urbatis no 
és gratúíta, que 6s cara feta d’aquesta manera, i que aquest és 
un tema que ja hi hem de fer f i m t  tots. X que ha #estar dinire 
del criteri d’internalització dels costos, dintre de la mateixa es- 
combraria, hi ha d’havex els costos de E’eelirninació. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, 

El Sr, PRESDENT: Moltes @cies, honorable Conseller. 
Passem al set& punt de l’oordn del dia, que 6s Ia Moci6 sobre la 
Politica General de Normalititzacili Lingiiística, presentada pel 
Diputat, l’ihstre senyor Daniel Font i Cardona, del Grup So- 
cialista. 

MocM subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la Politica 

Gencral de Normalitmcih Lingiir’stica 

El Sr. FONT: Grircies, senyor President. Per presentar la 
Mwi6 subsegüent a la interpeWaci6 que vhem presentar sobre 
nonnalitzaciii lingüística, recordar dues coses: la prjmera, que 
del resultat de la interpeMaci.6 ens va semblar que podlem coin- 
cidir sobre alguns aspectes de polftlica general en materia de 
llengua, per6 que hi havia una divergencia de fons en mat&ria 
d’aplicacions, i, concretament, respecte a 1’6s dels 7.000 mi- 
lions procedents del conveni entre governs de 1’Bstat i la Gene- 
ralitat per a la normalitzaci6 de la llengua catalana; dbiern que 
sobre aquests 7,000 miiions hi havia un gran interrogant plante- 
jat, i que aquest gran interrogant s’havia d’esvair, s’havia d’di -  
minar, i que Ia responsabilitat d’esvair-lo era justament del 
Grup del Govern, que tenia l’obligacid de donar al Parlament 
tots els detalls, dades i informaci6 que se l i  cleman6s respecte a 
aquest punt. 

Amb aquesta intenci6, el Grup Socidista ha presentat una 
Moci6 que, bhsicament, reclama tres punts d’informaci6: el pri- 
mer punt és la telaci6 d’expedients i anotacions comptabíes aís 
quals ha estat sotmesa aquesta despesa de 7 - 0 0  milions; el se- 
gon punt 6s el codi i la identificació concreta de ies partides del 
Pressupost i els organismes que l’han gastat o el gastaran fins 
que acabi l’any, i, finalment, el que 6s més important per a no- 
saltrcs, la relació amb detall dels destinataris d’aquest fons. 

Hi ha hagut una esmena, presentada pel Grup de Cunvergkn- 
cia i Unió, que nosaltres diríem -si em permet fer el comentari 
directament- que 6s el scgüen t... diriem el següent sobre aques- 
ta esmena: nosaltres tenim una intenció amb aquesta Moci6, 
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que 6s que d’aquesta informaci6 en puguem gaudir dins de 
l’my -diguem-, és a dir, seguidament; és umia informacib que 
volem i que a travks cleIs mecanismes parlamentaris hem recla- 
mat reiteradament, i ens sembla a nosaltres que, de l’esmena de 
Convergencia i Uni6, no se’n deriva aquesta immediatesa, per- 
qu& parla de la liquidaci6, qüestió aquesta que cs pot produir en 
el marc dels prbxims dos anys, i nosaltres voldn‘ern aquestes 
dades seguidament. 

Del segon punt, diríem que ens interessa, de la informaci6 
que demanem, el detali real -diguem. Volem, tarnb8, una me- 
mbria, C Q ~  ens promet l’esmena, per6 valem el detall real, 6s a 
dir, bhsicament , cls destinataris dels 7.000 milions. 

Gonscgiientrnent, l’opci6 que ens sembla més raonable de 
prendre, des de la nostra bptica, és la d’acceptar les quatre da- 
rreres línies de les set linies de l’esmena de Convergkncia i 
Uni6; és a dir, que acceptarim des de arnernbria>> fins a din- 
giiijistica>r i, per tant, la Mocj6 que sotmetem a la consideració 
del senyor President, i c?. votaci6 del Parlament, diria, si em per- 
meten la lectura, ei segiient amb exactitud: <{<EI Parlament de 
Catalunya insta el Consell Executiu de la Generalitat a presen- 
tar seguidament a la Comissi6 de Politica Cultural una rncrnhria 
de la justificaci6 de la despesa de la totalitat dels 7.000 milions 
de pessetes procedents del conveni de col4aboraci6 signat entre 
els governs de 1’Estat i la Generalitat en materia de normalitza- 
ció lingüística, així com el codi i identificacib de les partides i 
organismes ii travks dels quals s’ha aplicat la despesa els anys 
1990 i 3991, i la relació cletallada de destinataris d’aquasts fons, 
siguin persones, empreses, mitjans de cornunicaci& projectes 
culturals, administracions o altres>> 

Hem de reiterar la necessitat de donar sortida a aquesta de- 
manda per un procediment o altre, i tambk dir, addicionalment, 
que dem$ venq el termini parlamentari per al subministrament 
d’aquestn informació a través del mecanisme de l’article 13.2, 
que ens permet la inspecció d’aquests documen1.s; treball, 
aquest, que ens p i d e m  estalviar nosalbes i VQ&, si avui fos 
aprovada aquesta Mocib. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. T-la presen- 

tat esmena el Grup Parlamentari de Convergelicia i Uni6. Per 
defensar-la t6 la paraula l’ilhistre Diputat senyor Colomines. 

El Sr. COLOMINFS: Senyor President, des de I’esc6 ma- 
.teix. Bé* el nostre Grup parlamentari té la voluntat de donar tota 
la informació que calgui, aixb ja s’ha fet pal& a travds dc les 
preguntes i respostes que s’han fet en aquest Parlament, a travds 
de la interpelalaci6 i és en aquest sentit que hem presentat aques- 
ta esmena transaccional. Aquest a rnernbria detallada que ser& 
tramesa,. , 

El Sr. PRESDl!NT: Per&, aquesta 110 6s transaccional, la 
que ha presentat Converg&ncia i Uni6. 

El SR. COLOMINES: No. fis d’alternativa. Perdonin, 6s al- 
ternativa. 

El Sr. PRESLDENT: 55. 
El Sr. COLOMINES: EI1 la vol convertir en transaccional, 

Aleshores, és un text alternatiu, aixb per entrar en el Parlament 
i 6s el que s’ha d’enviar al Govern central, segons els acords 
Alrnutiia. Per tant, alIb també hi serk 

Sabem que I’illustre Diputat senyor Font tamb6 ha demanat 
al Consell Executiu una infomaci6 sobre eis expedients rela- 
cionats amb la normalitzaci6 lingiiistica dels pressupostos del 

90-91, dels dikrents departaments i, en aquest sentit, aixb, 
doncs, també li pot donar molta hformaci6 i, finalment, &-li 
que tamb6 es disposar& en aquest Parlament de la rnernbria que 
presentah la Sindicatura de Comptes i que estar3 a clisposici6 
del senyor Font. 

Per tant, jo no l i  puc acceptar aquesta transaccional, nom& li 
puc oferir unit altra cosa que és una. rebaixa, una rebaixa que jo 
em penso que ja el pot satisfer, que és que Ei trairíem el mat 
<<<nuditat>>, que 6s el que si, realment, pot fer que aixb s’allargui 
una mica. I llavors, diria, <<tancat i liquidab. I amb aixb queda- 
ria aquest any, 

Moltes grhcies, senyor President. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Colomines. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmenat. Algun grup vol 
intervenir? El senyor Cwod-Rovira, de l’Agrupaci6 #Esquema 
Republicana, t6 la parada, 

El Sr. CAROD-ROVIRA: De l’esc6 estant i en honor a la 
brevetat que ens ha estat soHitacla, per anunciar el nostre vot fa- 
vorbie, senyor hesident, independentment del resultat h a i  
del. període intens d’esrnenes i contraesmenes que s’est2 pro- 
duint. 

Grhcies, 
El Sr. PREBXDIEW: Moltes grhcies, senyor Caral-Rovira. 

I ara, per pronunciar-se sobre I’esmena presentada. .. 
El Sr. FONT: Si, senyor President. Només per insistir una 

vegada més que el que ens interessa &, certament, una memb- 
ria, per& bhsicament, els destinataris, illustre senyor Diputat, 
senyor Joan Colomines: els destinatanis dels 7,000 milions, i el 
codi de les partides a les quals s’ha @cat, i eb organismes, per 
poder-ne fer el seguiment pressupostari. 

Consegüentment, dit aixa, ens sembIn que el que procedeix 
6s la votació de la Mocid en els termes que hem presentat a la 
Mesa del Parlament. 

Cap més gnip intervé? 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PWPDENT: Moltes grhcies. Procedirem a In votacib 

Vots a favor del text cie la Mocib? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Sa Mwi6 ha estat rebutjada per 19 vots a favor, 60 en contra 

i cap abstcnci6. 
Passem ai  disset& punt de I’ordre del dia que 6s la Moci6 SO- 

bre la Politica General del Treball Penitenciari, presentada.. . , 
que ser& defensada per I’iMusbre Diputat senyor Joan Maria 
Ak116, del Grup Socialista. 

de la Mocib. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell ICxecutirr sobre Ia Política 

General del Treball Penitenciari 

El Sr. ABELM: Sí, senyor President. Molt breument, el 
Grup Socialista ha presentat, desprds de la interpellació del da- 
rrer Ph, una Mwi6 que fa referhcia a la Política General del 
Treball Penitenciari. 

Aquesta Moció consta d e  quatre punts. Un primer punt en el 
qual es constata la deficient organització i planficaci6 del he- 
ball penitenciari per part del Departament de Justicia, i en con- 
cret pel CIRE, el Centre d’Iniciatives per a la Reinserci6. 
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Nosaltres creiem que en el debat va quedar molt clarament que 
aquesta política és insatisfactbria i, per tant, des d’aquest punt 
de vista presentem quest primer punt. 

Nosaltres creiem que en els Pressupostos d’aquest organis- 
me queda molt ciar que les patides que fan referhcia als fun- 
cionaris, fins i tot, són superiors a allb que es destina a Weball 
penitenciari i, per tant, des d’aquest punt de vista, no podem 
aprovar aquest tipus de palitica. 

Un segon punt 6s instar el Cmsell Executiu perquk adopti 
tot un conjunt de mesures que facin possible que el treball p m  
ductiu que es reaiitza en aquests moments a les presons de Ca- 
talunya augmenti; per tant, es proporcioni formaci6 en les dues 
vessants: en la formaci6 tant de tipus cultural com de formacid 
professional, p q u &  sigui possible que aquest nombre tan limi- 
tat d’intems, que en aquest moment en les presons se’ls dóna 
treball. productiu, s’augmenti considerablement. Les xifres, que 
en el debat que hi va haver sobre la inteerpel.laci6, s6n molt bai- 
xes; en aquests moments no supera, ni tan sols, el 15% i, per 
tant, des d’aquest punt de vista nosaltres el que instem és el 
Consell Executiu. 

El tercer punt fa referhncia, precisament, que hi hagi una re 
tribucid d’acord amb el Reglament penitenciari i amb d que es 
fixa, tamM, en 1’Estatut dels Treballadors, referent al treball 
productiu d’aquests interns, En aquests moments, la major part 
dels interns, rnajjoritAriament nu arriben a cobrar el salari mínim 
interprofessiond i, per tant, pensem que aquesta situació s’ha 
de corregir. I tmM, pel que fa referkncia a la Seguretat Social, 
nosaltres creiem que aquesta és una qikstió, tamM, molt impor- 
tant, en la mesura que aquest treball productiu, en el major del 
casos, no esta assegurat. 

I, finalment, un darrer apartat, en el qual el Grup Socialista, 
tamb6, insta el Consell Executiu perque a tots els efectes es 
consideri treball produictiu el que realitzen els interns en els 
sectors de serveí de manteniment o conservaci6 &Is establi- 
ments. Nosaltres pensem que, d’acord amb el que f i a ,  precisa- 
ment, el Reglament Penitenciari, en el seu article 192, en molts 
casos aquests serveis de manteniment no s6n considerats treball 
productiu i, per tant, els interns no cobren el que haurien de c e  
brar, el que fixa la llei i el Reglament Penitenciari. 

Per tot aixb, senyores i senyor diputats, els demanem el seu 
vot favorable. 

El Sr. PRESDEIW Moltes gracies, senyor Abeiió. Corn 
que no s’han presentat esmenes passem, seguidament, a la in- 
tervenció directa dels grups parlamentaris. Algun grup vol in- 
tervenir? 

Pel Grup d’lniciativa t6 la paraula la iMustre Diputada sen- 
yora Rosa Fahian. 

La Sra. IEABW: Grhcies, senyor President. Simplement per 
anunciar el nostre vot favorable al contingut d’aquesta Mwi6. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Algun altre gnip? Sí, el 

senyor Esteve Orriols, pel Gntp de Converg&ncia i Uni6. 
El Sr, ORRIOLS. G c i e s ,  senyor President. Justament, al 

contrari del que creu el Erup Socialista, el nostxe Gmp creu que 
en treball penitenciari s*ha fet una labor molt important i que el 
Centre d’hiciatives per a la Reioserci6 s’ha convertit en una ei- 
na d’extraordinhria utilitat. En aquest sentit, la intervenci6 de 
i’honorable Conseller en el decurs de la interpeElaci6 va ser ex- 
haustiva i clarificadora. La seva relectura els far2 comprendre 

que haurem de votar en contra dels quatre punts de la Moci6 i, 
només d i r 4  a tall, només, d’exemple, que de t’any 89, que en- 
tra en funcionament el CIRE, a aquest moment, s’ha doblat el 
nombre d’interns de les presons que fan treball penitenciari, 
concretament, de 583 a 1100. Per aquests motius, senyor Resi- 
dent, votarem en contra la Moci6, 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Orriols. No ha- 
vent-hi cap m6s grup que vulgui intervenir, passem a la votaci6. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin d’amrd 
amb la Moci6, es volen posar drets? 

Els que hi estiguin en contra? 
Abstencions ? 
ka Moció ha estat rebutyada per 20 vots a favor, 59 en contra 

i cap abstenció. 
Passem al divuit& i darrer punt de I’ordre del dia, que és la 

Mwi6 sobre 1’Ensenyament de Regim E s p i a l ,  presentada per 
la Diputada Ia ilhstre senyora Dolors Torrent, que té la paraula. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre I’EnscnyamenE 

de Regim Ihpecial 

La Sra. TORRENT: Senyor President, avui no hi ha futbol, 
perb hi ha gana, Llavors, anirem de pressa. 
La Moci6 que presentem a continua& de la interpehció 

substanciada en el Ple passat jo crec que 6s ben curta, nom& te 
un punt, i a m@s pot ser votada, perque no entra en cmtradicci4 
amb totes aquelles preocupacions que també va expressar el 
Conseller Laportc. Per exemple, ens van dir que el tema del 
mapa educatiu dels ensenyaments de r2girn especial estava una 
mica endarrerit, i que ell no estava en contra de la collaboraci6 
en el municipis per a la planificaci& 

Per tant, donat que els municipis -ja va quedar conshcia en 
la meva intervmci6 del dia passat- fan una tasca supiethnia en 
tot el que fa referkncia a aquest tipus #ensenyament -per 
exemple, el terna dels ensenyaments musicals s6n clarament 
municipals- i ja  que la LUGSE ho inclou dins del sistema edn- 
catiu i que el senyor Conseller en la replica a la meva inter- 
pellaci6 va parlar d’un calendari, el que fa falta ara, de manera 
urgent, és Ia collaboraci6 amb els ajuntaments; Ferqtik hi ha 
problemes molt greus a planificar, hi ha problemes de plantilles 
de professorat, de fumaci6, de reciclatge, d’hornobgaci6 de ti- 
tulacions, de categories professionals i d’homologxiú salarial, 
cosa que ei Ministeri -s’ha de dir- ja ha comenqait a fer, ja  ha 
homologat les categoies professionals que defineix ía LOGSE 
i, per tant, la seva corresponent liomologació salarial, Jo crec 
que aquest és un tema preocupant, prquh. .  -m’estan dient que 
corro molt ... (Rialles i veus de imm!) 

El Sr. PRESDENT: Silenci! 
La Sra. TORRENT: No, calma, jo, no; calina tots, no? Jo 

crec qiie la ckrega econbmica que representa aixb per ah ajun- 
taments és insuportable, i no 6s justa, institucionalment parlant. 
Per tant, hi ha d’fiaver immediatament una col*laboraci6 amb els 
ajuntaments per als temes de €inanqament, i no solament Qer als 
temes de fhangament, sinó per als temes d’quiparnent, d’in- 
fiastructures, problemes de centres integrats -perque la LQGSE 
preveu que, a la vegada que es fan els ensenyaments de rhgim 
general, es puguin fer en centres integrats ensenyaments de re- 
gim especiaI. 
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Per tant, tot aixb, el que comporta 6s la necesshia collabora- 
ci6 amb els ajuntaments, i no de la manera com ens ho explica- 
va el senyor IAaporte en la seva intervenció corn a &plica a la 
meva interpeI.Iaci6, que ell deia que ja tenien contactes amb els 
ajuntaments, amb alguns ajuntaments. Ja crec que no es tracta 
de dir que es tenen contactes esporhdics amb els ajuntaments 
que demanen subvencions o que demanen coHaboraci6; el que 
hi ha d’haver és tina política institucional global del Govern de 
la Generalitat amb els municipis, amb les corporacions locals. 
Per tant, 1’~nic que demana aquesta Moci6 és que s’eIabori el 
mapa educatiu respecte als ensenyaments de regim especial, i 
que es faci una politica de colMmaci6 amb els ajuntaments, 
perquk els ajuntaments, d’alguna manera, siguin sabedors de 
pr on han d’afrontar les seves propostes i quina relaci6 hi ha 
d’haver entre I’oferta i la demanda d’aquest tipiis d’ensenya- 
ment. 

En definitiva, jo crec que 6s una Moci6 que es pot votar cla- 
rament i que no entra en contradicci6, com deia al principi, amb 
la rbplica que va fer el senyor Laporte. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PIRESLDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. Com 

que no hi ha esmenes, els grups p d e n  intervenir. Algun grup 
sollicita la seva intervenció? La senyora Rosa Fabian t6 Ia pa- 
raula, pel Grup Parlamentari d’hiciativa. 

La Sra. FABIAN: Grhcies, senyor President, Tambd per dir 
que votarem favorablement la Moci6 presentada. Grhcies. 

El Sr. PRFSIIXNT: Moltes @cies, Pel Grup Parlamentari 
de Convergkncia i Unió, tC la paraula l’il-lustre Diputat senyor 
Jan6- 

El Sr. JANE: Grkies, Molt Honorable President. Senyora 
Torrent, malgrat el que voste acaba d’expressar, aquesta Moci6, 
no Ia podem votar: estigui tranquilla, perque la feina que recla- 
ma s’esth fent, i 6s aquest e1 motiu pel quaI aquest Pi 1 ament no 
cal que insti el Consell Executiu a quelcom que s’esth reafit- 
zant. Amb aixb, per tant, apunto que no la podrem votar, i 6s 
obvi que tampoc no hi hem fet esmenes de continuitat, ni de 
progressi6, ni d’aquestes qiiestions, 

El Departament d’Ensenyament en aquests moments esta, 
per tal d’elaborar el mapa educatiu, fent la consulta als ajunta- 
ments o als consells comarcals, ja sigui directament o a trav6s 
de les delegacions territorials d’Ensenyament. Senyora iNustre 
Diputada, molt breument, shpiga que la participació dels ajunta- 
ments es contempla amb la seva preskncia ai  Consell Escolar de 
Catalunya, als consells escolars territorials, als consells escolars 
municipals i, fins i tot, a l s  conselIs escolars dels centres pfiblics. 

fis per tot nixb que el nostre Grup creu que hi ha suficients 
eines de participacid dels municipis pel que fa a l’elabraci6 
del mapa escolar, dels ensenyaments de rkgim especial i la pla- 
ni ficacic5 i implantació dels esmentats en senyament s, Recorda- 
ria a la Cambra que l’honorable Conseller, en la seva 
explicaci6, ck manera contundent, precisament, ens va assenya- 
lar dos aspectes: i’un, de hnciunalitat d’aquesta qüesti6, i 15s 
que aquest mapa, aquest aspecte concret del mapa escolar, ha 
d’estar a punt el curs 95-96, i, per tant, hi ha moltes altres coses 
urgents que s’estan realitzant juntament amb aquesta; i un altre 
de fons, i repeteixo paraules del mateix Conseller, que li deia, 
molt breument, senyora Torrent, que hi ha un terna molt m6s 
important, que ha estat sota tot aixb i que vosth planteja, i el. 
Conseller li deia que intentava contestar-li, que era el terna del 
finanFarnent. El tema del finanqament és vital i, davant de tot 
aixb, davant d’aquests aspectes que de tots s6n coneguts -ho re- 
peteixo-, i’anunci que nosaltses no podem votar afirmativament 
aquesta Moció. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhciees, senyor Jan& Passem, 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

Vots en contra? 
Abstencions? 
La Maci6 ha estat rebutjada per 20 vots a favor, 59 en contra 

S ’aixeca la sessi6, 
(Sbn dos quarts & tres de la tarda i sis minuts.) 

seguidament, a Ia votaci6, 

d’acord, es poden posar drets? 

i cap abstenci6. 
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